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NOWY TARGNOWY TARG GMINA KOśCIELISKOZAKOPANE

Za kratkami znalazło się  
16 osób podejrzewanych  
o handel narkotykami. str. 3

Zacznie się od Dzianisza, potem 
Witów razem z Kościeliskiem 
będzie miało nowe tabliczki 
z adresami. str. 5 

Gwiazdą wieczoru był kabaret „Śleboda” 
i Maciej Pinkwart, który opowiedział  
o mocno zamierzchłych czasach gdy królowały 
potężne gady. str. 12

Almanach Nowotarski już jest dostępny,  
a w nim niezwykła podróż historyczna, poetycka 
po szeroko pojętym regionie. str. 17

Gang  
za kratkami

Nowe tabliczki Zakopane dinozaurów Almanach ujrzał 
światło dzienne

Góry bez 
samochodów
A gdyby tak zbudować parkingi 
zaporowe i nie wpuszczać aut do 
centrum Zakopanego? str. 2 
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sylwester w zakopanem 

W
ostatnich dniach 

na Podhalu stra-

żacy i ratow-

nicy mierzą 

się z prawdziwą plagą poża-

rów. Najtragiczniejszy był ten, 

który wybuchł w Mini-Szała-

sie, niewielkiej restauracji przy 

Krupówkach. Budynek w cią-

gu kilku chwil stanął w ogniu. 

Zakopiańscy strażacy dotarli na 

miejsce po kilku minutach od 

zgłoszenia. Z płonącego obiektu 

wynieśli dwie kobiety. Reanima-

cja rozpoczęła się bezpośrednio 
na środku Krupówek. - To była 
bardzo trudna akcja reanima-

cyjna. Z moich informacji wy-

nika, że służby zostały zawia-

domione o pożarze dopiero po 

paru minutach. Być może wy-

nikało to z faktu, że ogień wy-

buchł w bardzo uczęszczanym 

miejscu i wiele osób zakłada-

ło, że służby już zostały powia-

domione. W takiej sytuacji nie 

można na to liczyć. 

Śledztwo po pożarze na Krupówkach
W Nowem Bystrem  

sp³onę³o biuro przy strzelnicy.

W Bia³ym Dunajcu spali³a się altana 
przy domku letniskowym.

Strażacy gaszą pożar budynku  
w Witowie. Pożar restauracji Mini-Sza³as na Krupówkach.
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Jedna z osób poszkodowanych w pożarze na Krupówkach 
odzyskała przytomność. - To była jedna z trudniejszych akcji 
ratunkowych - relacjonuje Paweł Mickowski, szef pogotowia 
ratunkowego w Zakopanem.

Plan sytuacyjny Sylwestra 2025/2026

Zamknięte dla ruchu ulice w centrum Zakopanego, dodatkowe 
pociągi dla balowiczów i zero fajerwerków, Nowy Rok 
powitamy w gorącej atmosferze dobrej zabawy. czytaj str. 6 

Chcesz wesprzeć nas na 
platformie Patronite? To 
proste kliknij 24tp.pl/wspieraj 
lub zeskanuj ten kod QR
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Bo najważniejsze w Zakopanem to dobrze się ubrać. Dobrze i synchronicznie.

50 
Liczba tygodnia
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Maciej Pinkwart: - Poszedłem 
do szkoły o rok wcześniej, 
niż mi się należało, bo moi 
starzy chcieli na tych parę 
godzin dziennie mieć trochę 
spokoju. I skutkiem tego 
przez ponad 20 lat byłem 
wszędzie najmłodszy. A potem 
zupełnie nie wiem, kiedy i jak 
to się zrobiło, nagle zacząłem 
wszędzie być najstarszy.

Góry bez samochodów?  
W Alpach się da, w Tatrach wciąż nie

C o roku ten sam sce-

nariusz: korki do Pa-

lenicy Białczańskiej, 
nerwowi turyści, brak miejsc 
parkingowych i pytanie, które 
wszyscy zadają po cichu: dla-

czego w Tatrach wciąż próbu-

jemy rozwiązywać XXI-wiecz-

ny problem metodami sprzed 
30 lat? Nie chodzi już na-

wet o liczbę turystów. Chodzi 
o brak systemowego myśle-

nia, które w europie zachod-

niej jest standardem od daw-

na. w alpach, dolomitach czy 
w parkach narodowych Japo-

nii zrobiono coś, co w polsce 
wciąż brzmi jak herezja: samo-

chody zostawia się na obrze-

żach, buduje się duże parkingi 
zbiorcze, a turystów dowo-

zi się cichą kolejką elektrycz-

ną albo people moverem – 
wcześnie rano, często taniej 
niż parking przy samym szla-

ku. efekt? brak korków mniej 
presji na przyrodę spokojniej-
si turyści 

w polsce wciąż króluje 
myślenie: „nie da się”, „to za 
trudne”, „u nas się nie spraw-

dzi”. Tylko że dokładnie to 
samo mówiono kiedyś w al-
pach, aż chaos zmusił decy-

dentów do odwagi. 

LIsty

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

Tak pan Łukasz wyobraża sobie parking zaporowy na Wojdy³ach.

Dominik Bandyk, strażak 
z OSP Lipnica Wielka wszedł 
na Rysy w mundurze.

W ejście zima na naj-
wyższy szczyt 

w Polsce miało 

zwrócić uwagę na akcję charyta-

tywną, w której zbierane są pie-

niądze na terapię Darii - dziew-

czynki, u której zdiagnozowano 

autyzm atypowy. Dominik Ban-

dyk wszedł w pełnym strażac-

kim umundurowaniu na Rysy. 
Link do zbiórki dla Darii: 

https://www.siepomaga.pl/

daria-feliga

Daria jest jedną z dwóch có-

rek kochającej rodziny. Jako nie-

mowlę rozwijała się prawidłowo 

– samodzielnie usiadła w wieku 

siedmiu miesięcy, a pierwsze 

kroki postawiła jeszcze przed 

ukończeniem pierwszego roku 

życia. Była dzieckiem pełnym 

energii, radosnym i bardzo ru-

chliwym. Nic nie zapowiada-

ło dramatycznej diagnozy, która 

w przyszłości miała całkowicie 
odmienić życie całej rodziny.

Pierwsze niepokojące sygnały 

pojawiły się, gdy Daria przestała 

reagować na swoje imię, a jej roz-

wój mowy nie przebiegał prawi-

dłowo. Początkowo podejrzewa-

no problemy ze słuchem, jednak 

badania nie wykazały żadnych 

W mundurze na Rysy

Strażak Dominik Bandyk wszed³ na Rysy w mundurze, aby pomóc chorej Darii. 

P iszę do państwa jako 
turysta, który od lat 
chętnie odwiedza za-

kopane, szczególnie w okresie 
świąteczno-noworocznym. To 
miasto ma w sobie coś wyjąt-
kowego: zachwycające gór-
skie krajobrazy, śnieg, który 
w święta wciąż bywa tu czymś 
naturalnym, piękne świątecz-

ne ozdoby oraz niepowta-

rzalną atmosferę tętniące-

go życiem miejsca, pełnego 
różnorodności, kultury i ludzi 
z całej polski oraz zza granicy.

Zakopane w tym czasie 

potrafi oczarować: spacer po 
Krupówkach, widok ośnieżo-

nych Tatr czy wieczorne ilumi-

nacje tworzą klimat, dla które-

go wielu z nas gotowych jest 
wracać tu co roku.

Niestety, jest też jeden 
wielki minus, który z każdym 

rokiem staje się coraz bar-
dziej dotkliwy – ogromne korki 
w okresie świąteczno-nowo-

rocznym. Utrudniają one nie 
tylko dojazd do miasta, ale 
także codzienne poruszanie 
się po nim. Godziny spędzo-

ne w samochodach skutecz-

nie odbierają radość z poby-

tu, a dodatkowo mają bardzo 
negatywny wpływ na jakość 
powietrza, z którego zako-

pane i tak nie zawsze może 
być dumne.

Co gorsza, w korkach uty-

kają również miejskie auto-

busy, przez co komunikacja 
publiczna traci sens i przesta-

je być realną alternatywą dla 
samochodu. Tworzy się błęd-

ne koło, które z roku na rok co-

raz trudniej przerwać.
Być może nadszedł czas, 

aby miasto odważnie i na-

wet dość drastycznie pomy-

ślało o rozwiązaniach syste-

mowych: zamknięciu ścisłego 
centrum dla ruchu samocho-

dowego w najbardziej oble-

ganych okresach oraz budo-

wie parkingów zaporowych na 
obrzeżach zakopanego, połą-

czonych z dobrze funkcjonu-

jącą komunikacją zbiorową. 
w dłuższej perspektywie licz-

ba samochodów w centrum 
musi się zmniejszać - bo ina-

czej miasto po prostu się za-

korkuje na dobre.
piszę te słowa nie z kryty-

ki, lecz z sympatii i troski. za-

kopane zasługuje na to, by na-

dal zachwycać - także czystym 
powietrzem i komfortem po-

ruszania się.
Władysław, 

turysta z Lęborka

Zakopane zachwyca,  
ale dusi się w korkach

lat tworzy swoje dzieła z tkanin Małgorzata 
Kowalczyk, zakopiańska artystka.

nieprawidłowości. Dopiero spe-

cjalistyczne badanie ADOS-2, 

zlecone przez neurologopedę, 

wskazało na spektrum autyzmu. 

Ostateczną diagnozę – autyzm 

atypowy – potwierdził psychia-

tra dziecięcy.

Codzienność Darii to dziś 
intensywna terapia, rehabilitacja 

i specjalistyczne wsparcie, któ-

re wiążą się z ogromnymi kosz-

tami. Dlatego tak ważna jest po-

moc ludzi o wielkich sercach.

pp

przygotowałem koncepcję: 
Wielopoziomowy parking typu 

park & ride przy palenicy Biał-
czańskiej, gigantyczny parking 
zbiorczy przy ul. wojdyły (dar-
mowy lub symboliczny), lekka 
kolejka elektryczna dowożąca 
turystów z tego parkingu do 
palenicy Białczańskiej i innych 
popularnych szlaków, kursy od 
bardzo wczesnych godzin po-

rannych, niska cena przejazdu, 
tak, by ludziom po prostu nie 
opłacało się jechać autem pod 
sam szlak. To nie jest wizja „be-

tonowania Tatr”. wręcz prze-

ciwnie, to sposób, by samo-

chód przestał być jedyną opcją. 
Oczywiście, taki projekt wyma-

ga bardzo dobrych inżynierów, 

planistów i odwagi decyzyj-
nej. ale dokładnie tak powsta-

wały największe i dziś najbar-
dziej chwalone rozwiązania 
transportowe w Niemczech, 
szwajcarii czy Japonii. Czy ob-

szar Tatr ma dalej funkcjono-

wać jako przestrzeń doraźnych 
kompromisów i narastających 
problemów, czy jako modelowy 
przykład nowoczesnych rozwią-

zań komunikacyjnych, projek-

towanych z pełnym poszano-

waniem krajobrazu, wartości 
przyrodniczych i zasad ochro-

ny środowiska? Czas na zmia-

ny: ochrona Tatr nie może koń-

czyć się na korku...
Łukasz 

z Kędzierzyna Koźla

eprasa.pl 008c88886f
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W śledztwie prowadzonym przez nowotarską prokuraturę za kratkami znalazło się  
16 osób podejrzewanych o handel narkotykami.

Gang narkotykowy za kratkami

Kard. Grzegorz Ryś objął już oficjalne urząd arcybiskupa 
w Krakowie, a na swojego kapelana powołał ks. Łukasza 
Jachymiaka, pochodzącego z Ludźmierza. 

Góralska ręka kard. Rysia 

Ks. Łukasz to z końcem grudnia 2025 r. osobisty kapelan kard. Rysia, nowego me-
tropolity krakowskiego. 

28-latek z gminy Nowy Targ 
miał w organizmie 
ponad promil alkoholu.

W ypadek zdarzył 

się w ubiegły po-

niedziałek około 

godziny 7 rano na drodze wo-

jewódzkiej w Harklowej. W ob-

rębie ronda samochód osobowy 

uderzył czołowo w jadącą prawi-

dłowo karetkę pogotowia.

– Ze wstępnych ustaleń wy-

nika, że kierujący samochodem 

marki Audi, zjeżdżając z ronda 

w kierunku Krościenka nad Du-

najcem, nie zachował prawidło-

wego toru jazdy przy prawej kra-

wędzi jezdni, czym doprowadził 

do czołowego zderzenia z prawi-

dłowo poruszającą się z przeciw-

nego kierunku karetką pogoto-

wia – relacjonuje asp. szt. Łukasz 

Burek z nowotarskiej policji. – 

W chwili zdarzenia karetka nie 

używała sygnałów uprzywile-

jowania i przewoziła pacjentkę 

do szpitala. Na szczęście żadna 
z osób biorących udział w koli-

zji nie odniosła obrażeń wyma-

gających hospitalizacji. Pacjent-

ka została przejęta przez inny 

zespół ratownictwa medyczne-

go i bezpiecznie przetranspor-

towana do placówki medycznej 

– dodaje.

Podczas rutynowych działań 

policjanci sprawdzili stan trzeź-

wości obu kierowców. Prowa-

dzący karetkę był trzeźwy, na-

tomiast 28-letni mieszkaniec 

gminy Nowy Targ, który jechał 
Audi, miał w organizmie ponad 

promil alkoholu.

– W związku z popełnionym 

przestępstwem policjanci za-

trzymali mężczyźnie prawo jaz-

dy. Samochód, którym kierował, 

został odholowany na parking 

strzeżony, a na miejscu zdarze-

nia wykonano niezbędne czyn-

ności i sporządzono dokumen-

tację. Sprawa znajdzie swój finał 
w sądzie. Kierowanie pojazdem 

w stanie nietrzeźwości jest po-

ważnym naruszeniem prawa 

i realnym zagrożeniem dla ży-

cia oraz zdrowia innych uczest-

ników ruchu drogowego – pod-

kreśla rzecznik policji.
mk

Po pijaku wjecha³ w karetkę pogotowia

W ciągu dwóch lat wysokość 
stawek wzrosła o 30 procent.

W tym roku, na wnio-

sek wójta, radni 

zatwierdzili nowe 

stawki podatków lokalnych, 

uwzględniające 10-procento-

wą zwyżkę. To kolejna już dość 
znacząca regulacja. Rok wcze-

śniej stawki podatków wzrosły 
o 20 procent.

– Finanse publiczne, ich 

kondycja, zależą nie tylko od 

wójta, ale też od radnych – tłu-

maczył podczas debaty na temat 

nowych stawek wójt Stanisław 

Kasprzak. – Mamy bardzo słabe 

dochody własne, a musimy mieć 

środki, żeby można było inwe-

stować. Te podwyżki wcale nie 
są drastyczne. Stosując niskie 

stawki, sami ograniczamy sobie 

subwencję – podkreślał.
Wedle wyliczeń urzędników 

wyższe stawki zaowocują wpły-

wami większymi o 630 tysię-

cy złotych w przyszłym roku. – 

Może to nie jest kolosalna kwota, 

ale daje jakieś możliwości. Nie 
drenujemy kieszeni mieszkań-

ców – wprowadzając podwyżki 

stopniowo, sprawiamy, że ludzie 

tak ich nie odczuwają – argu-

mentował wójt.

Opozycji jednak nie przeko-

nał. Radni przeciwni podwyżce 
wypominali władzom gminy 

znaczącą zwyżkę sprzed roku 

i apelowali o ograniczenie regu-

lacji do 5 procent.

– Oprócz podatków szukaj-

my też oszczędności. Ostatnio 
analizowałem dwie inwestycje. 

Obie kosztowały po 50–60 tys. 

złotych, a było to ewidentne wi-

dzimisię mieszkańców – pod-

kreślał radny Piotr Hola.
Podczas głosowania rada za-

twierdziła nowe stawki, jednak 

nie było jednomyślności.
mk

Wyższe podatki  
w Jabłonce

POMOC JEST BLISKO  

– CAŁODOBOWO
Tatrzański Ośrodek Interwencji Kryzysowej  i Wsparcia Osób Dozna-

jących Przemocy Domowej w Zakopanem pełni funkcję:
l Ośrodka Interwencji Kryzysowej dla mieszkańców powiatu  
 tatrzańskiego
l Specjalistycznego Ośrodka Wsparcia dla Osób Doznających  
 Przemocy Domowej z całego kraju 

Ośrodek czynny przez całą dobę – zapewnia opiekę psychologicz-
ną, pedagogiczną, prawną, socjalną oraz zakwaterowanie osobom, 
które natychmiast potrzebują opuścić niebezpieczne środowisko.

Gwarantujemy pełną anonimowość i poufność, co pozwala osobom 
w trudnej sytuacji szukać pomocy bez obaw o nieprzyjemne kon-
sekwencje.

Jeśli Ty lub ktoś z Twoich bliskich potrzebuje wsparcia, nie wahaj 
się skontaktować. 

Pomoc jest dostępna codziennie i całodobowo pod nr telefonu: 
18 20 644 54 

kontakt mailowy: oik@oik.tatry.pl 
lub przez stronę na Facebooku: 

Ośrodek Interwencji Kryzysowej w Zakopanem

jabłonka

harklowa

jabłonka

ogłoszEniE płAtnE

F unkcjonariusze Central-

nego Biura Zwalczania 

Cyberprzestępczości, Za-

rządu w Krakowie, w toku śledz-

twa prowadzonego pod nadzo-

rem prokuratora Prokuratury 

Rejonowej w Nowym Targu, za-

trzymali łącznie 16 osób, w tym 

4 osoby pełniące kierownicze 

role w strukturze zorganizowa-

nej grupy przestępczej. Wobec 

12 podejrzanych zastosowano 

środki zapobiegawcze w posta-

ci tymczasowego aresztowania 

– informuje prokurator Justyna 

Rataj-Mykietyn, rzecznik praso-

wy Prokuratury Okręgowej.

Nowotarska prokuratura 

przedstawiła zatrzymanym za-

rzuty wprowadzenia i udziału 

w obrocie znacznymi ilościa-

mi środków odurzających oraz 
substancji psychotropowych: ta-

bletek i plastrów zawierających 

oksykodon i fentanyl. Grupa 

eksportowała zakazane środki 
do innych krajów Unii Europej-

skiej. Członkowie gangu odpo-

wiedzą także za poświadczenie 
nieprawdy w celu osiągnięcia 

korzyści, a część zatrzymanych – 

za udział w zorganizowanej gru-

pie przestępczej.

– Na poczet przyszłych kar 

oraz przepadku mienia zabez-

pieczono gotówkę, biżuterię, 

luksusowe zegarki, cztery samo-

chody klasy premium oraz trzy 

nieruchomości o łącznej warto-

ści ponad 2,2 mln zł. Prokurator 
zablokował także rachunki ban-

kowe, na których zabezpieczono 

blisko 500 tys. zł. Analiza finan-

sowa wykazała, że obrót na kon-

tach wykorzystywanych przez 

podejrzanych sięgał kilku mi-

lionów złotych – wylicza rzecz-

nik Prokuratury Okręgowej.

Wedle ustaleń prokuratu-

ry przestępczy proceder trwał 

od dwóch lat. Jak już pisaliśmy, 
w trakcie śledztwa zarzuty usły-

szał m.in. 52-letni lekarz (wysta-

wiał poświadczające nieprawdę 
recepty na leki opioidowe), para 

39-latków, którzy dystrybuowa-

li narkotyki, 50-letni mężczy-

zna eksportujący leki opioido-

we do Holandii, a także 35-latek 

i 31-latek biorący udział w ob-

rocie.

Jak ustalili śledczy, jednym 
z klientów szajki narkotykowych 

dilerów był 45-letni ksiądz z wo-

jewództwa mazowieckiego. Du-

chowny usłyszał zarzuty udziału 

w obrocie znaczną ilością sub-

stancji psychotropowych.

– Przedsięwzięte działa-

nia organów ścigania pozwoli-
ły ustalić, że członkowie grupy 

działali na terenie wielu woje-

wództw, wykorzystując dark-

net, portale ogłoszeniowe oraz 

szyfrowane komunikatory. Do 

wprowadzania do obrotu wska-

zanych środków dochodziło za-

równo poprzez bezpośrednie 
kontakty osób biorących udział 

w przestępstwach, jak również 

poprzez wysyłkę za pośrednic-

twem firm kurierskich, którymi 
przesyłano także gotówkę, omi-

jając system bankowy i proce-

dury przeciwdziałania praniu 

pieniędzy. Komunikacja odby-

wała się przy użyciu telefonów 

oraz kart SIM rejestrowanych na 

tzw. „słupy” – relacjonuje rzecz-

nik prokuratury.

– W trakcie działań funkcjo-

nariuszy zabezpieczono ponad 

150 tysięcy tabletek i ampułek, 

w tym leki zawierające fentanyl, 

morfinę, oksykodon oraz alpra-

zolam, a także środki anabolicz-

ne i dopingujące. Wśród zabez-

pieczonych substancji znalazło 

się również ponad 2 kg mefe-

dronu oraz kilkadziesiąt sztuk 

amunicji bez wymaganego ze-

zwolenia. Sprawa ma charak-

ter rozwojowy.

mk

K
s. Łukasz Jachymiak 

ma 36 lat. Pochodzi 

z Ludźmierza. Ukoń-

czył II Liceum Ogólnokształ-

cące im. św. Królowej Jadwi-
gi w Nowym Targu. Święcenia 
kapłańskie przyjął w roku 2014 

z rąk kard. Stanisława Dziwi-

sza. Jako wikariusz posługiwał 

w parafiach św. Marcina z To-

urs w Krempachach, św. Bartło-

mieja Apostoła w Niedzicy, św. 
Marcina z Tours w Krzeszowi-
cach i w parafii archikatedralnej 
na Wawelu. Pracował również 

jako dyrektor Katolickiej Szko-

ły Podstawowej im. Świętej Ro-

dziny z Nazaretu w Krakowie. 

- Rodzi się we mnie obawa 
czy sprostam temu wyzwaniu, 

ale przypominają mi się słowa 

wypowiedziane przez Kardy-

nała podczas ingresu: „Bóg naj-

pierw obdarowuje łaską, a po-

tem wyznacza misję”. Wierzę 

bardzo mocno, że Pan Bóg ob-

darza i obdarzy potrzebnymi ła-

skami. A misję postaram się wy-

pełnić jak najlepiej - komentuje 

ks. Łukasz. 

Podkreśla przy tym, że naj-
ważniejsza będzie dla niego 

służba - świeckim i kapłanom. 
- Niezwykle ujęło mnie to, jak 

Kardynał przyszedł osobiście 
na Wawel, aby zaprosić mnie do 

pracy sekretarza. To dla mnie 
wyjątkowy znak gotowości do 
służby - dzieli się ks. Łukasz Ja-

chymiak.

Ks. Łukasz był moderato-

rem Ruchu Świało-Życie, po-

pularnie nazywanego oazą. 

- Cieszymy się i gratulujemy 

naszemu rodakowi i otaczamy go 

modlitwą przed Jego Matką - Pa-

nią Ludźmierską - mówi ks. Ma-

ciej Ścibor, ludźmierski kustosz. 
Powoli staje się to małą tra-

dycją, że górale stoją u boku naj-

ważniejszych postaci w krakow-

skim kościele. „Prawą ręką” kard. 
Franciszka Macharskiego był ks. 

prałat Andrzej Fryźlewicz z No-

wego Targu.
Tekst i fot.: Jan Głąbiński

Flota gminy Jabłonka oficjalnie wzbogaciła się o… wierzchowca.

To nie żart, to Sranda

O sprawie konia, któ-

rego zabezpieczyła 

policja w Chyżnem, 

zrobiło się głośno na początku 
września. Policjanci poszukiwali 
za pośrednictwem mediów wła-

ściciela zwierzaka. Koń bowiem 
błąkał się po okolicy, stwarzając 

zagrożenie dla ruchu. Policjanci 

złapali rumaka i – zgodnie z pro-

cedurą – przekazali go pod opie-

kę samorządu.

Przez kilka miesięcy trwa-

ły poszukiwania właściciela, ale 
ten się nie zgłosił. Dlatego zwie-

rzak oficjalnie przeszedł na wła-

sność gminy.
– Teraz już jesteśmy formal-

nie właścicielami konia – po-

twierdza Stanisław Kasprzyk, 

wójt Jabłonki. – Przyjedzie ko-

misja, zbada konia i wyda pasz-

port. Była też kwestia wybo-

ru imienia. Nadaliśmy mu imię 
w gwarze orawskiej – Sranda 

(żart – red.) – dodaje.

Wójt nie ukrywa, że gmina 

konia, który aktualnie przebywa 

w zaprzyjaźnionym gospodar-
stwie, nie zamierza zatrzymać. 

Zwierzę zostanie najprawdopo-

dobniej sprzedane.

mk
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Miała zostać wyrzucona 
i zniszczona, bo tak nakazał 
proboszcz. Schował ją 
kościelny. Po latach została 
odnowiona i zdobi wnętrze 
kościoła w Maruszynie. 
Niezwykłą szopkę namalował 
legionista i żołnierz AK.

W łodzimierz Her-

czak szopkę 

tworzył wspól-

nie ze swoim synem Jerzym Her-

czakiem, również artystą. Szop-

ka trafiła do Maruszyny wiele 
lat temu. Ks. Tomasz Grzesiak, 
proboszcz parafii w Maruszy-

nie informuje, że dzieło arty-

sty z Poronina w ciekawy spo-

sób dotarło do wioski. – Szopka 

została przywieziona końmi i sa-

niami z Zakopanego, z kościo-

ła ojców jezuitów „Na Górce”, 

dzięki staraniom ówczesnego 

proboszcza ks. Franciszka Pisz-

czóra. W zamian za szopkę gó-

rale z Maruszyny przekazali do 

Zakopanego ornaty oraz „pająka” 

– kościelny żyrandol – opowiada 
ks. Tomasz Grzesiak.

Szopka przez wiele lat słu-

żyła parafii w Maruszynie, ale 
z czasem uznano ją za niepo-

trzebną. – Mój tata Stanisław 

Strzęp, który przywiózł szop-

kę do Maruszyny, postanowił 

ją zabrać i tym samym ocalił to 

dzieło. Przetrzymywał szopkę 

w swoim garażu. Tam przetrwała 
blisko 20 lat. Dzięki uprzejmo-

ści i dobrej woli ks. proboszcza 
Tomasza Grzesiaka, udało się 
szopkę odrestaurować i przy-

wrócić tam, gdzie jej miejsce – 

do kościoła – podkreśla Krzysz-

tof Strzęp.

Jego szwagier Władysław 

Zapotoczny z dumą mówi 

o podjętych działaniach. – Je-

steśmy im za to wdzięczni, bo 
to przecież fragment pięknej hi-

storii nie tylko Maruszyny, ale 

i całego regionu. Nawet samo-

rząd w Poroninie nie wiedział 

do końca o tym dziele tak waż-

nej postaci związanej z tamtej-

szą gminą, jaką był autor szopki 

Włodzimierz Herczak.

W trakcie starań związanych 

z odrestaurowaniem szopki gó-

ralom z Maruszyny udało się 

również odnaleźć wnuka Wło-

dzimierza Herczaka i syna Je-

rzego - Daniela Herczaka, który 

od ponad 25 lat mieszka w Sta-

nach Zjednoczonych i sam jest 

artystą. - Rodzina po raz pierw-

szy dowiedziała się, że dzieło 

ich przodków przetrwało i znów 

służy ludziom - dodaje Krzysz-

tof Strzęp. 

Ksiądz proboszcz zazna-

cza, że odrestaurowana szopka 

ma wartość nie tylko dekoracyj-
ną. - To nie jest zwykła dekora-

cja świąteczna. To dzieło dwóch 

Szopkowe poruszenie 

Do szopki 6 stycznia zostaną dostawione jeszcze figury Mędrców ze Wschodu. 

ogłoszEniE płAtnE

pokoleń artystów, z rodziny głę-

boko wpisanej w historię Pod-

hala, polskiej kultury i walki 

o niepodległość – podkreśla ks. 
Tomasz Grzesiak.

Szopka składa się z główne-

go malowidła, gdzie jest napis: 

„Fundator: M. Koptoński. Ma-

lowali: W. Herczak, J. Herczak” 

oraz drewnianych aniołów nad 

nią i figurami górali przed nią. 
Są jeszcze postacie Mędrców ze 

Wschodów, które zostaną doło-

żone 6 stycznia.

Autor szopki Włodzimierz 

Herczak urodził się w 1899 r. 

W wieku 16 lat wstąpił do Le-

gionów Polski. Służył w 1. Pułku 

Piechoty, a w mundurze pozo-

stał aż do 1921 roku. Po wojnie 

studiował malarstwo na Akade-

mii Sztuk Pięknych w Krakowie, 

pod okiem prof. Stanisława Ka-

mockiego. Z dyplomem magi-

stra zamieszkał w Poroninie i był 

jedną z najważniejszych postaci 

życia kulturalnego miejscowości. 
Był współzałożycielem lokalne-

go teatru, aktywnym działaczem 

Związku Podhalan, organizował 

wydarzenia artystyczne i sporto-

we, a przy tym malował obrazy 

sakralne i świeckie, głęboko za-

korzenione w tradycji podhalań-

skiej. Za swoją działalność pa-

triotyczną został uhonorowany 

Krzyżem Niepodległości (1933).
W czasie II wojny świato-

wej działał w Armii Krajowej 

pod pseudonimami „Michał” 

i „Dziunek”, pełniąc funkcję za-

stępcy dowódcy placówki AK 

„Ciupaga” w Poroninie. Brał 

udział w tajnym nauczaniu, 

ukrywał ludzi i przechowywał 

broń AK. W 1949 roku został za 

to aresztowany przez UB i ska-

zany na więzienie, które mocno 

odbiło się na jego zdrowiu.

Mimo trudnych doświad-

czeń wrócił do twórczości. Ma-

lował dalej – zarówno pejza-

że, jak i sceny religijne – m.in. 

dla kościołów w okolicach Za-

kopanego, Ludźmierza, Czarne-

go Dunajca czy Białki Tatrzań-

skiej. Zmarł w 1960 roku. Jego 

dorobek artystyczny zachował 

się tylko częściowo, dlatego dla 
rodziny odnaleziona szopka ma 

ogromną wartość.
Z kolei Jerzy Herczak, 

współautor szopki i syn Wło-

dzimierza, również zajmował 

się sztuką. Rzeźbił w drewnie, 
pracował w glinie, wykonywał 

projekty i współpracował z oj-

cem przy realizacjach dla ko-

ściołów. Syn Jerzego i wnuk 
Włodzimierza – Daniel Her-

czak wspomina, że wiele z pro-

jektów Herczaków było wyko-

nywanych wspólnie.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński
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Ostra wymiana zdań dotyczyła nieudanej wycinki drzew na torfowisku w Baligówce.

RDOŚ na spowiedzi

Wycinka obję³a 71 z 108 hektarów torfowiska. Próba wywózki pozyskanej biomasy okaza³a się ca³kowitą klapą.

Zacznie się od Dzianisza, 
potem Witów razem 
z Kościeliskiem będzie miało 
nowe tabliczki z adresami. 

T uż przed świętami Bo-

żego Narodzenia rad-

ni Gminy Kościelisko 
zdecydowali o przyjęciu wzoru 

nowych tabliczek adresowych. - 

Bezpośrednim powodem podję-

cia uchwały było wprowadzenie 

nazw ulic w Dzianiszu i związa-

na z tym konieczność właściwe-

go oznakowania nieruchomości 
- wyjaśnia Roman Krupa, wójt 
Gminy Kościelisko - mamy 
wzory nowych tablic a ich koszt 

zamykać się będzie w granicach 

od 50 do 80 złotych. 

Zgodnie z podjętą uchwa-

łą tabliczka z numerem porząd-

kowym budynku winna zawie-

rać: w Dzianiszu i Kościelisku 
nazwę ulicy i numer porządko-

wy. A w Witowie - nazwę miej-

scowości i numer porządkowy. 
- Właściwe oznaczenie nieru-

chomości jest istotne ze wzglę-

dów porządkowych i bezpie-

czeństwa. Będziemy starać się 

w najbliższych dniach i ty-

godniach przeko-

nać mieszkańców 

wszystkich naszych 

sołectw aby skorzy-

stali z przygotowane-

go przez nas wzoru 

i dokonali wymia-

ny tabliczek zgodnie 

z nasza rekomenda-

cją - dodaje Roman 
Krupa. 

We wzorze gmina 

określa wielkość ta-

bliczki, materiał z ja-

kiej została wykona-

na,rodzaj czcionki i jej wielkość 
oraz kolorystykę.

Ujednolicenie wzoru tabli-

czek adresowych, to w Gminie 

Kościelisko kolejny krok tworze-

nia jednolitego systemu identy-

fikacji. -Od lat pracujemy nad 
spójnym systemem elementów 

graficznych takich jak logo, ko-

lory, czcionki, symbole gminy 

i staramy się stworzyć rozpo-

znawalny, wyróżniający naszą 

gminę wizerunek, który budu-

je zaufanie naszych gości, zapa-

da w pamięć.  Elementy styli-

zowane na tabliczkach pojawiły 

się wcześniej jako elementy de-

koracyjne nowych przystanków, 

Nowe tabliczki

Tak mają wyglądać nowe tabliczki z adresami w Gminie Kościelisko. 

Wystartowała rządowa 
aplikacja „Gdzie się ukryć”.

U żytkownicy znajdą 

w niej interaktywną 

mapę Polski, na któ-

rej zaznaczono lokalizacje poten-

cjalnych miejsc schronienia wraz 

z ich adresami. System wskazu-

je obiekty znajdujące się w naj-

bliższym otoczeniu użytkownika 

i umożliwia wyznaczenie tra-

sy dojścia. Aplikacja działa tak-

że bez połączenia z internetem, 

ma być podłączona do aplikacji 

E-obywatel. Można z niej korzy-

stać także na stronie internetowej 

bez ściągania w formie aplikacji.
W Zakopanem wyznaczono 

20 miejsc, są to głównie szkoły 

i hotele, na przykład „Hyrny” czy 

„Sośnica”, jest też budynek sądu 
i prokuratury. W Nowym Targu 
wyznaczono 5 miejsc schronie-

nia. To na przykład  Galeria Buy-

&Fly czy Urząd Miasta. W Rab-

ce z kolei są cztery takie obiekty, 

na przykład Szkoła Podstawo-

wa nr 1. W Czarnym Dunajcu 

mamy jedno miejsce schronie-

nia - Liceum Ogólnokształcą-

ce z Oddziałami Integracyjnymi, 

a w Szczawnicy - 5 miejsc (m. in. 

hotel Pieniny Grand).

pp

W Zakopanem 20 miejsc, w Nowym Targu 5

Ryczałt dla każdego z sołtysów z terenu gminy Jabłonka 
wzrośnie o 300 złotych.

Sołtys przy kasie

Do sprzedania

ZABYTKOWY PRZEDWOJENNY 

KREDENS GÓRALSKI
ZAKOPIAŃSKIEJ SZKOŁY PRZEMYSŁU DRZEWNEGO

w idealnym stanie, z lat trzydziestych,
sprawdzony przez kustosza Muzeum Tatrzańskiego.

Również 

częśĆ KoLeKcJi 
PRZEDWOJENNEGO 

MALARSTWA
o tematyce góralskiej, 

znanych polskich 
malarzy aukcyjnych, 

takich jak 
Gąsienica Szostak, 

Augustynowicz, 
Jarocki,

Moszyński, 
Gałek, 

Ćwikliński, 
Dzieliński, 

Skowroński.

Telefon

601 51 35 33

przedstawiciele RDOŚ, którzy 
podczas ostatniej sesji spotkali 

się z radnymi Czarnego Dunajca.

Radni nie szczędzili przed-

stawicielom dyrekcji gorz-

kich słów.

– Ten teren został zdewa-

stowany w majestacie prawa, 

a ogromne pieniądze zmarnowa-

ne – przekonywał Tadeusz Cze-

piel, który jeszcze przed roz-

poczęciem prac w oficjalnym 
piśmie przestrzegał RDOŚ, że 
z powodu warunków tereno-

wych operacja wylesienia torfo-

wiska będzie wyjątkowo skom-

plikowana i ma niewielkie szanse 

na powodzenie. – Ostrzegałem, 

ale nikt nie chciał słuchać. A te-

raz pytam: kto za to poniesie 

odpowiedzialność? Nie chodzi 
o odpowiedzialność finansową 
wykonawcy, ale o tego, kto do-

puścił do tego zniszczenia. Każ-

dy zwykły człowiek dostałby za 

taką dewastację poważną karę – 

grzmiał były przewodniczący.

Przedstawiciele RDOŚ 
energicznie prostowali, że o de-

wastacji nie może być mowy. 

Ich zdaniem firma po prostu 
nie przyłożyła się do swoich 

obowiązków i dlatego na po-

wierzchni torfowiska zalegają 

dziś ogromne ilości biomasy.
– Uczymy się cały czas pew-

nych rzeczy. Mamy nadzieję, że 

więcej już do takiej sytuacji nie 

dojdzie – mówił wicedyrek-

tor RDOŚ.
– A może zostawić to 

wszystko w świętym spoko-

ju? Natura sama sobie poradzi 
– proponował Sebastian Cho-

waniec. Przedstawiciele dy-

rekcji stanowczo jednak za-

przeczali, by taka możliwość 
wchodziła w grę. – Tu chodzi 
o 25 tys. metrów sześciennych 
drewna. Z taką masą natura so-

bie nie poradzi. To trzeba usu-

nąć z torfowiska – podkreślali.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

jabłonka

czarny dunajec

W ysokość miesięcz-

nego uposażenia 

sołtysa sięgnie 

tym samym 1,3 tysiąca złotych. 

Przyjmując uchwałę regulującą 

zarobki, radni wykreślili z niej 
również zapis mówiący o potrą-

ceniu jednej trzeciej wynagro-

dzenia w wypadku nieobecno-

ści na sesji.

– Sołtysi to inteligentni lu-

dzie. Potrafią sobie odsłuchać 
przebieg sesji w internecie. Są 

bardzo zaangażowani w to, co 

robią. A czasami ze względów 

zawodowych po prostu nie mogą 

brać udziału w sesjach i wów-

czas tracą aż jedną trzecią wy-

nagrodzenia – tłumaczył przed 

głosowaniem wójt Stanisław Ka-

sprzak.          mk
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a niedługo będą znajdować się 

również na słupkach z nawa-

mi ulic i słupkach przystanko-

wych. Zależy mi bardzo, aby 

Gminę Kościelisko charaktery-

zowała jak jak najwyższa jakość 
przestrzeni - podkreśla Roman 
Krupa. 

Tabliczki to część Systemu 
Identyfikacji Wizualnej Gmi-
ny Kościelisko.

Dodajmy, że zakup no-

wych tabliczek to nie obowią-

zek. Gmina jednak zachęca, by 

każdy budynek Dzianiszu, Wi-

towie i Kościelisku wyróżniał 
się pod względem walorów es-

tetycznych. Turysta będzie wie-

dział od razu, że jest na terenie 

Gminy Kościelisko. 
Trzy ważne funkcje, jakie 

zapewnia jednolity wygląd tabli-

czek to: poprawa estetyki prze-

strzeni publicznej, łatwiejsza 

orientacja w terenie dla miesz-

kańców, turystów i służb ratun-

kowych, a także spójna identyfi-

kacja wizualna gminy.

Gmina przypomina, że 

zgodnie z obowiązującymi prze-

pisami, właściciel lub zarządca 
nieruchomości jest zobowiąza-

ny do oznakowania budynku nu-

merem porządkowym w termi-

nie 30 dni od jego nadania.

rav

N a pytania rad-

nych odpowia-

dał zastępca szefa 

krakowskiej Re-

gionalnej Dyrekcji Ochrony Śro-

dowiska, Mariusz Skwara, oraz 

jego współpracownicy.

Przypomnijmy, w czerwcu 

2022 roku RDOŚ porozumiała 
się z gminą w sprawie przepro-

wadzenia działań ochronnych 

na torfowisku w Baligówce. 

Jak przyznają przedstawicie-

le RDOŚ, zalecenie dotyczące 
usunięcia roślinności drzewia-

stej porastającej kopułę torfowi-

ska zostało zamieszczone w Pla-

nie Ochrony.

Pod koniec tego samego roku 

ogłoszono przetarg i wyłoniono 

wykonawcę, który zawarł umo-

wę z RDOŚ. Firma zapewniała 
przy tym, że posiada odpowied-

nie zasoby i środki do wykonania 
skomplikowanej operacji. Robo-

ty miały się zakończyć w lutym 

2023 roku. Zima nie okazała 

się jednak łaskawa – intensyw-

ne opady śniegu pokrzyżowały 
plany wykonawcy. Plan udało się 

zrealizować jedynie częściowo. 
Wycinka objęła 71 z 108 hekta-

rów torfowiska. Próba wywózki 

pozyskanej biomasy okazała się 

całkowitą klapą.

W związku z kompletną po-

rażką wykonawcy RDOŚ ogłosi-
ła kolejny przetarg, wyznaczając 

nowy termin zakończenia prac 

na wrzesień tego samego roku. 

W postępowaniu najkorzystniej-

szą ofertę złożyło konsorcjum 

firm powiązanych z… poprzed-

nim wykonawcą.

Mimo wdrożonych przez 

dyrekcję nadzwyczajnych dzia-

łań nadzorczych wykonawca po 

raz kolejny poległ na całej linii. 

Efekt: prace nie zostały wykona-

ne, a RDOŚ straciła unijne dofi-

nansowanie działań ochronnych.

W wyniku przeprowadzonej 

na zlecenie RDOŚ inwentaryza-

cji okazało się, że zaawansowa-

nie robót wyniosło zaledwie 34 

procent. Dyrekcja naliczyła fir-
mie kary umowne, jednak mimo 

to wykonawca odebrał około 20 

procent przewidzianego za ca-

łość wynagrodzenia.
W wyniku swoich działań 

wykonawca częściowo zniszczył 
gminne grogi w rejonie torfowi-

ska. Firma nie kwapiła się z ich 

naprawą, ale ostatecznie szkody 

zostały usunięte.

W obrębie kopuły torfowi-

ska pozostały ogromne ilości 
biomasy – pnie ściętych drzew 
złożone w stosach oraz potęż-

ne zwały gałęzi. Zdaniem eks-

pertów pozostałości po zrębie 
nie mogą pozostać na torfowi-

sku. Dyrekcja skonsultowała 

z wiodącymi firmami technolo-

gię prac, jaką należałoby zasto-

sować. Jak się okazało, koniecz-

ne będzie wybudowanie drogi 

zrywkowej prowadzącej do tor-

fowiska, wykonanej z drewnia-

nych bali. Do prac zostaną uży-

te lekkie pojazdy z przyczepami, 

powodujące minimalne uszko-

dzenia terenu. Roboty mają zo-

stać wykonane na przełomie lat 

2026 i 2027.

– Mamy środki i wszczyna-

my postępowanie przetargowe. 

Gdyby nie udało się go rozstrzy-

gnąć, będzie jeszcze czas na ko-

lejne. Prace ruszą we wrześniu 
przyszłego roku – deklarowali 
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Zamknięte dla ruchu 
ulice w centrum 
Zakopanego, 
dodatkowe pociągi  
dla balowiczów  
i zero fajerwerków, 
Nowy Rok powitamy 
w gorącej atmosferze 
dobrej zabawy.

Z łośliwcy dopytywa-

li w poniedziałek, 

czy w Zakopanem 

będzie jakaś impre-

za sylwestrowa. Bo na Rów-

ni Krupowej nie widać żadnej 

sceny. Rano pojawiły się barier-
ki. - Za długo źle, za krótko źle. 
Trudno złośliwcom dogodzić. 
Przypomnę, że lata ubiegłe lu-

dzie narzekali, że scena budu-

je się miesiącami, a próby z na-

głośnieniem nie dają spać już 
od Wigilii - śmieje się Łukasz 
Filipowicz. Burmistrz Zakopa-
nego przypomina, że nie ma po-
wrotu do przeklinanych przez 
wielu mieszkańców telewizyj-
nych „Sylwestrów Marzeń”. 
Podobnie jak rok temu Zako-
pane będzie witać Nowy Rok 
się w rytm hitów sceny świato-
wej i polskiej estrady z Radiem 
Złote Przeboje.

Na Sylwestra w Zakopanem 

na Równi Krupowej zagrają ar-

tyści z lokalnym akcentem oraz 
gwiazdy sceny polskiej i świato-

wej: Rico Sanchez & The Gipsy 
Kings Show, zespół De Mono, 

Future Folk, Basia Giewont, 

Szafa Gra, a także regionalne 

zespoły takie jak Giewont i Ze-

spół im. Klimka Bachledy, które 

zapewniają góralską atmosferę

Najważniejsza rada tak dla 

mieszkańców i turystów, by na 

miejsce koncertu dotrzeć na 

własnych nogach. Pieszo. - Nie 

chcemy, by impreza noworocz-

na sprawiała kłopot 

mieszkańcom. Dla-

tego uważam, że trzy 

dni na postawienie 

sceny to wystarcza-

jący czas. Dodatkowa 

ochrona i toalety za-

pewnione, a najważ-

niejsze - samochody 

zostawiamy w domu 

lub pensjonacie. Wte-

dy będzie jak najmniej 

utrudnień z dotarciem 

na Rówień Krupową - 
podkreśla Łukasz Fi-
lipowicz.

Bez alkoholu  
i kominiarek

Koncert sylwe-

strowy na Równi 
Krupowej to impreza 

masowa. Dlatego też 

policja przypomina, 

że na teren koncertu 

nie wolno wnosić al-

koholu, broni czy też 

materiałów pirotech-

nicznych takich jak 

race, fajerwerki, petar-

dy. Nie wolno też rzucać przed-

miotami stanowiącymi zagroże-

nie dla życia i zdrowia innych 

osób. Zakazane są elementy 

ubioru, które uniemożliwiają 

rozpoznanie twarzy. Czyli jeśli 
założymy sobie na głowę komi-

niarkę, to nie wejdziemy na te-

ren imprezy. Na terenie imprezy 

będą strefy niedostępne dla pu-

bliczności, do których nie wolno 
będzie przebywać balowiczom. 

Zabronione i surowo karane bę-

dzie atakowanie, wszelkie naru-

szanie nietykalności cielesnej 
służb porządkowych.

- Proszę również pamiętać, 

aby bezwzględnie podporząd-

kować się poleceniom wydawa-

nym przez służbę porządkową 

ochrony koncertu oraz policjan-

tów. Za złamanie powyższych 

zasad grozić będzie odpowie-

dzialność karna z postępowa-

sylwester w zakopanem 

Mapa Równi Krupowej i imprezy sylwestrowej.

Końcówka grudnia przyniosła ratownikom Tatrzańskiego Ochotniczego Pogotowia Ratunkowego 
wyjątkowo dużo pracy. W ciągu kilku dni doszło do serii niebezpiecznych zdarzeń w rejonie Rysów 
oraz Morskiego Oka. 

Seria groźnych wypadków w Tatrach
REKLAMA

niem w trybie przyspieszonym 

włącznie. Przypominamy rów-

nież, że na terenie Zakopanego 

w miejscach publicznych obo-

wiązuje zakaz odpalania fa-

jerwerków - dodaje aspirant 

sztabowy Roman Wieczorek. 
Zgodnie z Uchwałą Rady Mia-

sta Zakopane z dnia 23 grud-

nia 2019 roku na terenie Miasta 

Zakopane obowiązuje całorocz-

ny zakaz odpalania fajerwer-

ków, petard, ogni sztucznych 

i innych materiałów pirotech-

nicznych w miejscach dostęp-

nych publicznie.

- Jak co roku, apelujemy 

do wszystkich, by nie kupować 

fajerwerków, pieniądze lepiej 

przeznaczyć na jakiś cel chary-

tatywny, może na schronisko dla 

bezdomnych zwierząt - apelu-

je burmistrz Łukasz Filipowicz. 

Zaznacza, że przepis uchwalo-

ny przez radę miasta dotyczy 

terenów publicznych. Na to co 

dzieje się na terenach prywat-

nych miasto nie ma wpływu. - 

Możemy tylko apelować. Mam 

nadzieję, że coraz więcej ludzi 

rozumie, jak bardzo huk i od-

palane sztuczne ognie szkodzą 

przyrodzie, zwierzętom dzikim, 

ale też i tym naszym domowym 

pupilom - dodaje burmistrz.

Jak się dowiedzieliśmy, 
w noc sylwestrową pod Gie-

wontem będzie ponad 100 do-

datkowych policjantów z gar-

nizonu małopolskiego. Łącznie 

ponad 200 policjantów będzie 

dbało o bezpieczeństwo w ca-

łym powiecie. - Koncert tak jak 

w zeszłym roku jako impreza 

masowa. Przewidziano około 

10 tysięcy uczestników - pod-

sumowuje Roman Wieczorek.

Najważniejsze 
informacje 

organizacyjne
Nastąpi czasowa 

zmiana organizacji ru-

chu, która będzie obo-

wiązywała od 31 grud-

nia 2025 r. od godz. 7 

do 1 stycznia 2026 r. 

do godziny 6 rano. Za-

mknięta dla ruchu sa-

mochodowego zosta-

nie ul. Kościuszki na 
odcinku od skrzyżowa-

nia z ul. Sienkiewicza 

do skrzyżowania z Ale-

ją 3 Maja.

O ewentualnym 

zamknięciu kolejnych 

ulic będą decydować 

funkcjonariusze Ko-

mendy Powiatowej Po-

licji w Zakopanem, co 

będzie uzależnione od 

rozwoju sytuacji. Tym 
samym mogą zostać 

wyłączone z ruchu od-

cinki ulic: Aleja 3 Maja 

od strony Ronda Soli-
darności, Aleja 3 Maja od ul. 
Kościuszki do ul. Krupówki 

oraz ul. Krupówki od Alei 3 

Maja do skrzyżowania z ul. Za-

moyskiego, ul. Witkiewicza i ul. 

Tetmajera. Ruchem będą kiero-

wać funkcjonariusze policji.

Na ul. Kamieniec obowią-

zywać będzie całkowity zakaz 

zatrzymywania i postoju po 

obu stronach ulicy na odcinku 

od ul. Nowotarskiej do wjazdu 

do Szpitala Powiatowego.

Wyjścia ewakuacyjne zlo-

kalizowane są przy wejściu 
głównym, tzn. od strony „Alei 

Róż” na Górnej Równi Krupo-

wej i prowadzą w stronę ulic 

Weteranów Wojny i Sienkie-

wicza.

Punkty medyczne (karet-

ki) zlokalizowane są na par-

kingu przy Alejach 3-go Maja 

oraz przy wejściu głównym na 
teren imprezy.

90 toalet typu toi-toi zloka-

lizowanych jest wzdłuż ogro-

dzenia od strony „Alei Róż”. 
Otwarte są toalety publicz-

ne na ul. Kościuszki (skrzyżo-

wanie z ul. Brzozową) oraz na 

ul. Smrekowej (obok parkingu 

P&R).
Udostępniony jest parking 

Parkuj i Jedź (Park&Ride) zlo-

kalizowany przy ulicy Chram-

cówki 35 (wjazd od strony ul. 

Smrekowej), gdzie czeka na 

zainteresowanych 140 miejsc 

parkingowych w cenie 12 zł 

za dobę.

Dodatkowe pociągi
Przedstawiciele PO-

LREGIO poinformowali, że 
w związku ze wzmożonym ru-

chem świąteczno-sylwestro-

wym oraz dużym zaintereso-

waniem imprezą sylwestrową, 

zaplanowano pociągi, którymi 

komfortowo można dojechać na 

wydarzenie, a następnie bez-

piecznie wrócić w Nowy Rok.
l 31 grudnia 2025 po-

ciąg relacji Sucha Beskidzka 

odjazd: 17:28 - Zakopane przy-

jazd: 19:45

l 1 stycznia 2026 - pociąg 

relacji Zakopane odjazd: 1:30 - 

Nowy Targ przyjazd: 1:53,
l 1 stycznia 2026 - pociąg 

relacji Zakopane odjazd: 3:15 - 

Sucha Beskidzka przyjazd: 5:40 

- skomunikowanie z pociągiem 

do Krakowa

Prolog w wykonaniu Zako-

piańskich Zespołów Regional-
nych o godz. 18:45

Start Sylwestra z Radiem 
Złote Przeboje w Zakopanem 

o godz. 19.

Pamiętajmy, by ciepło się 

ubrać, synoptycy przewidują 

w Zakopanem jedenaście stop-

ni Celsjusza. Na minusie. Do 

Siego Roku!
Rafał Gratkowski

23 grudnia przed po-

łudniem aż 12 ra-

towników TOPR 
uczestniczyło w akcji ratunko-

wej w rejonie Doliny za Mni-

chem. Turysta, próbując skrócić 

zejście w kierunku Morskiego 
Oka, spadł po twardym, zmro-

żonym śniegu w Żlebie pod So-

plem. W wyniku upadku doznał 

poważnych obrażeń, m.in. gło-

wy, jamy brzusznej oraz koń-

czyn. Poszkodowany został prze-

transportowany w noszach do 

schroniska nad Morskim Okiem, 

gdzie przekazano go zespołowi 

ratownictwa medycznego.

W wieczór wigilijny, 24 

grudnia, pomoc była potrzebna 

turyście, który utknął na Rysach 

w okolicach Buli pod Rysami 
i nie był w stanie samodzielnie 

kontynuować zejścia. Po dotar-
ciu na miejsce, ogrzaniu poszko-

dowanego oraz zabezpieczeniu 

go przed wychłodzeniem, ra-

townicy sprowadzili mężczy-

znę do schroniska nad Morskim 

Okiem. W akcji brało udział pię-

ciu ratowników, a do transpor-

tu sprzętu wykorzystano drona. 

Działania zakończyły się około 

godziny 22.

Do kolejnego groźnego wy-

padku doszło 26 grudnia. Tury-

sta spadł z około połowy wyso-

kości żlebu Rysa i zatrzymał się 
dopiero na stromym stoku poni-

żej Buli pod Rysami. Zgłosze-

nie dotarło do centrali TOPR 
już po zmroku, dlatego w góry 

wyruszyło ośmiu ratowników. 
Po udzieleniu pierwszej pomo-

cy poszkodowany został spro-

wadzony z asekuracją linową do 

schroniska nad Morskim Okiem. 

Akcja zakończyła się tuż przed 

godziną pierwszą w nocy.

Dzień później, 27 grudnia, 
ratownicy zostali zaalarmowani 

o kolejnym upadku na Rysach. 
Przypadkowy świadek poinfor-
mował TOPR, że obok niego żle-

bem Rysa spadł turysta, jednak 
z powodu ukształtowania terenu 

nie był w stanie określić, jak da-

leko mężczyzna spadł ani w ja-

kim jest stanie. Ze względu na 

potencjalnie poważne konse-

kwencje zdarzenia podjęto de-

cyzję o natychmiastowym uży-

ciu śmigłowca. W trakcie dolotu 

ratownicy otrzymali informację, 

że turysta po zatrzymaniu się 

poniżej Buli pod Rysami wstał 
i samodzielnie kontynuował zej-

ście. Dla potwierdzenia ratowni-
cy desantowali się ze śmigłowca 
w rejonie tzw. Kamienia. Bada-

nie wykazało jedynie powierz-

chowne obrażenia. Mężczyzna 

odmówił dalszej pomocy i kon-

tynuował zejście o własnych si-
łach.

Ratownicy TOPR ostrze-

gają, że prognozy pogody nie 

sprzyjają górskim wyjściom. 
Opady śniegu, bardzo silny wiatr 
oraz niskie temperatury mogą 

znacząco pogorszyć warunki la-

winowe oraz utrudnić szybkie 

dotarcie ratowników do poszko-

dowanych. TOPR apeluje do tu-

rystów o rozwagę, odpowiednie 

przygotowanie oraz rezygnację 

z ambitnych celów w niesprzy-

jających warunkach.

opr. p
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Puchar niezagrożony 
Od lewej Andrzej Kozak, Witold Koz³owski, Wojciech Gumny i Sylwia Czeremuga

Zgubione w tłumie dzieci, 
kolizje, mandaty za złe 
parkowanie i uspokajanie 
klientów „pod wpływem”, czyli 
policyjne Boże Narodzenie.

N a długi, świąteczny 
weekend do Zakopane-

go i okolicznych miej-

scowości w powiecie tatrzańskim 
przyjechały tysiące turystów 

z kraju i z zagranicy. - Byli wi-

doczni na Krupówkach mimo 

częściowo zamkniętych sklepów 
i restauracji. Parkingi w centrum 

miasta pękały w szwach, a inter-

wencje dotyczące nieprawidło-

wego parkowania stanowiły gros 

odbieranych przez policjantów 

i strażników miejskich zgłoszeń 

- podkreśla aspirant sztabowy 
Roman Wieczorek, rzeczni pra-

sowy Komendy Powiatowej Po-

licji w Zakopanem.

Przypomina, że w tłumie 

turystów na Krupówkach do-

szło do zagubienia się 3-letnie-

go dziecka, które odnaleźli funk-

cjonariusze straży miejskiej. 

Następnego dnia policjanci po-

szukiwali 5-letniego dziecka 

również na Krupówkach. I tym 

razem wszystko dobrze się skoń-

(Nie)spokojne święta

REKLAMA

czyło, a dziecko zostało odnale-

zione. Traciły orientację i gubiły 
się w tłumie również osoby do-

rosłe.

Z uwagi na wzmożony ruch 

na wielu drogach tworzyły się 

zatory. Na terenie powiatu ta-

trzańskiego doszło do 16 kolizji 

i jednego wypadku, w którym 

poszkodowane zostało 6-letnie 

dziecko. Podczas działań na ta-

trzańskich drogach policjanci za-

trzymali pięciu kierowców, któ-

rzy prowadzili pod wpływem 

alkoholu lub innych zabronio-

nych substancji. Na terenie po-

wiatu dominowały interwencje 

dotyczące zakłócenia porządku 

publicznego oraz interwencje 

dotyczące osób, które przesa-

dziły z ilością wypitego alkoho-

lu. Wiele z nich policjanci podej-

mowali na kwaterach i hotelach, 

ale i na ulicach ratując te osoby 

przed wychłodzeniem. Policjan-

ci w omawianym okresie zatrzy-

mali cztery poszukiwane osoby.

- Z wyjątkiem kilku spraw, 

których okoliczności jeszcze wy-

jaśniamy można podsumować, 
że świąteczny długi weekend 
przebiegł bezpiecznie - podsu-

mowuje rzecznik zakopiańskiej 

policji.          rav

Paweł Mickowski, szef Pogotowia Ratunkowego w Zakopanem mówi o okresie 
sylwestrowym, w czasie którego karetki mają najwięcej wyjazdów.

Ratownicy szykują się 
na trudną noc

 – Wezwanie Zespo³u Ratownictwa Medycznego powinno dotyczyć stanu bezpo-
średniego zagrożenia życia - mówi Pawe³ Mickowski.

Wielka Krokiew czeka 
na kibiców i skoczków 
narciarskich, marszałek 
przeznaczył blisko  
pół miliona na zawody.

N iebawem pod Wiel-

ką Krokwią czekają 

nas wielkie sportowe 

emocje i rywalizacja na najwyż-

szym poziomie. Zimowa stoli-

ca Małopolski ugości skoczków 
narciarskich i kibiców z całe-

go świata. Zawody zaplanowa-

ne na 10-11 stycznia 2026 roku 

będą znakomitą okazją do pro-

mocji regionu i jego walorów. To 
nie tylko spotkanie z zimowymi 

emocjami. To również wyraz pa-

sji i zaangażowania Małopolski 

w rozwój sportów zimowych.

W poniedziałek 29 grudnia 

w Zakopanem w Agendzie Za-

miejscowej Urzędu Marszał-

kowskiego Województwa Mało-

polskiego odbyło się uroczyste 

podpisanie umowy pomiędzy 

Województwem Małopolskim 

a Tatrzańskim Związkiem Nar-
ciarskim, na zakup usług promo-

cyjnych podczas Pucharu Świata 
w skokach narciarskich Zakopa-

ne 2026. Podpisy na dokumen-

cie złożyli: Witold Kozłowski, 

wicemarszałek Województwa 

Małopolskiego, Sylwia Czere-

muga, dyrektor Departamentu 

Sportu i Upowszechniania Kul-

tury Fizycznej i Andrzej Kozak, 

Prezes Tatrzańskiego Związ-

ku Narciarskiego.

- To już jest czterdziesta 
siódma edycja Pucharu Świa-

ta. Województwo małopolskie 

wspiera to ważne wydarze-

nie sportowe już od 2012 roku 

i dzisiaj będziemy podpisy-

wać umowę również na ten rok, 

z czego się bardzo, bardzo cie-

szę. Myślę, że nie trzeba niko-

go przekonywać co do tego, jak 

popularne są skoki narciarskie 

w naszym kraju - zaznaczył tuż 

przed podpisaniem dokumen-

tu Witold Kozłowski. Marsza-

łek przypomniał, że od dwóch 

lat województwo przekazuje na 

skoki w Zakopanem kwotę 450 

tysięcy złotych. Te pieniądze po-

zwalają na promocję Małopolski 

w trakcie całej imprezy na róż-

nych nośniach reklamowych.
Przygotowania do najwięk-

szej sportowej imprezy pod Gie-

wontem idą pełną parą. - Śnieg 
gromadziliśmy już od kilku ty-

godni, przy sprzyjających wa-

runkach pogodowych armatki 

od razu poszły w ruch - mówi 

Wojciech Gumny, wiceprezes 

Polskiego Związku Narciarskie-

go. Dodaje, że bilety na Puchar 

Świata w skokach narciarskich 
w Zakopanem sprzedają się bar-

dzo dobrze. - Spodziewamy się 

17 tysięcy kibiców. Przed tele-

wizorami to wydarzenie ogląda 

około 30 milionów widzów - do-

daje Wojciech Gumny.

Pytany o koszty imprezy za-

znacza, że oscylują wokół trzech 

milionów złotych i z roku na rok 

rosną. Za to na niezmiennym 

od czterech lat poziomie jest 

cena biletów na skoki. - W tym 

roku mamy wyjątkowo zawody 

wcześniej o tydzień niż normal-
nie określał to kalendarz. Z ra-

cji Zimowych Igrzysk Olimpij-

skich rozpoczęliśmy prace już 
o miesiąc wcześniej i mogę po-

wiedzieć z pełną odpowiedzial-

nością, że na chwilę obecną je-

steśmy w dziewięćdziesięciu 
dziewięciu procentach gotowi do 

organizacji imprezy. Mamy już 

pełną infrastrukturę postawio-

ną. Czekamy oczywiście na wa-

runki pogodowe, jakie będą, ale 

na tą chwilę skocznia jest przy-

gotowana - podsumowuje wice-

prezes PZN.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

wiąże się to z agresją, zarów-

no ze strony świadków zdarzeń, 
jak i samych poszkodowanych. 

Dodatkowo narastają pretensje, 

gdy zespół nie dociera na miej-

sce w ciągu pięciu minut. Przy 

takiej liczbie zgłoszeń to po pro-

stu nierealne – zaznacza.

W tym roku na czas sylwe-

stra zwiększono liczbę Zespo-

łów Ratownictwa Medycznego. 
Urząd Miasta Zakopane skorzy-

stał z usług firmy Emergency24, 
która zabezpieczy dwa zespoły 

poza terenem imprezy masowej, 

a kolejne dwie karetki będą sta-

cjonować bezpośrednio na jej 
obszarze. – Do tego dochodzą 

patrole ratownicze na quadach. 

W samą noc sylwestrową mamy 

zwiększone siły i środki – wyli-

cza Paweł Mickowski.

Ratownicy spodziewają się 
jednak, że wzmożona liczba wy-

jazdów utrzyma się także w ko-

lejnych dniach. – Przewiduje-

my, że 2 i 3 stycznia również 

będą bardzo pracowite. W te dni 

dysponujemy standardową ob-

sadą, czyli pięcioma zespołami 

w dzień i trzema w nocy, rozlo-

kowanymi w Zakopanem i Bu-

kowinie Tatrzańskiej. Oznacza 

to, że po godz. 20 zdarzenia za-

czynają się kumulować i mogą 

pojawić się problemy z dostęp-

nością karetek – tłumaczy.

Bezpośrednie zagrożenie 
życia

Szef pogotowia apeluje 

jednocześnie o rozsądek i wła-

ściwe korzystanie z pomocy 
ratowników. – Wezwanie Ze-

społu Ratownictwa Medycz-

nego powinno dotyczyć stanu 

bezpośredniego zagrożenia ży-

cia. Gdyby karetki jeździły wy-

łącznie do takich przypadków, 

zawsze byłyby na czas – pod-

kreśla.
Jak dodaje, w sezonie zi-

mowym i sylwestrowym często 

zdarzają się wezwania do sytu-

acji, które nie wymagają inter-

wencji pogotowia. – Przyjeżdża-

ją turyści, którzy nie wiedzą, 
gdzie jest szpital, nie potrafią 
zamówić taksówki albo nie zda-

ją sobie sprawy, że pomoc me-

dyczna znajduje się 200 me-

trów dalej. W efekcie karetka 

przez godzinę jest zablokowa-

na, bo przewozi osobę z urazem 

ręki, łuku brwiowego czy dziec-

ko z gorączką. To są przypad-

ki, z którymi można zgłosić się 

na Szpitalny Oddział Ratunko-

wy albo skorzystać z całodobo-

wej opieki lekarskiej w szpitalu, 

gdzie lekarz może wypisać re-

ceptę, na przykład w wypadku 

infekcji – wyjaśnia Mickowski.
Ratownicy nie ukrywają, że 

chcieliby, aby liczba wyjazdów 

była jak najmniejsza, choć zda-

ją sobie sprawę, że to mało re-

alne. – Najważniejsze jest dla 

nas to, by docierać tam, gdzie 

naprawdę jesteśmy potrzebni. 
Tam, gdzie nasz sprzęt i umie-

jętności faktycznie ratują życie 
– podsumowuje szef Pogotowia 

Ratunkowego w Zakopanem.
Tekst i fot.: Paweł Pełka

S ylwester i pierw-

sze dni nowego roku 

to dla służb ratunko-

wych w Zakopanem 

jeden z najbardziej wymaga-

jących okresów w roku. Duża 

liczba turystów, utrudniona ko-

munikacja i alkohol sprawiają, 

że ratownicy medyczni pracują 

na granicy wydolności. Jak pod-

kreśla Paweł Mickowski, szef 
Pogotowia Ratunkowego w Za-

kopanem, kluczowe jest rozsąd-

ne korzystanie z numeru alar-

mowego.

– Można powiedzieć, że 

okres sylwestrowy to w naszym 

powiecie planowane zdarzenie 

masowe – mówi Paweł Mic-

kowski. – Co roku przygotowu-

jemy się na to, że będzie ciężko. 

Każdy zespół pełni 12-godzin-

ny dyżur, który często wyglą-

da tak, że wsiadamy do karet-

ki o godz. 20, a wysiadamy 

dopiero o 8 rano. To ogromne 
wyzwanie nie tylko dla ratow-

ników medycznych, ale też dla 

Policji i Straży Pożarnej. Zgło-

szeń jest bardzo dużo, a poru-

szanie się po mieście w tym cza-

sie bywa znacznie utrudnione.

Agresja wobec 
ratowników

Jak podkreśla szef zakopiań-

skiego pogotowia, sylwestrowym 

interwencjom bardzo często to-

warzyszy alkohol. – Niestety 

eprasa.pl 008c88886f
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Urzeczona wawelskimi 
arrasami Małgorzata 
Kowalczyk wciąż tworzy 
nowe dzieła. 

A rtystka, której werni-

saż wystawy w Miej-

skiej Galerii Sztuki 

opisywaliśmy niedawno, otrzy-

mała przed Bożym Narodze-

niem gratulacje od władz ogól-

nopolskich Związku Polskich 

Artystów Plastyków. Najlep-

sze życzenia z okazji twórcze-

go jubileuszu przesłała Urszu-

la Święcicka, prezes zarządu 
Związku Polskich Artystów Pla-

styków. Gratulacje i pamiątkowe 

dyplomy wręczyli artystce kole-

dzy i koleżanka z zarządu ZPAP 

Okręg Zakopane - prezes Sylwia 

Biernacik, Karol Gąsienica Szo-

stak i Stanisław Cukier. 

- Pragniemy serdecznie po-

gratulować Szanownej Kole-

żance Małgorzacie Kowalczyk 

z okazji pięćdziesięciolecia pra-

cy twórczej artystycznej. Ży-

czymy dalszych sukcesów i ko-

lejnych lat aktywnej twórczej 

i związkowej działalności oraz 
bardzo serdecznie dziękujemy 

za ogrom zaangażowania i pra-

cy na rzecz naszego stowarzy-

szenia - podkreśliła w liście pre-

zes ZPAP. 

Zafascynowana  
arrasami 

- Dla mnie wszystko za-

częło się w Krakowie, gdzie się 

wychowałam - mówi Małgorza-

ta Kowalczyk. Mieszkaliśmy 
blisko Wawelu. Rodzice często 
mnie prowadzili tam prowadzi-

li. Już jako mała dziewczynka 

byłam zafascynowana arrasami 

i gdzieś to mi chyba z tyłu gło-

wy zostało, bo później jak prze-

prowadziliśmy się do Zakopane-

go i poszłam do szkoły tkackiej, 

którą prowadziła pani Maria Bu-

jakowa, miałam to szczęście, że 
przez pięć lat pani Bujakowa 

mnie prowadziła. Znowu ode-

zwały się te arrasy. Dlatego te 

moje prace są gdzieś tam, po-

brzmiewa ten ton arrasów, bo 

one są tak drobniutko tkane. To 
jest mała forma tkacka, kame-

ralna, w formie obrazu, wyko-

nana techniką gobelinu na pio-

nowej ramie. Ponieważ te moje 

prace są niewielkie, w związku 

z tym pracuję nie na krośnie, ale 
na ramie postawionej na sztalu-

gach. Te ramy są oczywiście róż-

nej wielkości. Mam różne ramy, 
dopasowuję je do wielkości tka-

niny - zdradza techniki warszta-

tu artystka. 

Zapytaliśmy co ją inspiru-

je. - Jeśli jest zadany konkretny 
tytuł wystawy, to trzeba się do-

brze zastanowić, jak to przenieść 
na tkaninę i jak to pokazać od-

biorcy. W ten sposób, żeby mieć 

z odbiorcą kontakt. Żeby on po-

czuł, że mi zależy, że chcę z nim 

porozmawiać. Często zdarza się 

tak, że osoba patrząca mówi: Wie 

pani, ale ja tu widzę coś innego. 
Ja wtedy jestem bardzo zadowo-

lona. Bo wtedy jest rozmowa, za-

czyna się dialog - podkreśla Mał-
gorzata Kowalczyk. Jej zdaniem 

to, że ktoś widzi w dziele zupeł-
nie inną treść, to wartość doda-

na. Bo ktoś odbiera dzieło przez 

pryzmat własnych uczuć, prze-

żyć. Wtedy tworzenie jest cie-

kawe. - Pomysły na tkaninę nie 

przychodzą same. Bardzo dużo 

czytam, interesuje mnie wszyst-

ko, co się dzieje wokół nas. Ży-

cie rodzinne, społeczne i histo-

ria. Na przykład przy tkaninie 

poświęconej Ojcu Świętemu Ja-

nowi Pawłowi II. Tematem była 
encyklika. Trzeba było wgłębić 
się w jego encykliki. Poznać tą 

jego myśl. Wybrałam trzyna-

stą encyklikę Jana Pawła „Wia-

ra i rozum”. I teraz mam temat. 

I jak ten temat teraz przenieść na 
tkaninę i pokazać w taki sposób, 

żeby był również zrozumiały dla 

osoby patrzącej? To samo było 

z datą dziewięćset sześćdziesiąt 
sześć, czyli Chrzest Polski. Pół 
roku podchodziłam do tej tka-

niny. Pół roku w głowie to mia-

łam. Jak to pokazać? Tą pierwszą 
chrzcielnicę, że kiedyś słońce 
było Bogiem i to wszystko jest 

w tej tkaninie, jak człowiek się 

w to wpatrzy. To pół roku trwa-

ło, więc czasem, czasem projekt 

przychodzi w momencie, a cza-

sem to trwa bardzo długo. Nie 

ma reguły - zapewnia artystka. 

Malarstwo i tkanina
Dodaje, że dzięki zrozumie-

niu nauczycielki, pani Bujako-

wej, mogła przez dwa lata jeź-

dzić na zajęcia do Krakowa, do 

profesora Zdzisława Przebin-

dowskiego. Wykładał na Akade-

mii Sztuk Pięknych w Krakowie. 

U niego uczyła się malarstwa, 

które ją pochłaniało. Zapragnę-

ła połączyć malarstwo z tkaniną. 

Wyszła z tego mała forma tkac-

ka. Udało się połączyć ramę 

tkacką z paletą malarską. - Two-

rzę cały czas. Ostatnio fascynu-

ję się sztuczną inteligencją. To 
podróż w nieznane. Nowa dzie-

dzina nauki. Rozwija się błyska-

wicznie. I nie wiemy, do czego 

nas doprowadzi - podsumowuje 

Małgorzata Kowalczyk. 

Podkreśla, że do codzienne-

go tworzenia potrzebna jest pa-

sja. Bez niej nic by się nie uda-

ło.  - Dziś mogę powiedzieć, że 
jestem szczęśliwą osobą, która 
pracuje ciężko, bo tkanina jest, 

to jest praca katorżnicza, fizycz-

na praca. Trzeba być bardzo sku-

pionym,  dlatego że obraz, który 

muszę przełożyć na osnowę, na 

wątek, jednak trochę się różni. 

I tu nie może być błędów. Jak już 

jest tkanina gotowa, to koniec. 

Obraz można przemalowywać. 

Natomiast tutaj nie ma miejsca 

na błędy - podkreśla Małgorza-

ta Kowalczyk. 

Tekst i fot.:
 Rafał Gratkowski

Pó³ wieku z tkaniną

Sylwia Biernacik (z lewej) sk³ada gratulacje Ma³gorzacie Kowalczyk w imieniu w³adz ogólnopolskich ZPAP, a także w imieniu Okręgu Zakopiańskiego ZPAP
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Zaczął biegać dobrze  
po czterdziestce i nie tylko 
przeżył ten eksperyment,  
ale jeszcze… wygrywa.

S ala treningowa Rober-
ta Jachymiaka zaczy-

na się tuż za domem. 

Właśnie tam widać 
bieżnię z roztajałego, przybru-

dzonego śniegu, ginącą w chmu-

rach gdzieś poniżej wierzchołka 
Turbacza. – Naprawdę, ja przez 
większość życia nic nie ćwiczy-

łem. Może tyle co na studiach, 

na zaliczenie – przekonuje ab-

solwent fizjoterapii na krakow-

skiej AWF.

Biegowy impuls  
od żony

W 2019 roku Olga – żona 

Roberta – podjęła biegowe wy-

zwanie. Miała solidnie trenować 

przez cały rok. Sprawozdania 

z treningów publikowała w in-

ternecie. Robert, jako troskliwy 
mąż, nie mógł pozwolić, by mał-

żonka biegała samotnie, wieczo-

rem, w terenie. Wiadomo – w grę 

wchodziły kwestie bezpieczeń-

stwa. – Próbowałem truchtać tak 

za nią, żeby nadążyć – wspomi-

na ze śmiechem zwycięzca tego-

rocznej Ligi Biegów Górskich. 

– Żeby było jasne: nie byliśmy 

z Olgą jakimiś kanapowcami. 
Sporo chodzimy po górach. 

Zimą jeździmy na nartach. Ale 
poważnie żadnego sportu nie 

uprawialiśmy – zaznacza.
Zimą 2019 roku odwiedził 

Roberta kumpel ze studiów. 
Przyjechał do Nowego Targu, 
żeby wziąć udział w zawodach 

– biegu górskim Turbacz Winter 
Trail. Dystans: 21 kilometrów, 
zimowe warunki. Robert dał się 
namówić na start, ale nie miał 

głodu sportowych sukcesów. 

Jak każdy początkujący chciał 

po prostu dobiec do mety. – Nie 

miałem obuwia biegowego. Wy-

startowałem w górskich butach 

i turystycznych ciuchach. No 

i powiem szczerze – sam ledwie 

mogłem uwierzyć w to, co naro-

biłem. Bo mój wynik wyglądał 

bardzo dobrze – zaznacza.

Apetyt rośnie  
wraz z dystansem

Pierwszy sukces mocno za-

ostrzył sportowe apetyty. Już 

trzy miesiące później – pod ko-

niec maja – nazwisko Jachymiak 

figurowało na liście zawodników 

Ultra Trail Małopolska, jedne-

go z najtrudniejszych i najbar-

dziej wymagających biegów 

górskich organizowanych na 

południu kraju. Dystans: 105 

kilometrów, ponad 5700 me-

trów przewyższenia. Na starcie 

w Kasince Małej Robert stanął 
dokładnie w dniu swoich uro-

dzin – 31 maja. Gdy dotarł do 

mety z przyzwoitym wynikiem, 

nikt nie chciał uwierzyć, że ten 

pan po czterdziestce zaledwie 

kilka miesięcy wcześniej wstał 
z kanapy i postanowił trochę po-

truchtać.

Na przełomie lipca i sierp-

nia w Gorcach został rozegra-

ny kolejny stukilometrowy bieg 

górski. Roberta do startu nie 
trzeba było namawiać. Podob-

nie jak do udziału w słynnym 

„Janosiku” – biegu ultra rozgry-

wanym w Tatrach, na trasie li-
czącej 84 kilometry.

– Jak się zjawiałem na me-

cie, ludzie zasypywali mnie py-

taniami w rodzaju: jaką dietę sto-

suję, kiedy odstawiłem alkohol? 
A prawdę mówiąc, ja do dziś nie 
stosuję żadnej diety, nie należę 

też do abstynentów. Nie mam 

trenera personalnego ani nawet 

planu treningowego. Jestem ta-

kim specyficznym biegaczem. 
Wydaje mi się, że największą 

rolę w moim przypadku ode-

grała genetyka – wtrąca Robert, 

wskazując w stronę swojej „ka-

pliczki” w rogu salonu, udeko-

rowanej dziesiątkami dyplomów 

i pucharów.

Robert miał u progu swojej 
biegowej kariery 43 lata. Świet-
nie radził sobie na długich dy-

stansach. Ale gdy spróbował 

rywalizacji na asfalcie, okaza-

ło się, że klasyfikuje się w ści-
słej czołówce. Dowód: wygrana 

w Biegu Niepodległości w Za-

kopanem w 2022 roku. – Bieg 

Rektora Akademii Nauk Stoso-

wanych wygrałem z rekordem 

trasy w 2025 r. – wspomina.

Ponad sto biegów 
i rekordowa 

intensywność
W ciągu ostatnich sześciu lat 

nowotarski biegacz wziął udział 

w 114 biegach górskich i kilku-

dziesięciu maratonach. Średnio 
wypada 20 poważnych zawodów 

w roku. Czasami Robert startu-

je nawet trzy razy w miesiącu. – 

Zdarzało się, że biegłem w pią-

tek 10 kilometrów (Dycha pod 

Krokwią), w sobotę Bieg po Ho-

ryzont na Turbacz, a w niedzielę 
był bieg „Głuszec” – 10 kilome-

trów w Obidowej – relacjonuje.

Sport, którego „nie lubi”
– Parę razy słyszałem nawet, 

że ze względu na mnie wypada-

łoby zmienić podręczniki fizjo-

logii, bo mój przypadek neguje 

zawarte w nich tezy – śmieje się 
zawodnik i mówi z rozbrajają-

cą szczerością, że tak właściwie 
sportu… nie lubi. Próbował jaz-

dy na rowerze i pływania, ale tak 

naprawdę jedynie bieganie przy-

nosi mu pełen relaks i satysfak-

cję. Do treningu nikt go nie musi 

namawiać – wręcz przeciwnie, 

niektóre zapędy należałoby tem-

perować. – Kiedyś w niedzielę 
pojechaliśmy pobiegać w Tatry. 
Wróciłem, ale czułem niedosyt, 

więc wieczorem pobiegłem jesz-

cze na Turbacz…
Największe sukcesy przy-

szły w tym mijającym już roku. 

Bieg Rzeźnika to jedna ze sztan-

darowych imprez w świecie pol-
skich biegów górskich. Robert 
w parze z Jarkiem Zboźniem 
ukończył bieg z rekordem tra-

sy. Wygrał Maraton Trzech Je-

zior. Reprezentował Polskę pod-

czas Mistrzostw Europy Snow 

Skyrunning. Po dwóch biegach 

zajął 24. miejsce. Triumfował 
w tegorocznej edycji Ligi Bie-

gów Górskich, wygrał też klasy-

fikację zespołową jako zawodnik 
Alpin Sport Team. – Wygrałem 
jako najstarszy zawodnik w hi-

storii – uściśla.

Marzenie: UTMB
– U mnie jest odwrotnie niż 

w memach. Te nogi są z wiekiem 
coraz szybsze – dodaje ze śmie-

Im starszy, tym szybszy

- Biegi to moje życie - twierdzi Robert Jachymiak.
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W przyszłym roku 
Nowy Targ świętuje 
680-lecie istnienia.

D okładnie 22 czerw-

ca 1346 roku mia-

sto zostało lokowane 

na prawie magdeburskim. Rok 
2026 został oficjalnie ogłoszo-

ny Rokiem Jubileuszu Nadania 
Praw Miejskich Wolnemu Kró-

lewskiemu Miastu Nowy Targ. 
Magistrat przygotowuje cały 

cykl imprez i wydarzeń wpisu-

jących się w 680. urodziny mia-

sta. Kulminacja obchodów na-

stąpi między 19 a 22 czerwca 

2026 roku.

mk

Urodziny miasta Na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy 
Nowy Targ, na stronie internetowej 
www.ugnowytarg.pl, w Biuletynie 

Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
Nowy Targ oraz na tablicach 

ogłoszeń w miejscowości Łopuszna 
znajduje się

wykaz 
nierucHomości 

stanowiących własność Gminy 
Nowy Targ przeznaczonych  

do dzierżawy.  

Szczegółowe informacje udziela 
Urząd Gminy Nowy Targ, 

ul. Bulwarowa 9 – pokój nr 206,  
tel. 18 26 32 222

ogłoszEniE płAtnE

chem i nie ukrywa, że jego spor-

towy apetyt z każdym dniem 

rośnie. W zeszłym roku uczest-
niczył w kultowym Biegu Gór-

skim Lavaredo w Dolomitach, 

ale głównym celem i marze-

niem jest start w Ultra-Trail du 
Mont-Blanc (UTMB) – najbar-
dziej prestiżowym festiwalu bie-

gów górskich na świecie.
Dzień powszedni mistrza 

biegów wygląda całkiem kon-

wencjonalnie. Robert jest reha-

bilitantem małych dzieci. Prowa-

dzi własny gabinet, pracuje też 

w Zespole Szkół Specjalnych 

w Nowym Targu. Wbrew pozo-

rom to praca ciężka, wymagają-

ca i bardziej kontuzjogenna niż 

biegi górskie. Robert ma właśnie 
nieplanowaną przerwę w trenin-

gach związaną z operacją barku 

– ścięgno nie wytrzymało wie-

loletnich trudów pracy zawodo-

wej. – Po pracy człowiek przy-

chodzi do domu z ciężką głową. 

Nierzadko na zewnątrz jest już 

ciemno. Wtedy zakładam na gło-

wę czołówkę i biegnę na Tur-
bacz. Jako reset po pracy bie-

ganie jest po prostu doskonałe 

– podkreśla.
Robertowego ciągu do bie-

gania i rywalizacji nie są w sta-

nie osłabić żadne przeciwno-

ści losu. A czasami zdarzają 

się wpadki. Podczas Dolnoślą-

skiego Festiwalu Biegów Gór-

skich w Lądku zawodnik wyru-

szył na trasę 110 kilometrów już 

po zmierzchu. Pech chciał, że po 

piętnastu minutach posłuszeń-

stwa odmówiła czołówka. – Całą 

noc biegłem bez światła. Trzy-

małem się dosłownie o metr za 

poprzedzającym zawodnikiem – 

wspomina.

Kolejny nietypowy przypa-

dek to start w Gorce Ultra Tra-

il 20 km. Po 700 metrach na tra-

sie Robert uświadomił sobie, że 
nie zabrał ze sobą chipa. – Wró-

ciłem do samochodu, założyłem 

opaskę na nogę i ruszyłem w po-

goń za całą stawką. Na matę do-

tarłem na drugim miejscu – re-

lacjonuje.

Po tym wyczynie wyra-

zom uznania i podziwu nie było 

końca. Bo taka jest społeczność 
górskich biegaczy. Spotykają się 

przed zawodami i wspierają jak 

najbliższa rodzina. Gdy ruszą 

na trasę, rywalizują zacięcie, ale 

po przekroczeniu mety znów są 

jak bracia.

– Biegi to moje życie… Parę 
razy słyszałem: „szkoda, że nie 

zacząłeś 30 lat wcześniej”. Nie-

długo wchodzę w kategorię wie-

kową M50…
Marek Kalinowski
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Śledztwo po pożarze 
na Krupówkach

Zapach regionalnych przysmaków unosi się w powietrzu, jest też 
okazja do nabycia oryginalnych prezentów i ozdób świątecznych. 
W ramach Bożonarodzeniowego Jarmarku w Nowym Targu 
w niedzielę 21 grudnia odbyła się Wigilia w Mieście.

Zagroda reniferów na rynku 
Czy Miko³aj to faktycznie ten prawdziwy? Towarzyszące mu renifery już na pewno tak. 

Zaśpiewali znane polskie kolędy, ale i przypomnieli 
te lubiane pod Tatrami. 

Witaj gwiazdko złota

Chór Gorce zaprezentowa³ świątecz-
ny repertuar. 

Strażacy z OSP Olcza dostali od Miasta Zakopane nowy samochód. Władze miasta zastanawiają się 
czy pod planowaną nową remizą nie powinien powstać schron.

Schron na Olczy?
Ok

ie
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święta, święta i po świętach :) 

dokończenie 
ze str. 1

W niedzielny wie-

czór 28 grudnia 

Chór Gorce ko-

lędował w Miejskim Centrum 

Kultury w Nowym Targu. Kon-

certowi towarzyszyło hasło „Wi-

taj gwiazdko złota”. Chórzystka 

Maria Słowakiewicz przywita-

ła serdecznie licznie zgromadzo-

ną publiczność. – Cieszę się, że 
razem tworzymy wspólnie cie-

płą i serdeczną atmosferę, któ-

ra pozwala nam trwać w błogim 

wytchnieniu, przedłużając świą-

teczny czas – zaznaczyła.

Chórzyści zaprezentowa-

li znane kolędy, ale gościnnie 
Iwona Szostak i Gabriela Pisz-

czór te związane z naszym re-

gionem: „Ej malućki, malućki”, 

„Jezusa Narodzonego wszyscy 

witojcie!”. Między kolędami 
chórzyści zaprezentowali świą-

teczne wiersze poetki Wandy 

Szado Kudasikowej.

Niespodziankę Miejskiemu 

Chórowi Gorce sprawił obec-

ny na koncercie burmistrz mia-

sta Grzegorz Watycha, który 

postanowił uhonorować najbar-

dziej zasłużonych chórzystów 

dyplomami uznania. Otrzymali 

je: Maria Mielniczak, Zofia So-

kołowska, Aniela Mikołajska, 

Barbara Knap, Krystyna Wi-

śniowska, Władysław Wiśniow-

ski, Katarzyna Cyrwus, Michał 

Garb, Anna Perhon, Jan Perhon, 

Maria Nalepińska i Maria Cyr-

wus. Jak przypomniała Maria 

Słowakiewicz wyśpiewali oni dla 
chóru mnóstwo nagród i wyróż-

nień, śpiewali dla papieża Jana 
Pawła II, śpiewali w Teatrze Na-

rodowym w Warszawie, śpiewa-

li w Parlamencie Europejskim 

w Brukseli; ich zasługą jest tak-

że przyznana chórowi Statuetka 

Ambasadora Miasta Nowy Targ.   
Chórzyści na zakończenie 

zaprosili publiczność do wspól-

nego śpiewania kolędy „Bóg 
się rodzi”. Maria Słowakiewicz 

złożyła też życzenia noworocz-

ne. – Pragnę życzyć szczęśliwe-

go Nowego Roku. Niech każdy 
nadchodzący dzień będzie pełen 

radości, niech życie w obfituje 
w łaski Nowonarodzonego, niech 

też nie braknie życzliwości i mi-
łości od bliskich. Bądźmy zdro-

wi i weseli jako w niebie anieli! 
– życzyła Maria Słowakiewicz.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

W 
czasie niedaw-

nych obrad Ko-

misji Ekonomiki 

temat ten poruszył radny Woj-

ciech Tatar. Dziękował on za 
nowy strażacki wóz dla OSP Ol-

cza, ale poruszył też temat roz-

ważanej budowy nowej remizy. 

Jego zdaniem w obecnych cza-

sach łatwo byłoby uzyskać do-

finansowanie na budowę remi-
zy razem ze schronem.

Wiceburmistrz Bartłomiej 

Bryjak stwierdził, że OSP Ol-

cza dostała w tym roku najwięk-

sze środki od kilkunastu lat. Po-

przedni samochód pożarniczy 

zakopiańscy strażacy ochotnicy 

dostali 17 lat temu. - Jeśli cho-

dzi o planowaną od kilkunastu 

lat przebudowę remizy to po-

mysł, aby znalazł się tam schron 

jest zasadny. Trzeba się nad tym 
pochylić. Musimy tylko pamię-

tać, że jest tam dość ciasno, obok 
przepływa potok. Może być to 

trudne, ale trzeba to rozważyć - 

stwierdził wiceburmistrz Bryjak.

pp

S zczególnym zaintere-

sowaniem wśród dzie-

ci cieszy się zagroda 

z prawdziwymi reniferami i św. 
Mikołajem. Wokół rozstawione 

są różne stoiska, jest okazja do 

nabycia ciekawych prezentów 

pod choinkę. Nie brakuje też re-

gionalnych smakołyków.

Wiele też w niedzielny wie-

czór działo się na plenerowej 

scenie. Roznosiły się stamtąd 
dźwięki kolęd. Przy szopce sta-

ła już rodzina w strojach regio-

nalnych, a członkowie Związku 

Podhalan z Nowego Targu czę-

stowali tradycyjną chałką. Nie 

zabrakło też tańca góralskiego 

przed sceną. Wszystko obser-

wowali nie tylko liczni nowotar-

żanie, był burmistrz Grzegorz 

Watycha i wicestarosta Ro-

bert Furca.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński 

Zawsze trzeba dzwonić pod 

numer alarmowy - podkreśla Pa-

weł Mickowski.

Każda sekunda mia³a 
znaczenie

Początkowo nie było infor-

macji, że w budynku mogą prze-

bywać ludzie. Gdy wiadomość 
ta dotarła do służb, na miejsce 

natychmiast skierowano kolej-

ne zespoły ratunkowe. W ak-

cji brały udział cztery zespo-

ły. Jeden prowadził reanimację, 

a drugi przystąpił do czynno-

ści ratunkowych u kolejnej nie-

przytomnej ofiary. Inne karetki 
zostały wysłane celem zabez-

pieczenia. Poszkodowane w sta-

nie ciężkim przetransportowa-

no do zakopiańskiego szpitala. 

Jedna z nich, z uwagi na zatru-

cie tlenkiem węgla, została prze-

wieziona do komory hiperba-

rycznej w Krakowie - W takich 

sytuacjach dosłownie każda se-

kunda ma ogromne znaczenie - 

dodaje szef zakopiańskiego po-

gotowia.

śledztwo 
Prokuratura prowadzi śledz-

two w sprawie pożaru, czynno-

ści wykonują policjanci. - Klu-

czowa będzie opinia biegłego 

z zakresu pożarnictwa. Na jej 

podstawie będziemy podejmo-

wać dalsze decyzje. Na tym eta-

pie nie chciałbym wypowiadać 

się na temat przyczyn wybuchu 

ognia - informuje asp. sztab. Ro-

man Wieczorek, rzecznik praso-

wy zakopiańskiej policji.

Policjanci przesłuchują 

świadków zdarzenia. Sprawdza-

ne będzie również, czy budynek 

był odpowiednio zabezpieczony 

pod względem przeciwpożaro-
wym - czy istniała wyznaczona 
droga ewakuacyjna oraz czy na 
miejscu znajdował się sprzęt ga-
śniczy.

- Po zebraniu całego mate-
riału dowodowego podejmiemy 
decyzje dotyczące ewentualnej 
odpowiedzialności za powstanie 
pożaru - dodaje rzecznik policji.

P³omienie obejmowa³y 
dach

- Zgłoszenie otrzymaliśmy 
kilkanaście minut po godzinie 
18 - informuje mł. bryg. An-
drzej Król-Łęgowski, rzecznik 
zakopiańskiej Straży Pożarnej. 
- W momencie dojazdu pierw-
szych zastępów pożar był już 
rozwinięty, a płomienie obejmo-
wały dach. Z relacji świadków 
wynikało, że wewnątrz mogą 
znajdować się trzy osoby. Osta-
tecznie potwierdzono obecność 
dwóch kobiet.

Według wstępnych ustaleń 

ogień mógł powstać w trakcie 

wymiany butli gazowej przy pie-

cyku.

Seria pożarów  
na Podhalu

Pożar na Krupówkach był 

najbardziej tragiczny, jednak 

w ostatnich dniach strażacy mie-

li wyjątkowo dużo pracy. Tylko 
jednego wieczoru, w drugi dzień 

świąt, niemal równocześnie ode-

brano zgłoszenia o czterech po-

żarach.

W Białym Dunajcu zapaliła 

się altana przy domku letnisko-

wym, na Bulwarach Słowackie-

go w Zakopanem doszło do po-

żaru sadzy w kominie, w Nowem 

Bystrem strażacy gasili pożar 

biura przy strzelnicy, a w Wito-

wie ogień objął niewielki budy-

nek mieszkalny.

– W takich sytuacjach nie-

zwykle ważna jest rola dyżurne-

go, który koordynuje wszystkie 

akcje. Ma on przed sobą mapę 

z rozmieszczeniem jednostek 

będących do dyspozycji – pod-

kreśla rzecznik zakopiańskiej 
Straży Pożarnej.

Apel o bezpieczeństwo
Strażacy apelują o prze-

strzeganie zasad bezpieczeństwa 

przeciwpożarowego. Szczegól-

ne znaczenie ma montaż czujek 

przeciwpożarowych, który od 

połowy przyszłego roku będzie 

obowiązkowy we wszystkich bu-

dynkach wynajmowanych krót-

koterminowo.

Bardzo istotne są również 

regularne przeglądy instalacji 

grzewczych, kominowych i elek-

trycznych. W przypadku ogrze-

wania paliwem stałym przewody 

kominowe powinny być czysz-

czone cztery razy w roku, a raz 

w roku przeglądu powinien do-

konać uprawniony mistrz komi-

niarski.

– Obserwujemy wyraźną 
poprawę, jeśli chodzi o liczbę 
pożarów sadzy. To efekt m.in. 
zmiany źródeł ogrzewania na 
geotermalne i gazowe oraz wy-

miany tzw. kopciuchów na no-

woczesne kotły. Są one nie tylko 

bardziej ekologiczne i wydajne, 

ale przede wszystkim bezpiecz-

niejsze – dodaje mł. bryg. An-

drzej Król-Łęgowski.

Paweł Pełka
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Mateusz Ziółko  
wystąpił podczas  
Koncertu 
Noworocznego 
w Rabie Wyżnej.

W ystęp wokali-

sty – „recital 

pełen mocy 

i wzruszeń” – był głównym 

punktem programu Koncer-

tu Świąteczno-Noworocznego, 
zorganizowanego przez Gmin-

ny Ośrodek Kultury w Rabie 
Wyżnej. Oprócz gwiazdy wie-

czoru na scenie pojawili się mu-

zycy Chóru Auxilium ze Skawy, 

pod dyrekcją Piotra Dziechciow-

skiego, oraz soliści Studia Wo-

kalnego Vox Voices, pod kierun-

kiem Beaty Czajki-Rolińskiej.
Tekst i fot.: 

Marek Kalinowski

ziółko na święta

Mateusz Zió³ko
 podczas koncertu 

w Rabie Wyżnej.

Okres świąt dosłownie 
rozpieszczał turystów, którzy 
wyruszyli na beskidzkie szlaki.

W yruszając na szlak 

w Boże Narodzenie, 

można było liczyć na 

niesamowite widoki i wprost per-

fekcyjne warunki – z niewielkim 

mrozem i znikomą pokrywą śnież-

ną. Na większości odcinków głów-

nych szlaków w Beskidach nie było 

nawet konieczności zakładania racz-

ków.

Takie widoki z wierzchołka Ba-

biej Góry czekały na wędrowców 

w pierwszy dzień świąt.
Tekst i fot.: Marek Kalinowski

Beskidy 
z widokami

Diablak zachwyca³ widokami. 

Trójka „plantatorów”  
w wieku 34, 26 oraz 30 lat 
trafiła za kratki.

D o zatrzymania doszło 

przed świętami. Poli-
cjanci z Rabki, wspól-

nie z funkcjonariuszami Wy-

działu Kryminalnego Komendy 

Powiatowej Policji w Nowym 

Targu, zatrzymali trzech męż-

czyzn podejrzewanych o pro-

dukcję i rozprowadzanie narko-

tyków. – Zatrzymani mężczyźni 
mają 34, 26 oraz 30 lat. Policjan-

ci zabezpieczyli 26 krzewów ko-

nopi w różnej fazie wzrostu, mo-

gących dostarczyć znacznych 

ilości marihuany, a także 2118 
gramów gotowego suszu ma-

rihuany oraz 626 gramów me-

fedronu – informuje asp. szt. 

Łukasz Burek z nowotarskiej po-

licji.

Jak podkreśla policja, dwóch 

zatrzymanych jest podejrzewa-

nych o uprawę krzewów kono-

pi, produkcję marihuany i przy-

gotowanie jej do wprowadzenia 

do obrotu, a także o posiada-

nie znacznych ilości mefedronu. 
Podczas przeszukania śledczy 
znaleźli również niezidentyfi-

kowane tabletki psychoaktywne 

oraz sporą gotówkę – 60 000 zł.

– Trzeci z zatrzymanych od-

powie za posiadanie marihuany 

i mefedronu. Dodatkowo jeden 

Rabczańska policja zlikwidowała 
uprawę marihuany

100 pierwszych rzeźb ze 
zbiorów Muzeum im. 
Władysława Orkana w Rabce 
zostało zdigitalizowanych.

P rojekt digitalizacji i udo-

stępnienie zbiorów ko-

lekcji dawnej sztuki lu-

dowej został zrealizowany dzięki 

dofinansowaniu z środków Mi-
nisterstwa Kultury i Dziedzic-

twa Narodowego. Rabczańska 
placówka otrzymała na ten cel 

180 tysięcy złotych od resortu 

przy 50 tys. wkładu własnego 

nowotarskiego starostwa.

– Pierwsze zdigitalizowa-

ne eksponaty należą do najcen-

niejszej kolekcji dawnej rzeź-

by ludowej (XVIII i XIX w.). 

Poprzez digitalizację stworzo-

na została trwała baza danych, 

umożliwiająca badania naukowe, 

a także szeroki dostęp do dzieł – 

informuje rabczańska placówka. 

– W ramach projektu przeprowa-

dzono konserwację 50 obiektów, 

wykonano fotografie 100 obiek-

tów, a zgromadzony materiał 

został udostępniony na portalu 

muzeum. Pięć najcenniejszych 

obiektów z kolekcji zostało pod-

danych digitalizacji 3D.

Koordynatorkami projektu 

są pracownice muzeum: Mał-

gorzata Wójtowicz-Wierzbicka 

i Natalia Klęsk.

mk

Zwiedzanie 
wirtualne

Tym razem obyło się bez większych kontrowersji  
– za planem miejskich finansów zagłosowało 12 radnych,  
czyli wszyscy obecni na sesji.

Budżet jednogłośnie

Drugi etap przebudowy jest 
opóźniony o 2,5 miesiąca.

K olejny etap robót za-

kłada przebudowę 

drogi gminnej wraz 

z parkingiem oraz zagospodaro-

waniem terenu. – W ramach re-

alizacji prac zostanie wykonana 

przebudowa sieci gazowej, kana-

lizacyjnej, burzowej i elektrycz-

nej, wykonanie podbudowy oraz 

wyłożenie kostką granitową po-

zostałej części placu (40 arów) 
– informuje burmistrz Rab-

ki, Leszek Świder. – Wydłuży-

ło się nam pozyskanie pozwo-

lenia od Wód Polskich o jakieś 
2,5 miesiąca. Całkowita wartość 
zadania to 6,4 miliona złotych, 

w tym pozyskane dofinansowa-

nie w wysokości 5,7 miliona zło-

tych – dodaje.        mk

Rynek się przeciąga

C hciałbym podzięko-

wać pani skarbnik oraz 

wszystkim pracowni-

kom, którzy pomagali w tworze-

niu tego budżetu, pisaniu wnio-

sków i przygotowaniu pozwoleń 

– napisał w mediach społeczno-

ściowych burmistrz Leszek Świ-
der.

Wedle założeń dochody 

miasta zaplanowane na przy-

szły rok przekroczą 136 milio-

nów złotych. – To prawie dwa 
razy więcej niż wynosił budżet 

gminy w 2018 roku – zauważa 

burmistrz i wylicza, że są to naj-

wyższe dochody w dziejach rab-

czańskiego samorządu. Zapla-

nowane wydatki to prawie 142 

miliony złotych, w tym 8 milio-

nów kredytu.

– Dla uspokojenia dodam, 

że zadłużenie nie przekroczy 

tego z 2018 roku – zaznacza 

burmistrz. Na inwestycje samo-

rząd przeznaczy ponad 44 mi-

liony złotych, w tym 23 milio-

ny dofinansowania pozyskanego 
w ramach projektów unijnych. 

Kolejne środki pochodzą z Kra-

jowego Planu Odbudowy – 11,5 

mln zł. Pozostałe środki inwe-

stycyjne stanowią wkład wła-

sny z budżetu gminy.

– Jeżeli gmina posiada nad-

wyżkę operacyjną, to mówi to 

o tym, czy mamy jeszcze możli-

wości finansowe. Nasza nadwyż-

ka wynosi 6 milionów złotych 

– podsumowuje Leszek Świder.
mk

z zatrzymanych był poszukiwa-

ny listem gończym. Miał trafić 
do więzienia na cztery lata za 

przestępstwa narkotykowe – in-

formuje rzecznik policji. – Za-

trzymani byli całkowicie zasko-

czeni podjętymi działaniami, 

a poszukiwany podjął próbę 

ucieczki, jednak po dynamicz-

nym pościgu został zatrzymany. 
Jak wykazały dalsze czynności, 
w budynku dochodziło także do 

kradzieży prądu. Podkreślić na-

leży, że dwóch z zatrzymanych 

odpowie za zarzucane im czyny 

w warunkach recydywy – pod-

sumowuje.       mk

raba wyżna

eprasa.pl 008c88886f



1/202612 PuBLicySTyKa

Na mamucie 
jedzie Janosik, 
a nad nimi 
fruwa smok. 

K ilka plakatów wy-

kreowanych przez 

sztuczną inteli-

gencję zapowia-

dało spotkanie w zakopiańskim 

Kombinacie. Gwiazdą wieczo-

ru był kabaret „Śleboda” i Ma-

ciej Pinkwart, który opowiedział 

licznie zebranej publiczności 
o mocno zamierzchłych cza-

sach gdy pod Giewontem kró-

lowały potężne gady. 

Przypomniał, że w swej 

dziennikarskiej przeszłości 
przedstawiał zagładę dinozau-

rów. Tyle, że chodziło o koniec 
ostatnich przywódców komu-

nistycznych i przedstawicieli 

rządów słusznie minionej epo-

ki, którzy w Zakopanem dzia-

łali w strukturach TPN, GOPR 
czy Komitecie Miejskim Pol-

skiej Zjednoczonej Partii Ro-

botniczej. - Poszedłem do szkoły 

o rok wcześniej, niż mi się na-

leżało, bo moi starzy chcieli na 

tych parę godzin dziennie mieć 

trochę spokoju. I skutkiem tego 

przez ponad 20 lat byłem wszę-

dzie najmłodszy. A potem zupeł-

nie nie wiem, kiedy i jak to się 

zrobiło, nagle zacząłem wszę-

dzie być najstarszy. Jest takie 

mądre powiedzenie, że rozum 

często przychodzi z wiekiem. 

Jednak nie mniej często wiek 

przychodzi sam. Jest jesień roku 

1890. Mieczysław Limanowski, 

młody geolog, a w przyszłości 
znany teatrolog, wówczas jeden 

z nauczycieli 15-letniego, wów-

czas zaledwie Stanisława Igna-

cego Witkiewicza, otrzymuje 

z Muzeum Tatrzańskiego zlece-

nie na stworzenie odpowiedniej 

ekspozycji Tatrzańskiej kolek-

cji geologicznej. Wpada na po-

mysł, że ekspozycję tę świetnie 
by ubarwił szkielet niedźwiedzia 
jaskiniowego. Wiadomo, że nic 

tak nie ożywia narracji jak nie-

boszczyk - rozpoczął swą opo-

wieść Maciej Pinkwart. 

Skandal z ma³poludem
Limanowski zorganizował 

wyprawę poszukiwawczą do 

znanej z takich znalezisk jaskini 

nad Doliną Jaworzynką. W po-

szukiwaniach poza Limanow-

skim bierze udział drugi geo-

log, Ferdynand Rabowski oraz 
obydwaj Witkiewiczowie, Sta-

nisław i Ignacy. Znaleźli trzy 
fragmenty kostne, które mia-

ły być wytworem ludzkiej ręki. 

Dwa z nich uznano za amule-

ty, a trzeci za grot strzały. Kości 
umieszczono w ekspozycji Mu-

zeum Tatrzańskiego wraz z fo-

tografią rekonstrukcji pitekan-

tropa jawajskiego, z podpisem, 

że tak to musiał wyglądać pra-

dawny mieszkaniec Tatr, czy-

li przodek dzisiejszych góra-

li zakopiańskich. Natychmiast 

zrobił się skandal. Tatrzańskie-

go małpoluda nie przewidywała 

bowiem biblijna księga rodzaju. 

W dodatku pitekantrop był goły. 

Bił w święte zasady moralności. 
- I był tak szpetny, że mawia-

no, że tak to sobie może wyglą-

dali przodkowie panów Lima-

nowskiego i Witkiewicza, ale na 

pewno nie żadnego szanującego 

się parafianina zakopiańskiego. 
Interweniował przewodniczą-

cy Towarzystwa Muzeum Ta-

trzańskiego, doktor Władysław 

Florkiewicz i paskudę z wysta-

wy usunięto. Zrobiła się kolejna 

awantura na temat wolności wy-

powiedzi i swobody badań na-

ukowych - przypomniał historię 

połowicznie udanych poszuki-

wań prelegent. Połowicznie, bo-

wiem  dalsze badania kostnych 

fragmentów wykazały, że zosta-

ły one tak ukształtowane przez 

matkę naturę, a nie przez pra-

człowieka.

- Trzeba było porzucić 
atrakcyjną myśl, że jaskinię ma-

gurską jacyś pragórale dzielili 
z niedźwiedziami jaskiniowy-

mi, tygrysami szablozębnymi. 

Niedźwiedzie jaskiniowe żyły 
w Tatrach około 30 tysięcy lat 
temu, a niezbyt przystojny Ja-

wajczyk z gatunku Homo erec-

tus bawił na ziemi 200 tysię-

cy lat temu. Czy zatem nie było 

w Tatrach jakichś pragórali, lu-

dzi bardziej prymitywnych niż 

ci, którzy obecnie pojawiają się 

w sobotnie wieczory na Olczy 

i na Skibówkach? Oczywiście, że 
byli. Ale zanim tu ich ponownie 

odkryjemy, zapraszam państwa 

wyobraźnie do podróży w prze-

szłość znacznie odleglejszą - za-

znaczył Maciej Pinkwart.

Wojna ognia z wodą
Co oznajmiwszy zabrał pu-

bliczność na wyprawę do cza-

sów, gdy jeszcze nawet nie było 

mowy o dinozaurach. W Prata-

try, czyli jakieś 400 milionów 
lat temu. W miejscu dzisiejsze-

go Zakopanego rozciągały się 

tropikalne lasy. Faunę tworzyły 

nieznane już dzisiaj wymarłe ga-

tunki płazów. W ciepłym morzu 

z stóp niewysokich jeszcze gór 

pływały wielkie amonity, a ryby 

trzonopłetwe próbowały wycho-

dzić na ląd. Wyżej szumiały pal-

my i drzewiaste paprocie. Wiele 

tysiącleci później morze przy-

kryło najwyższe nawet wierz-

chołki, a wapienne skorupki 

otwornic przez wieki kładły się 

na dnie, tworząc grube warstwy 

osadu. - To właśnie wtedy przez 

nasze tworzące się dopiero góry 

przebiegły dinozaury, zostawia-

jąc ślady odnalezione w rejonie 
Doliny Tomanowej i Czerwone-

go Upłazu Małołączniaka. A po-

tem z wnętrza ziemi zaczął się 

wydobywać ogień i podjął wal-

kę z wodą. Morze częściowo 
wyparowało, częściowo spłynę-

ło w niższe terytorium. Z głę-

bokich warstw ziemi wydobyła 

się półpłynna magma i przykry-

ła osady wapienne. Niespokojna 

powierzchnia ziemi zaczęła sty-

gnąć i kurczyć się, tworząc gi-

gantyczne fałdy. Poruszane przez 

tytaniczne siły z wnętrza ziemi 

pokłady skalne zaczęły się prze-

mieszczać, padać jedne na dru-

gie, stawać dęba, przesuwać się 

jedne na drugie. Z terenów dzi-

siejszej Słowacji, kilkadziesiąt 

kilometrów stąd na południe, 

od tamtejszych wierchów ode-

rwał się wielki pagór osadowy 

i popłynął na północ, przesuwa-

jąc się po półpłynnym podłożu 

magmy. Został przerzucony nad 

Czerwonymi Wierchami, prze-

wrócił się na bok i tak już pozo-

stał w postaci Śpiącego Rycerza. 
To Giewont. Stanął na przedpo-

lu Tatr, górując nad niższymi, 
również wapiennymi wzgórza-

mi regli. Do dzisiaj widać wy-

raźnie skośne pasy warstw osa-

dowych, które w pierwotnym 

morzu układały się oczywiście 
poziomo, ale tutaj przewrócone 

kpią z grawitacji. Nie ustała też 

pionowo wapienna wyspa Komi-

niarskiego Wierchu, przewraca-

jąc się na bok między później 
powstałymi Dolinami Koście-

liską i Chochołowską - barwnie 

snuł opowieść prelegent.
Klimat, początkowo ciepły, 

ochładzał się. Z północy szedł 

wielki mróz. Zimy przychodzi-

ły coraz wcześniej, trwały co-

raz dłużej. Wreszcie kiedyś lato 
w ogóle nie wróciło. Zwierzę-

ta i ptaki z ciepłych dotąd la-

sów przeniosły się na południe. 

W górach zamieszkały wielkie 

pokryte gęstym futrem niedź-

wiedzie.

Największym drapieżni-

kiem był tygrys szablozębny. Na 

dzisiejszym Podhalu pasły się 

renifery. Nieco dalej, na przed-

polu Pienin, na Orawie i na za-

chodnim Podhalu ciężko stąpa-

ły mamuty. Piękny cios mamuta, 

żyjącego 26 tysięcy lat temu, 

w 2002 roku znaleziono w żwi-

rowisku w Długopolu koło Czar-

nego Dunajca. Dziś jest w Mu-

zeum Tatrzańskim. Dinozaury 
przebiegły przez Tatry dawno, 
ponad 60 milionów lat temu.

Smok kontra UFO

Wykładowca przypomniał, 

że w Tatrach notuje się obec-

ność smoków, choć wiążą się 
one raczej ze słowacką, dawniej 

węgierską stroną Tatr. Choćby 
nazwa uzdrowiska Smokowiec. 

Już pod koniec XIX wieku pol-

ski uczony, lekarz klimatycz-

ny w Zakopanem dr Stanisław 

Eliasz Radzikowski odkrył, że 
kiedyś tak nazywano tą osa-

dę. - Nazwa ta miała się wywo-

dzić od legendy, która sytuowała 

w tatrzańskich jaskiniach daw-

nego słowiańskiego bożka, któ-

ry nazywał się Zmok. Stanisław 

Eliasz Radzikowski odkrył, że 
Zmok był opiekunem górników 

tatrzańskich, mieszkał w jaski-

niach. W jaskiniach bywa mo-

kro. A już Stanisław Lem pisał, 

że Zmok to jest po prostu zmo-

czony smok - stwierdził Ma-

ciej Pinkwart. Przypomniał, że 

Smokowiec nie może pochodzić 

od Smoka, bo smok po słowac-

ku to drag, albo z węgierska sar-

kany. Jednak w Dolinie Złomisk 

na północ od Popradzkiego Sta-

wu smoków w nazwach jest za-

trzęsienie. - Mamy tam Smoczy 

Staw, Smoczy Szczyt, Smoczy 

Potok, Smoczą Dolinkę. Te na-

zwy nie są pochodzenia ludo-

wego. Tak romantyczni pano-

wie Taternicy sobie wymyślili, 
okolica jest bowiem bardzo dzi-

ka, bardzo smocza i w tej scene-

rii doskonale pasowały różne po-

etyckie, nadnaturalne konotacje. 

Aliści kronikarz miasta Lewo-

czy, Gaspar Hajn, w 1622 roku 

w swojej kronice odnotował, że 

12 sierpnia tego roku zatrzęsła 

się ziemia w okolicach Sławkow-

skiego Szczytu. U jego podnó-

ża leży dziś Smokowiec. I we-

dług relacji światków, wyleciał 
stamtąd ogromny smok, który 

ogonem zawadził o wierzcho-

łek góry, pozbawiając szczyto-

wego Królewskiego Nosa, bo 

tak Sławkowski Szczyt wtedy 

nazywano. Polatał sobie trochę 

nad Tatrami, po czym wleciał do 
kościoła w Tatrzańskiej Szczyr-
bie, tam najpierw zasnął, a na-

stępnie zniknął w okolicznych 

lasach. Ale znany ufolog z Jor-

danowa, Robert Leśniakiewicz, 
twierdzi, że to nie był smog, tyl-

ko UFO i to ono zniszczyło Kró-

lewski Nos. Inna rzecz, że obie 

koncepcje mogą być prawdzi-

we, bo ze smokami, podobnie 

jak z UFO, nigdy nic nie wiado-

mo - zaznaczył Maciej Pinkwart.

Podkreślił, że próżno szu-

kać smoków na ścianach jaskiń 
pokrytych rysunkami z późne-

go paleolitu. Widać tamtejsi ma-

larze byli po prostu realistami. 

Prawdziwa inwazja smoczych 

fantazji pojawia się gdzieś tak 
pomiędzy XV a XII wiekiem 

przed naszą erą, czyli mniej wię-

cej w czasach wojny trojańskiej. 

Później smoki są zaadoptowane 
przez mitologię grecką, tradycję 

judaistyczną i chrześcijaństwo. 
Smoki chińskie, najbardziej 

może dekoracyjne, wywodzą się 

z II wieku przed naszą erą.

Ludzie wierzący
W 2019 roku archeologowie 

polscy i słowacki znaleźli naj-
starsze ślady bytowania czło-

wieka w głębi Tatr. W niewiel-
kiej, mającej zaledwie 13 metrów 

długości jaskini nad Huczawą, 
położonej na stokach Kobyle-

go Wierchu w Tatrach Bielskich 

na Słowacji, odkryto kilkaset 

artefaktów. W tym kilkadziesiąt 

ostrzy dzid, datowanych na okres 

14-15 tysięcy lat temu. Używa-

nych przez myśliwych z tak zwa-

nej epoki magdaleńskiej. To na-

zwa odwiedzanej przez praludzi 

jaskini Abri de la Madeleine we 

Francji. A w nieco niższych re-

gionach ludzie pojawiali się już 

znacznie wcześniej, kilkadzie-

siąt, może nawet 100 tysięcy lat 

temu.-  To znaleziska w Jaskini 
Aksamitka w słowackich Hali-

gowcach na pograniczu Spisza 

i Pienin, no i oczywiście po pol-
skiej stronie znanej wszystkim 

Jaskini Obłazowej w Nowej Bia-

łej na Spiszu. Była odwiedzana 

może jakieś 100 tysięcy lat temu, 
a ludzie bywali tam przez okres 

co najmniej 80 tysięcy lat - wy-

liczał Maciej Pinkwart.

W jednej z warstw datowa-

nej na 30-28 tysięcy lat przed 

naszą erą odkryto liczne ozdo-

by oraz słynny już bumerang 

z ciosu mamuta. Zapewne miał 

on charakter rytualny, niewojen-

ny, o czym świadczą jego ozdo-

by. W tej warstwie znaleziono 

też dwa fragmenty kostne, jak się 

okazało obcięte palce, niedaw-

no uważane za najstarsze szcząt-

ki ludzkie na ziemiach polskich.

W samej jaskini ludzie ra-

czej nie mieszkali. Na środku 
jaskini była kamienna platfor-

ma, wokół niej krąg z głazów od-

dzielający strefę sacrum i profa-

num. W środku składana ofiara, 
a więc ten bumerang, te szczątki 

palców, być może mające zwią-

zek z rytuałami inicjacyjnymi, 

naszyjniki z zębów lisa, pacior-

ki kamienne, narzędzia, może 

też figurki kobiece. Sprawowa-

niem kultu zajmowali się sza-

mani. Obłazowa jest to prawdo-

podobnie jedyne w Polsce, a w 

pewnym razie pierwsze odkryte 

paleolityczne sanktuarium sza-

mańskie.

Co więcej, uczeni doszli 

do wniosku, że prehistoryczni 

użytkownicy jaskini w Obłazo-

wej bywali tam tylko sezonowo, 

przybywając tu w niewielkich 

grupkach, ale nie bardzo wie-

my skąd. Podejrzenia uczonych 

kierują naszą myśl w stronę cze-

skich Moraw, być może połu-

dniowych części Niemiec. Ale 
nie wiemy też, dokąd odchodzili.

Starsze od piramid
- Zachwycamy się zabyt-

kami zakopiańskimi, z których 

najstarszy ma niewiele ponad 

200 lat. Chwalimy się niespeł-

na 700-letnią historią Nowego 

Targu. Obchodzimy tysiąc lat 
od koronacji polskiego pierw-

szego króla. Modlimy się przez 

dwa tysiące lat w duchu chrze-

ścijańskim. Podziwiamy, liczą-

cą cztery tysiące sześćset lat pi-
ramidę Cheopsa, czy niewiele 

starsze Stonehenge. A tutaj nie-

mal za płotem mamy prawie zu-

pełnie nieznane relikty ludzkiej 

działalności kulturowej z czasów 
niemal 20 razy dawniejszych. 

Wszystkie znane dziś religie 
mają co najwyżej kilka tysięcy 

lat. A tam w Obłazowej kult nie 

wiadomo jaki, uprawiano przez 

kilkanaście, może kilkadziesiąt 
tysięcy lat. Kilkadziesiąt tysięcy 

lat - podkreślił prelegent. 
Maciej Pinkwart popro-

wadził publiczność przez cza-

sy pierwszych osadników, któ-

rzy przybywali pod Giewont od 

strony północnej i południowej, 

opowiedział też o zbójowaniu, 

które miało się nijak do wyobra-

żeń o szlachetnych rabusiach, 

jakich przedstawiają książko-

we i filmowe obrazy. Na koniec 
przypomniał, że Janosik to tak 

naprawdę bohater na miarę Bat-

mana i dużo więcej praw do nie-

go mają Słowacy, niż my. 

Spotkanie wieńczyło cykl 

„Sit Down” - autorski projekt 

prowadzących Kombinat - miej-

sce wielu pasji. Sądząc z ilości 
uczestników, którzy zjawiali się 

na kolejnych koncertach, wystę-

pach kabaretowych i wykładach, 

bardzo potrzeba nam w Zakopa-

nem takich spotkań. 

Tekst i fot.:
 Rafał Gratkowski

zakopane dinozaurów

Maciej Pinkwart z opowieścią „Podhalańskie mamuty i duch Janosika” w Kombinacie.
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Almanach ujrza³ świat³o dzienne

„Almanach Nowotarski” to ważna pozycja wśród wydawnictw po-
kazujących nasz region. 

„Z narodzenia Pana dzień dziś wesoły”, „Przybieżeli do Betlejem”, 
„Wśród nocnej ciszy” - te i wiele innych kolęd i góralskich pastorałek 
rozbrzmiewało tuż przed Bożym Narodzeniem w „atmie”

Jedla  
w Atmie

Góralskie trio z kolędami w Atmie

Almanach Nowotarski 2025 r. już jest dostępny, a w nim niezwykła podróż historyczna, poetycka 
po szeroko pojętym regionie. Wewnątrz znajdziemy też podsumowanie odchodzącego roku.

ludzi, którzy pozostawili w re-
gionie swój ślad. Wspomnie-
nia o dr Joannie Gronkowskiej 
i Wiktorze Pyszu mają charakter 
osobisty, ale jednocześnie uka-
zują ich wkład w kulturę i życie 
społeczne Podhala.

Magiczny Nowy Targ
Część recenzyjna to za-

pis życia kulturalnego regio-
nu w ostatnich latach. Katarzy-
na Ceklarz opisuje „Magiczny 
Nowy Targ” autorstwa Ludmi-
ły Figiel i Krzysztofa Kokota, 
jako publikację, która uchwyci-

ła miasto w sposób jednocześnie 

dokumentalny i pełen uroku. 

Jan Głąbiński w swojej recenzji 

wystawy o ks. Józefie Tischne-

rze podkreśla, jak wielkie zna-

czenie ma postać filozofa-góra-

la dla współczesnego myślenia 
o Podhalu. Z kolei Wioletta Ko-

walczyk pochyla się nad albu-

mem „Zachowane piękno”. Tom 
zamyka „Kronika Nowotarska” 

– część, którą można czytać jak 
pamiętnik miasta. Dzięki kroni-

ce widać, że historia dzieje się 

codziennie, nie tylko w chwilach 

wielkich wydarzeń.

opr. jg

riana w Trzcianie oraz proces 
konserwacji ołtarza Matki Bo-

żej z Lourdes w Piekielniku. 

To materiały, które przypomi-
nają, że dziedzictwo sakralne 

jest integralną częścią tożsamo-

ści Podhala, a jego ochrona jest 
równie ważna jak badanie daw-

nych dziejów. Elżbieta Kolusz 

w refleksyjnej miniaturze „Jest 
gdzieś historia…”, na tle dzie-

jów Polski przybliża portret po-

chodzącego z Nowego Targu Jó-

zefa Spiesznego, a Monika Groń 

dopowiada obraz współczesnego 

życia kulturalnego na przykła-

dzie 75-lecia Gminnej Bibliote-

ki Publicznej w Ochotnicy Dol-

nej. Kolejny artykuł, to rozmowa 

Anny Szopińskiej z mistrzem Ja-

nem Kantym Pawluśkiewiczem, 
która jest jak wgląd w duszę ar-

tysty: porusza tematy tworzenia, 

pasji, niepewności, a także roli 
marzeń w życiu każdego twór-

cy. Tekst ma formę rozmowy, ale 
czyta się go jak wyznanie – pełne 

refleksji nad tym, czym jest sztu-

ka i jak kształtuje człowieka. Ar-

kadiusz Stefaniak-Guzik nato-

miast przywraca pamięć o ppor. 

Janie Dzielskim „Wareckim”, 

żołnierzu Brygady Świętokrzy-

skiej Narodowych Sił Zbroj-

nych. Wspomnienia z czasów 

wojny, konspiracji i działalno-

ści w terenie podhalańskim nio-

są w sobie autentyzm i szczegól-

ny ładunek emocjonalny. „Lista 

nieobecnych” jest jak zatrzyma-

ny kadr. W tekstach Stanisława 

Hodorowicza i Gabriela Wol-

skiego pobrzmiewa czułość dla 

A wszystko za sprawą wy-

stępu góralskiego trio 

„Jedla” w Muzeum Ka-

rola Szymanowskiego 

w Zakopanem. Zespół tworzony przez 

trzy młode dziewczyny, które sięgają po 

tradycyjny śpiew oparty na naturalnym, 
wielogłosowym brzmieniu zachwycił 

przybyłych. Przed licznie zgromadzo-

ną w „Atmie” publicznością zaśpiewa-

ły: Bernadetta Kois-Zalińska, Karolina 

Szymusiak i Sylwia Strączek. A towa-

rzyszyli im muzycy z góralskiej kapeli: 

Krzysztof Czech na skrzypcach, Paweł 

Trebunia-Dudka na altówce, Stanisław 
Galica-Kasecka na akordeonie i Robert 
Czech na kontrabasie.

Nazwa „Jedla” przywołuje skoja-

rzenia z siłą i trwałością. Wartościami, 
które wyraźnie pobrzmiewają w ich 

wspólnym muzykowaniu. Każdy kon-

cert to autentyczne, pełne uroku spo-

tkanie z żywą tradycją. O czym można 

było się przekonać w trakcie koncertu 

z cyklu „Karol z Atmy. Jedność w róż-

norodności”. 
- Koncertem góralskiego zespo-

łu „Jedla” wieńczymy nasz cykl. Trzy 
młode kobiety swoimi pięknymi głosa-

mi oczarowują słuchaczy nie tylko na 

Podhalu, ale też na terenach całej Pol-

ski. Śpiewają po góralsku, tradycyjnie, 
na dwa głosy, ale też sięgają po wielo-

głosowe brzmienia i aranżacje. Ich wy-

konania są pełne lekkości i subtelności, 
oprawione żywą tradycją wspólnego 

muzykowania - zaznaczyła przedsta-

wiając cały zespół Agnieszka Gąsie-

nica-Giewont, kierownik Muzeum Ka-

rola Szymanowskiego w willi „Atma” 

w Zakopanem.

Przypomniała też, że w obrzędach 

bożonarodzeniowych, w kulturze ludo-

wej nie tylko na Podhalu, ale też w ca-

łej Małopolsce, jodła funkcjonuje jako 

podłaźniczka. Do dziś przygotowu-

je się właśnie gałązki jodły w kształ-
cie krzyża, które przed Wieczerzą Wi-

gilijną zatyka się pod święte obrazy, 
nad drzwiami w izbie, w stajni. Pod-

łaźniczka jodłowa ma zapewnić dobro-

byt mieszkańcom.

- Dawniej dymem z palonej pod-

łaźniczki okadzano chore zwierzęta 

i odczyniano złe uroki rzucane na lu-

dzi. A wracając do Jedli, w swoim do-

robku mają dwie płyty, o których chcia-

łam powiedzieć. Na pierwszej z nich, 

„Płomień kolędowej pieśni” utrwalono 
kolędy i pastorałki, które od pokoleń 

rozbrzmiewają pod Tatrami w okresie 
Bożego Narodzenia. Druga płyta „Wese-

lić cały świat” zawiera muzyczne aran-

żacje łączące autentyczne, regionalne 

i folkowe brzmienia z nowoczesnymi 

elementami. Przesłaniem dzisiejszego 

koncertu jest motto przyświecające ar-
tystkom, które brzmi: „Niech muzyka 

będzie dla wszystkich źródłem radości, 
pokoju i nadziei”.

Piękne, polskie kolędy oraz urok 

śpiewaczek sprawiły, że razem z nimi 
śpiewała cała sala. Po koncercie chętni 
mogli kupić obie płyty z kolędami i gó-

ralskimi utworami w wykonaniu zespo-

łu „Jedla”. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

T radycyjnie numer otwie-

rają wiersze Krzysztofa 

Kokota i Wandy Szado-

-Kudasikowej – poetów, któ-

rych wrażliwość i język na trwa-

łe wpisały się w pejzaż literacki 

Nowego Targu.
Pierwsza część tomu uka-

zuje Podhale jako przestrzeń, 

w której wielkie procesy hi-

storyczne zderzały się z lokal-

nym życiem. Anna Łapsa, pi-

sząc o drodze „od hallerczyka 

do podhalańczyka”, pokazuje, 

jak Błękitna Armia – formacja 

rozpoznawana głównie przez 

pryzmat historii ogólnopolskiej 

– ma swój nowotarski wątek. 

Wielu jej żołnierzy związało 

swoje powojenne losy właśnie 
z regionem. Ta praca nie tylko 
przybliża epizod militarny, lecz 

także dowodzi, że Podhale sta-

wało się schronieniem, domem, 

miejscem odbudowy normal-

ności. Andrzej Skorupa z ko-

lei zabiera czytelnika do Sza-

flar, gdzie zarys dawnego zamku 
przypomina, że góralska ziemia 

miewała czasy burzliwe i pełne 

napięć. Historia grodu – choć 

krótka – pokazuje społeczne 

i polityczne mechanizmy, któ-

re od średniowiecza wpływały 
na kształtowanie regionu. W zu-

pełnie inny świat przenosi nas 
Dominik Michniak, który anali-

zuje herby sołectw gminy Czar-

ny Dunajec.

Opowieść o zakupie 
Zakopanego

To przykład, że heraldy-

ka lokalna może opowiadać hi-

storię równie sugestywnie jak 

kroniki. Wśród tekstów histo-

rycznych szczególnie wyróżnia 

się artykuł Ryszarda M. Remi-
szewskiego o Władysławie Za-

moyskim. Opowieść o zakupie 
Zakopanego „za jednego centa” – 

choć brzmi anegdotycznie – jest 

w istocie historią o człowieku, 

który więcej wniósł do regionu, 

niż wielu potrafi dziś docenić. 
Zamoyski nie kupił Podhala dla 

majątku, lecz po to, by ocalić 

jego krajobraz i kulturę. Dzię-

ki niemu Zakopane i okolice 

nie poddały się rabunkowej eks-

ploatacji. Arkadiusz Stefaniak-

-Guzik przypomina natomiast 

o powstańcach wielkopolskich, 

których losy splotły się z Pod-

halem. Ta praca uświadamia, że 
region nigdy nie był odizolowa-

ną enklawą – przeciwnie, stano-

wił część sieci polskich wyda-

rzeń i ruchów wolnościowych. 
Domknięciem tej części są tek-

sty Marii Madejowej i Janusza 

Stopki, dotyczące lokalnej edu-

kacji – od wspomnień dyrektor-

skich Instytutu Humanistycz-

nego, po ponad trzydzieści lat 
zmian w wychowaniu przed-

szkolnym. To fragmenty, które 
pokazują, jak Podhale kształtu-

je młodsze pokolenia i jak samo 

się zmienia pod wpływem spo-

łecznych potrzeb.

Dusza artysty
Druga część tomu otwiera 

świat etnograficznych poszuki-
wań. Stanisława Trebunia-Sta-

szel przybliża postać Bronisława 

Piłsudskiego, zwanego „królem 

Ajnów”. Jednak jego losy – choć 

prowadziły na Sachalin i Hokka-
ido – stale wiążą się z Podhalem. 
W tekście widać nie tylko por-
tret naukowca, lecz także czło-
wieka, który niósł w sobie me-
lancholię wygnania i tęsknotę za 
górami. Magdalena Kwiecińska 
dopełnia ten obraz publikacją 
listów Piłsudskiego do Stefana 
Rudzkiego i Juliusza Zborow-
skiego. Korespondencja ukazu-
je wrażliwego człowieka, który 
– mimo odległości – pozostaje 
związany z ludźmi, miejscami 
i kulturą swojej młodości. Te li-
sty to materiał historyczny, ale 

jednocześnie subtelne świadec-

two emocjonalnej więzi z regio-

nem. „Miscellanea” są jak okno 

na współczesne życie Podha-

la. Lucyna Czubernat opisu-

je I Nowotarski Jesienny Festi-

wal Literacki jako wydarzenie, 

które przyciąga mieszkańców 

nie tylko chętnych do słucha-

nia, ale i do uczestnictwa w kul-

turze. Z kolei w tekstach Tade-

usza M. Trajdosa znajdziemy 
niezwykłą skrupulatność, z jaką 
opisuje historię figury św. Flo-

eprasa.pl 008c88886f
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wydarzenia pod patronatem tp

n Pierwsza edycja 
wyjazdowej  
wystawy „Pociąg  
do Zakopanego”

W grudniu DESA Unicum przygotowa³a 
wyjątkową niespodziankę dla mi³ośników 
Tatr. Pierwsza edycja wyjazdowej wystawy 
„Pociąg do Zakopanego” to uznanie dla 
twórczej energii kurortu, widzianej oczami 
artystycznego duetu: Magdaleny Berbeki 
i Micha³a Zaborowskiego.

Z akopane od dawna pełni rolę ważnego 
ośrodka kulturalnego na mapie Polski. Po-
dobnie jak słynne europejskie kurorty zi-

mowe - davos, Biarritz, czy St. Moritz - stanowi 
istotny punkt życia artystycznego i towarzyskie-
go. inspiracji płynących z gór poszukiwali tutaj m.in. 
Witkacy, Zofia Stryjeńska, Rafał Malczewski, Wła-
dysław Hasior czy antoni Rząsa, a źródło twór-
czej energii nie traci dzisiaj na sile. O jego obecne 
znaczenie dESa unicum zapytała duet artystów - 
rzeźbiarkę Magdalenę Berbekę i malarza Michała 
Zaborowskiego. Przewrotny tytuł wystawy “Pociąg 
do Zakopanego” odnosi się zarówno do realnej 
podróży, jak i twórczej więzi z miejscem. Wysta-
wa jest uznaniem dla twórczej energii Zakopane-
go i pokazuje, jak miejsce od stuleci pobudza arty-
styczny dialog między tradycją a współczesnością. 
Dwa spojrzenia artystów można oglądać podczas 
ekspozycji trwającej od 31 grudnia do 6 stycznia 
w Teatrze im. S.i. Witkiewicza (ul. chramcówki 15) 
w Zakopanem.

Wstęp bezpłatny.
Wystawie towarzyszy prezentacja prac An-

drzeja Świetlika - legendy polskiej fotografii, 
współzałożyciela grupy Łódź Kaliska i portreci-
sty takich postaci jak Kora Jackowska, czy Cze-
sław Miłosz. 

an

n Wielki Sylwester 
w Szczawnicy

Zapraszamy na imprezę sylwestrową 
w Szczawnicy.

W środę 31.12 spotykamy się przy sce-
nie plenerowej obok PKL Palenica, 
by wspólnie pożegnać Stary Rok 

i przywitać Nowy. Start o godzinie 20.
Wystąpią: Sara derejczyk - skrzypaczka, któ-

rej energetyczne show na skrzypcach elektrycz-
nych porwie każdego do tańca oraz Big Banda łą-
cząca muzykę popowo-rockową z potężną sekcją 
dętą. Gwiazdą wieczoru będzie czadoman - wul-
kan energii i król polskich parkietów, autor takich 
przebojów jak „Ruda tańczy jak szalona” i „Bliź-
niaczki”.

O północy odbędzie się pokaz laserowo-mul-
timedialny, a po nim taneczna impreza z DJ`em.

an

n Wieczór 
w Czerwonym Dworze

Miasto Zakopane, Zakopiańskie Centrum 
Kultury, Centrum Kultury Rodzimej w willi 
Czerwony Dwór zapraszają na kolejny 
Wieczór w Czerwonym Dworze.

W willi Czerwony Dwór (ul. Kaspru-
sie 27) spotkamy się w poniedzia-
łek 5.01, by kolędować z rodzinami 

Karpieli, Michalików i Michałczaków. Szykujcie się 
zatem do wspólnego śpiewania najpiękniejszych 
tradycyjnych polskich kolęd i pastorałek.

Początek - godzina 18.       an

n Watra pod Gontem
Do zakopiańskiej Karczmy pod Gontem 
zapraszamy na wieczór muzyczny  
z zespo³em Watra.

Ś piewać będzie agnieszka Jarzyna-Zieliń-
ska, córka leadera zespołu Skaldowie, któ-
rej na klawiszach, a także wokalnie, towa-

rzyszył będzie Tadeusz Gawlik. Spotkamy się z nimi 
przy ul. Kasprowicza 1a w piątek 2.01 o godzinie 18.

an

n Koncert 
Noworoczny

Na Koncert Noworoczny zapraszamy 
do Nowego Targu.

W sali widowiskowej Miejskiego Cen-
trum Kultury zaśpiewają iwona So-
cha - sopran, Ewa Menaszek - mez-

zosopran, Krzysztof Kozarek - tenor i Sebastian 
Marszałowicz - bas. artystom towarzyszyć bę-
dzie Orkiestra Opery Krakowskiej pod dyrekcją 
Piotra Sułkowskiego.

ich wspólny występ we wtorek 6.01. Początek - 
godzina 18.                an

n Krakowiacy 
i Górale

Wieczór Kolęd „Krakowiacy i Górale” 
w zubrzyckim skansenie w sobotę 3.01.

S potkanie organizowane jest wespół 
z Orawskim Oddziałem Związku Podha-
lan w Jabłonce, a także z Krzysztofem Lek-

syckim i iloną Nieciąg wraz z przyjaciółmi. Odbę-
dzie się w siedemnastowiecznej Czarnej Karczmie 
na terenie Muzeum-Orawskiego Parku Etnogra-
ficznego w Zubrzycy Górnej i nawiązuje do oby-
czaju wspólnego śpiewania pastorałek oraz kolęd.

Zatem, jeśli chcecie wspólnie pokolędować, 
zapraszamy was w sobotę do Zubrzycy Górnej na 
godzinę 16.             an

n Dobrze ześ sie 
Jezu pod Giewontem 
zrodziy³

W Zakopanem trwa 17. Festiwal Kolęd, 
Pastora³ek i Pieśni Bożonarodzeniowych, 
a przed nami kolejne festiwalowe 
wydarzenie.

W święto Trzech Króli 6.01 o godzinie 
11 w sanktuarium Najświętszej Ro-
dziny przy ul. Krupówki 1 odbędzie 

się msza, a po niej Orszak Trzech Króli z udziałem 
zakopiańskich zespołów regionalnych wyruszy 
w kierunku Starego Kościółka. Tam, wraz z gó-
ralskimi zespołami, będzie można śpiewać kolę-
dy i pastorałki. 

an

n Kobiety Straży 
2026

Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej 
Maków Dolny rozpoczę³a realizację 
dziewiątej edycji ogólnopolskiego projektu 
„Kobiety Straży 2026” - inicjatywy, która 
od 2018 roku konsekwentnie prze³amuje 
stereotypy i pokazuje, jak istotną rolę 
w systemie bezpieczeństwa odgrywają 
kobiety w s³użbach mundurowych.

P rojekt, który na przestrzeni lat zyskał sze-
rokie poparcie społeczne i medialne, stał 
się symbolem odwagi, profesjonalizmu 

oraz zaangażowania druhen. Centralnym punk-
tem inicjatywy jest kalendarz, w którym każda 
karta stanowi osobną historię. Jego bohaterka-
mi są druhny, które aktywnie uczestniczą w ak-
cjach ratowniczych, systematycznie podnoszą 
swoje kwalifikacje, startują w zawodach i z dumą 
reprezentują swoją jednostkę. Są to kobiety z pa-
sją, dla których mundur jest symbolem odpowie-
dzialności, gotowości do działania i służby drugie-
mu człowiekowi.

Edycja „Kobiety Straży 2026” realizowana jest 
w szczególnym momencie dla druhów jednostki. 
Po jubileuszu 80-lecia OSP Maków dolny straża-
cy konsekwentnie przygotowują się do dołączenia 
do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego. 
Projekt kalendarza staje się jednym z elementów 
budowania nowoczesnego wizerunku jednostki – 
otwartej, kompetentnej i silnej wspólnoty.

opr. an

kina  
i teatry

zakopane
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 
18 201 53 04, kinogiewont.pl
l 31.12, 12.45 Zwierzogród 2 (2D/dubbing), 
14.45 SpongeBob: Klątwa Pirata (2D/dubbing), 
16.30 avatar: Ogień i popiół (2d/dubbing)
l 1.01, 12.45 Zwierzogród 2 (2D/dubbing), 
14.45 SpongeBob: Klątwa Pirata (2D/dubbing), 
16.30 (2d/dubbing) i 19.50 (2d/napisy pl) avatar: 
Ogień i popiół 
l 2-8.01, 11.30 i 15.00 SpongeBob: Klątwa 
Pirata (2D/dubbing). 13.10 Zwierzogród 2 (2D/
dubbing), 16.40 i 20.00 avatar: Ogień i popiół 
(dubbing)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 
20 140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 1.01, 13.30 PRZEDPREMIERA! SpongeBob: 
Klątwa pirata, 15.25/3D dubb. i 19.00/2D nap. 
avatar: Ogień i popiół
l 2-6.01, 10.50 Zwierzogród 2, 12.50 i 18.10 
PReMieRA! SpongeBob: Klątwa pirata, 14.40/2D 
dubb. avatar: Ogień i popiół, 20.00 PREMiERa! 
Dziki
l 7-8.01, 12.50 i 18.10 SpongeBob: Klątwa pira-
ta, 14.40/2d dubb. avatar: Ogień i popiół, 20.00 
Dziki
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), 
ul. Orkana 2
l 2.01, 15.45 eleanor Wspaniała, 17.45 PRe-
MiERa! Ścieżki życia, 20.00 PREMiERa! Pomoc 
domowa
l 3-4.01, 13.00 Norymberga, 15.45 eleanor 
Wspaniała, 17.45 Ścieżki życia, 20.00 Pomoc do-
mowa
l 6.01, 13.00 Norymberga, 15.45 eleanor Wspa-
niała, 17.45 Ścieżki życia, 20.00 Pomoc domowa
l 7.01, 15.45 Eleanor Wspaniała, 17.45 Ścieżki 
życia, 20.00 Pomoc domowa
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chram-
cówki 15, bilety on line: witkacy.pl. Kasa czynna 
wt.-sob. 10-14 (info: 600 00 15 14).
l 31.12, 18.15 POPyLONE PiENiE - koncert syl-
westrowy/Scena Witkacego
l 1.01, 21.15 dEMONiZM ZaKOPiaŃSKi (vari-
étés)/Scena A. Bazakbala, Kawiarnia Witkacy
l 2.01, 19.15 RZEŹNia wg Sławomira Mrożka/
Scena Witkacego
l 3.01, 19.15 St. i. Witkiewicz WAHAZAR/Scena 
Witkacego
l 4-5.01, 19.15 LaBiRyNT ScHuLZa/Scena 
Witkacego
n WITKACY ATELIER, ul. Chramcówki 15. DeSA 
Unicum przygotowała wyjątkową niespodziankę 
dla miłośników Tatr. Pierwsza edycja wyjazdowej 
wystawy „POciĄG dO ZaKOPaNEGO” to uznanie 
dla twórczej energii kurortu, widzianej oczami ar-
tystycznego duetu: Magdaleny Berbeki i Michała 
Zaborowskiego. Wystawę można odwiedzić bez-
płatnie od 31 grudnia do 6 stycznia w sercu Za-
kopanego - Teatrze im. S.i. Witkiewicza (Witkacy 
atelier): 31.12 w godz. 12.00-16.00, 1.01 w godz. 
15.00-19.00, 2-6.01 w godz. 12.00-19.00. Wy-
darzeniu towarzyszy prezentacja prac Andrzeja 
Świetlika, ostatni projekt przygotowany przez 
wybitnego fotografa. 

nowY targ
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.
nowytarg.pl. 18 26 626 24, kinotatry@nowytarg.pl
l 31.12, 12.40 i 16.10 Zwierzogród 2/dubb., 
18.00/3d dubb. avatar: Ogień i popiół, 11.00 
i 14.30 SpongeBob: Klątwa pirata
l 1.01, 13.20 SpongeBob: Klątwa pirata, 15.00 
Zwierzogród 2/dubb., 17.00/3D dubb. i 20.30/3D 
nap. avatar: Ogień i popiół
n KINO MCK. Miejskie centrum Kultury, al. Ty-
siąclecia 37
l 31.12, 16.30 Norymberga, 19.20 ANDRe RieU. 
Wesołych Świąt

raBka-zdrÓj
n KINO śNIEŻKA, ul. Nowy Świat 8, kino.rabka.
pl, tel. 18 544 74 72
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 
26 77 648, rabcio.pl
l 2.01, 11.00 Złodziejski majster

wydarzenia

zakopane
n Plac Niepodleg³ości. JARMARK BOŻONA-
RODZENIOWY (do 11.01.26):
l 3.01, 17.00 Karyna & Bobas
n Willa Czerwony Dwór - Centrum Kultu-
ry Rodzimej, ul. Kasprusie 27. CZYNNA: pn.-
-sob. 10-17 (oprócz środy). Malarstwo na szkle 
zakopiańskich artystów - wystawa stała, Galeria 
Sztuki Ludowej. Wystawa czasowa: WySTaWa 
POKONKuRSOWa „MaciERZyŃSTWO”, towa-
rzysząca ogólnopolskiemu konkursowi malarstwa 
na szkle i rzeźby w drewnie im. Eweliny Pęksowej 
(do 17.01.26).
l 5.01, 18.00 WIECZÓR W CZERWONYM 
DWORZE: Kolędowanie z rodzinami Karpieli, Mi-
chalików i Michałczaków

n Sanktuarium Najświętszej Rodziny, ul. Kru-
pówki 1
l 6.01, 11.00 FESTIWAL KOLĘD, PASTORAŁEK 
I  PIEŚNI  BOŻONARODZENIOWYCH  „Dobrze 
ześ  sie  Jezu pod Giewontem zrodziył”: Msza 
Święta, a po niej Orszak Trzech Króli z udziałem 
Zakopiańskich Zespołów Regionalnych
n Kino „Sokó³”, ul. Orkana 2
l 31.12, 18.00 WIECZÓR SYLWESTROWY 
Z AURORĄ B. w wykonaniu Tatrzańskiej Orkiestry 
Klimatycznej. Gwiazdy koncertu: Joanna Trafas/
sopran i Magdalena Czuba/mezzosopran

n Górna Rówień Krupowa
l 31.12 SYLWESTER Z RADIEM ZŁOTE PRZE-
BOJE. Wejście na teren od godziny 18.00. Start 
koncertów zaplanowano na godzinę 19.00, a wy-
darzenie zakończy się o 1.30. Wieczór otworzą 
Zespół Regionalny im. Klimka Bachledy i Zespół 
Regionalny „Budorze”. Potem wystąpią: Basia Gie-
wont z zespołem - nowoczesne brzmienia popu 
i elektroniki z nutą góralskiego folku, Future Folk 
- połączenie energii Podhala z nowoczesną elek-
troniką, Szafa Gra - muzyczna podróż przez naj-
większe przeboje ostatnich dekad. Finał: De Mono 
oraz Gipsy King Party feat. Rico Sanchez - gorąca, 
taneczna noc w rytmie rumby i flamenco na powi-
tanie Nowego Roku. imprezę poprowadzą Wojtek 
Babiarczyk i Kacper Sosnowski - znani słuchaczom 
Radia Złote Przeboje
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 2.01, 18.00 WIECZÓR MUZYCZNY Z ZESPO-
ŁEM WATRA

Bukowina tatrzaŃska
n Bukowiańskie Centrum Kultury - Dom 
Ludowy, ul. Kościuszki 87, 18 20 77 221, biuro@
domludowy.pl, www.domludowy.pl. CZYNNe: 
pn.-pt. 8-16.
l 2.01, 18.00 SZTUKA TEATRALNA: „Zatrace-
niec”

BachledÓwka
l 6.01  KONCERT  BOŻONARODZENIOWY 
ŚWIĘTA NOC: 17.00 Orszak Trzech Króli, miejsce: 
kapliczka Matki Bożej na Bachledówce, 18.00 kon-
cert Zespołu Pieśni i Tańca „Śląsk” im. Stanisława 
Hadyny, miejsce: Sanktuarium bł. Kardynała Wy-
szyńskiego na Bachledówce

jaBŁonka
n Orawskie Centrum Kultury, ul. 3-go Maja 3
l 1.01, 18.00 KONCERT NOWOROCZNY 
„ŚWIĘTA  Z  KLASYKĄ”. Śpiew: Magdalena 
Szlachta, przy fortepianie anna dębowska-Jaro-
szek. W programie: A. Bocelli, J. Brahms, A.Adam, 
Z. Noskowski, i. Berlin
l 4.01, 15.00 ORAWSKIE KOLĘDOWANIE: „Le-
genda o Bożym Narodzeniu” - Grupa Jasełkowa 
Barki (Jabłonka), Zespół Regionalny Skalniok z Zu-
brzycy Górnej

szczawnica
n Przy scenie plenerowej obok PKL Palenica
l 31.12, 20.00 WIELKI SYLWESTER 
W SZCZAWNICY: 14.00-18.00 Rodzinny Sylwe-
ster na lodzie (kryte lodowisko), 20.00 zabawa 
z DJ`em Bojcakiem, 21.00 koncert zespołu Big 
Banda, 22.30 Gwiazda Wieczoru: Czadoman, 
23.30 skrzypaczka Sara Derejczyk z DJ`em, o pół-
nocy widowiskowy pokaz laserowo-multimedial-
ny i zabawa z DJ`em

eprasa.pl 008c88886f
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zuBrzYca gÓrna
n Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. 
CZYNNE: codziennie 9.00-15.00 (ostatnie wej-
ście na teren godzinę przed zamknięciem, po-
niedziałek jest dniem bezpłatnym, możliwe jest 
zwiedzanie bez wnętrz). ekspozycje obrazują 
życie różnych warstw społecznych na Orawie na 
przestrzeni XViii-XX w., wiejskie zakłady przemy-
słowe: olejarnię, folusz, tartak i kuźnię. Kościół pw. 
Matki Boskiej Śnieżnej.
l 3.01, 16.00 WIECZÓR KOLĘD KRAKOWIACY 
I GÓRALE (w Czarnej Karczmie)

nowY targ
n Spó³dzielczy Dom Kultury, Al. Kopernika 12
l 3.01, 18.00 KONCERT: Seks w Czasach Wojny 
(pop punk, Busko-Zdrój) + Gilzy (punk, Krk) + 
Noisoire (post hc, Zakopane)
l 4.01,  16.00  KOLĘDOWANIE  Z  BETI  I  JEJ 
UCZNIAMI
l 6.01, 17.00 WSPÓLNE KOLĘDOWANIE. Pro-
wadzenie: Piotr Bielak i Stanisław apostoł, gościn-
nie wystąpi chór echo Gorczańskie
n Miejskie Centrum Kultury, al. Tysiąclecia 37
l 6.01, 18.00 KONCERT NOWOROCZNY. Wy-
stąpią: iwona Socha - sopran, Ewa Menaszek 
- mezzosopran, Krzysztof Kozarek - tenor i Seba-
stian Marszałowicz - bas. artystom towarzyszyć 
będzie Orkiestra Opery Krakowskiej pod dyrekcją 
Piotra Sułkowskiego

kacwin
n Wodospad Pod M³ynaszką
l 4.01,  12.00  II  ZJAZD MORSÓW W KACWI-
NIE PO KRÓLEWSKU

jaworki
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 
262 22 66, 530 434 883
l 31.12, 20.00 KONCERT sylwestrowy z poczę-
stunkiem: Desney Bailey and Joel Holmes Quartet
l 1.01,  20.00  KONCERT:  ROMSKie PiOSeNKi 
ŚWiĄTEcZNE - KaŁE BaŁa
l 2.01, 20.00 KONCERT: The Missing Part 
l 3.01,  20.00  KONCERT  NOWOROCZNY: 
ZuZa BauM X BaRTEK LEŚNiaK

MakÓw podhalaŃski
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 3.01, 17.00 i 19.00 KONCERT KOLĘD ZESPO-
ŁU  REGIONALNEGO  ZBYRCOK  I  ZBYRCOCEK. 
Ponadto: 16.00 wernisaż wystawy malarstwa 
Patrycji Mrozik

raBka-zdrÓj
n Amfiteatr
l 31.12, 23.00 SYLWESTROWA NOC w rytmie 
złotych hitów minionych dekad
l 6.01, 12.00 ORSZAK TRZECH KRÓLI: uroczy-
sta msza św. w kościele św. Teresy, przejście Trzech 
Króli i uczestników orszaku z udziałem Orkiestry 
dętej OSP Rabka-Zdrój do amfiteatru, pokłon 
Trzech Króli. wspólne kolędowanie z zespołem 
Majeranki

Mszana dolna
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 
10
l 6.01, 17.00 WIELKI KONCERT KOLĘD: Kra-
kowscy artyści: anna Malinowska, Antonina Ku-
biak, Martyna Pielot, Marcin Kołpak, Łukasz Mali-
nowski, Dawid Buras, Piotr Malinowski, Paweł Król

muzea  
i zabytki

zakopane
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Cha-
³ubińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. 
CZYNNE: poniedziałek-środa 12-20, w pozostałe 
dni 10-18. muzeumtatrzanskie.pl. Gmach muzeum 
to cenny zabytek architektury w stylu zakopiań-
skim, zbudowany w latach 1913-1922 wg planów 
St. Witkiewicza (elewacja) i Fr. Mączyńskiego 
(projekt techniczny). Wystawy czasowe: LeH-
MaN VS LEHMaN - icONic PHOTOGRaPHERS 
OF THE ROMaNiaN caRPaTHiaNS - fotografie 
ze zbiorów Muzeum Sportu i Turystyki Górskiej 
Olimpia (do 15.01.26) i WŁadySŁaW TREBuNia-
-TuTKa. TuTaJ, POZa cZaS (do 29.03.26).
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Sta-
nis³awa Witkiewicza w „Kolibie” (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. 
CZYNNE: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół 
godziny przed zamknięciem). Pierwszy dom 
w stylu zakopiańskim wybudowany wg projektu 
i pod nadzorem Stanisława Witkiewicza. Budowa 
datowana jest na lata 1892-1893. Po remon-
cie udostępniono wnętrza w najstarszej części 
obiektu, które zaaranżował Władysław Hasior na 
początku lat 90. XX wieku. Wystawy w skrzydle 
zachodnim: na parterze - poświęcona powsta-
niu i rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle sztuki 
europejskiej; na poddaszu - poświęcona twórcy 
pierwszego polskiego stylu narodowego Stanisła-
wowi Witkiewiczowi. Wystawa czasowa: NA DNie 
OCeANU. iGOR OMULeCKi (do 15.03.26).
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. 
M. Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. 
CZYNNE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wej-
ście pół godziny przed zamknięciem filii). Muzeum 
biograficzno-literackie w willi „Opolanka”.

n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i Bronis³awa Dembowskich - Cha³u-
pa Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), Droga do Rojów 6. CZYNNE: wt.-niedz. 
10-18 (ostatnie wejście pół godziny przed za-
mknięciem). Chałupa położona nieopodal słynnej 
z zabytkowej zabudowy ul. Kościeliskiej, to jeden 
z najcenniejszych zabytków budownictwa ludo-
wego w Zakopanem. 
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
ul. T. chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 
10-18. Wystawa czasowa: POWTóRZENiE PaMiĘ-
Ci Huberta Czerepoka (do 1.03.26). 
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 
18 20 68 426. CZYNNE: wt.-sob. 9.15-15.15 (prze-
rwa 13-14). Pamiątki po poecie i jego rodzinie. 
Wnętrza mieszkalne pozostawiono w takim sta-
nie, jak przekazała je zmarła w 1968 r. Maria Ka-
sprowiczowa. Dostępne dla zwiedzających mau-
zoleum Jana Kasprowicza w parku przylegającym 
do muzeum. Galeria Władysława Jarockiego.
n Zespó³ Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek 
- nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: 
informacje o życiu i twórczości kompozytora, 
zachowane po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja 
gabinetu.
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i kośció³, 
ul. Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmenta-
rzu spoczywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiań-
ski ks. Józef Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski 
Sabała, pisarz Kornel Makuszyński.
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i Andrzeja 
Ma³kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 
27, CZYNNE: soboty 10-16. W innych terminach 
i godz. tel. 608 438 794.

chochoŁÓw
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Cho-
cho³owskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), cho-
chołów 75. NIECZYNNA DO ODWOŁANIA. W 
zabytkowej chałupie należącej niegdyś do zamoż-
nego gospodarza Jana Bafii.

orawka
n Kośció³ św. Jana Chrzciciela. Najstarszy ko-
ściół katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.
pl. CZYNNY - zwiedzanie tylko z przewodnikiem: 
sob. 9.30-17.30, niedz. 11.30-16, w pozostałym 
czasie możliwe w grupach powyżej 15 osób po 
wcześniejszym (przynajmniej jednodniowym) 
zgłoszeniu: 691 204 504, orawka.kosciol@gmail.
com. 

nowY targ
n Muzeum Podhalańskie im. Czes³awa Pa-
jerskiego, Rynek - ratusz (i p.), 18 26 67776. 
CZYNNE: pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wy-
staw stałych), wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.
com/muzeum.podhalanskie. Wystawy stałe ze 
zbiorów muzeum: „Nowy Targ na przełomie XiX 
i XX wieku, miasto którego już nie ma” i „Jan Paweł 
ii - Miasto Nowy Targ; przeszłość i obecność”. Wy-
stawa czasowa: CZeSŁAW PAJeRSKi. Społecznik, 
pasjonat, współtwórca Muzeum Podhalańskiego 
(do 10.01.26).
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. 
CZYNNE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W mu-
zeum odtworzono dawną oficynę drukarską na 
wzór prowadzonego od 1898 roku zakładu igna-
cego Borka, z oryginalnymi maszynami. Wystawa 
czasowa: MiĘdZyNaROdOWa WySTaWa TyPO-
GRaFicZNycH PLaKaTóW STudENcKicH (do 
7.01.26).
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. ekspozy-
cja poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ 
- Królewiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 

z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

Łopuszna
n Dwór w Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY. Dawna siedziba szlacheckich rodzin 
Lisickich, Tetmajerów i Lgockich. dwór wybudo-
wał ok. 1790 r. Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostat-
nie wejście pół godziny przed zamknięciem.

czarna gÓra
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-
16, poniedziałek-wtorek nieczynna. drewniana 
zagroda należąca niegdyś do tutejszej zamożnej 
rodziny Korkoszów.

jurgÓw
n Zagroda So³tysów (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, 
poniedziałek-wtorek nieczynna. ubogie gospo-
darstwo spiskie. Zagrodę Sołtysów wybudował 
w 1861 r. pradziad ostatniego właściciela, Jakuba 
Sołtysa.

niedzica
n Muzeum - Zespó³ Zamkowy w Niedzicy, 
Stowarzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 
29 480, 26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. 
CZYNNE: wt.-niedz. 9.00-16.00 (ostatnie wejście 
15.30). Zachowany historyczny układu i charakte-
ru obiektu. We wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty 
z XVii-XX w., grafiki i fotografie z XiX-XX w. oraz 
przedmioty z badań archeologicznych. 

n Wozownia. CZYNNA. Pawilon w pobliżu 
zamku. ekspozycja zabytkowych pojazdów kon-
nych z lat 1900-1939.

czorsztYn
n Zamek Czorsztyn. Zachowane i częściowo 
utrwalone ruiny zamku średniego i górnego, re-
nesansowa Baszta Baranowskiego i Zieleniec. 
Wystawa o historii zamku i starostwa czorsztyń-
skiego, niewielkie lapidarium. CZYNNY: codzien-
nie 10.00-15.00.

sidzina
n Park Etnograficzny. W górnej części Sidziny 
- Bińkówce. Eksponaty związane z historią i etno-
grafią regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 
501597208, skansensidzina@interia.pl.

raBka-zdrÓj
n Kośció³ek Muzeum im. W³adys³awa Orka-
na, ul. Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.
pl. CZYNNE: od wtorku do niedzieli 9.00-16.00. 
drewniany kościół pw. św. Marii Magdaleny to 
jeden z ciekawszych zabytków Rabki. ekspozycja 
muzealna: garncarstwo, pasterstwo, strój i dawna 
rzeźba ludowa. 
n Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gor-
czańskie Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE: 31.12 
10.00-16.00, 2-7.01 10.00-17.00. W pozostałe dni: 
Niestandardowe godziny otwarcia. Grupy zor-
ganizowane i turyści indywidualni po rezerwacji 
terminu, tel. 795 222 925, muzeum-zbojnikow.
pl. Muzeum interaktywne w chałupie góralskiej 
wpisanej do rejestru zabytków, z unikalnymi kase-
tonami. Malarstwo na szkle Jana Fudali, mini skan-
sen, szlak humoru góralskiego Zygmunta Pytlika.

poręBa wielka
n Orkanówka - Muzeum Biograficzne W³a-
dys³awa Orkana. CZYNNE: wt.-pt. 9-17. 608 731 
557. Wiele przedmiotów należących do pisarza 
i jego rodziny. W pobliżu domu znajdują się ory-
ginalne zabudowania gospodarcze tzw. wironek 
i boisko.

chaBÓwka
n Skansen taboru kolejowego w Chabówce. 
Skansenchabowka.pl. CZYNNE: w dni robocze 
8.00-15.00, soboty, niedziele i święta 8.00-15.00. 
ekspozycja: parowozy, lokomotywy elektryczne 
i spalinowe, wagony oraz tabor specjalny taki jak 
żurawie, pługi śnieżne itp.

szlachtowa
n Muzeum Pienińskie im. Józefa Szalaya, ul. 
Łemkowska 37, 18 262 22 58, CZYNNE: wtorek-
-niedziela 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15), 
piątek 10.00-16.00 (ostatnie wejście 15.15). Eks-
pozycja prowadzi szlakiem przeszłości regionu 
pienińskiego. Wystawy stałe: „Pierwsza kolekcja 
Muzeum Pienińskiego” i „cenek - legenda polskie-
go kajakarstwa”.

galerie

zakopane
n Galeria W³adys³awa Hasiora (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Jagiellońska 18b. CZYNNA: 
wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół godziny 
przed zamknięciem). Autorska galeria prac artysty. 
Znalazły tu swoje miejsce sławne sztandary, kom-
pozycje przestrzenne i rzeźby, tworzone z różno-
rakich materiałów. Wystawy czasowe: CHASiOR. 
Supergrupa uNdERGROuNd KRaKOWSKi - Jerzy 
Kosałka, Zbigniew Libera, Piotr Lutyński, Adam 
Rzepecki (do 31.12) i STyLE Marii Lobody (do 
1.03.2026). 
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. 
CZYNNA: wt.-niedz. 10-18 (ostatnie wejście pół 
godziny przed zamknięciem). Willa jest trzecim 
dziełem powstałym wg projektu St. Witkiewicza, 
twórcy stylu zakopiańskiego. Budynek wznosili 
góralscy cieśle pod kierunkiem Wojciecha Roja 
i Jana Obrochty w latach 1895-1896. 
n Galeria Sztuki na Kozińcu (Oddz. M. Ta-
trzańskiego), Droga na Koziniec 8. Siedziba na-
ukowo-administracyjna Muzeum Tatrzańskiego 
pon.-pt. 8-16, Galeria Kobierców Wschodnich 
- otwarcie wkrótce, biblioteka i archiwum foto-
graficzne wt.-pt. 8-15, archiwum naukowe wt.-pt. 
8-14. Muzeum prosi o ustalanie terminów kwe-
rend mailowo lub telefonicznie. 
n Zakopiańskie Centrum Kultury - Miej-
ska Galeria Sztuki im. W³. hr. Zamoyskiego, 
ul. Krupówki 41, 18 2012792, galeria.zakopane.
pl. CZYNNA: wt.-sob. 10-17. Wystawy czasowe: 
dOM PaMiĘci - malarstwo anastazji Burko-
-dziemidziuk i STaNy PRZEJŚciOWE adama Mo-
lendy - laureatów 3. Ogólnopolskiego Konkursu 
Malarskiego „Moje Zakopane” (Sala a), oraz Na 
OSNOWiE cZaSu - wystawy tkaniny i malarstwa 
zakopiańskiej artystki Małgorzaty Kowalczyk (Sala 
B). Obydwie do 16.01.26.
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „Dom Dokto-
ra”, ul. Witkiewicza 19, 18 20 00239.
n Galeria Stacja Kultura Zakopane- Zako-
piańskie Centrum Kultury, ul. Chramcówki 35, 
tel. 18 26 370 79. CZYNNA: pon.-pt. 9-16. Wy-
stawa czasowa: PLaKaT PROMuJĄcy MiaSTO 
ZAKOPANe (do 16.01.26).
n Galeria Sztuki Wspó³czesnej „YAM”, ul. 
Krupówki 63, 18 2066984.

n Galeria „Pod Makiem”, Pasaż Handlowy, 
ul. Krupówki 29/11L, 18 20 12044. Prace Wójcika, 
Fortuny, Karaska, Wątora, Popowicz, Kowalczyk, 
Kłosowskiego i inne, oraz rękodzieło.
n Salon Sztuki PRU-ART, ul. Krupówki 69.
n Klubokawiarnia - Stacja Kultura Zakopane, ul. 
chramcówki 35. Wystawa czasowa: FOTOGRaFia 
NOCNA Marcina Szkodzińskiego (do 15.03.26).

nowY targ
n Ma³opolskie Biuro Wystaw Artystycznych 
Galeria „Jatki”, ul. Kościuszki 4, 18 2669482. 
CZYNNA: pon.-pt. 10-17, sob. 10-14. Ostatnie wej-
ście 15 minut przed zamknięciem. Wystawa czaso-
wa: iMPLEMENTacJE. Wystawa prac studentów, 
absolwentów i pedagogów Pracowni Rzeźby ii 
Wydziału Rzeźby adP w Krakowie. Prowadzący: 
dr hab. Ewa Janus, prof. uczelni i mgr Grzegorz 
Kumorek (do 10.01.2026).

raBka-zdrÓj
n Galeria MOK „Pod Lilianną”, ul. Nowy Świat 
1, 18 267 66 26. W jednej z najstarszych rabczań-
skich willi „Lilianna” (1880 r.) mieści się galeria 
twórców ludowych, którzy zapraszają na wysta-
wę i warsztaty.
n Galeria Pod Anio³em, ul. Parkowa 5. Wysta-
wa czasowa: ...NiE dOSZuKuJ SiĘ NicZEGO, TO 
TyLKO ŚWiaTŁO. Zdjęcia, grafika i fotografie Pio-
tra Koleckiego (do 2.01.2026).
n Galeria Pogotowie Sztuki, ul. Orkana 20

szczawnica
n Galeria Pijalni Wód Mineralnych, plac Die-
tla, szczawnica-galeria.pl. Ekspozycja przybliża 
ponad 200-letnią historię uzdrowiska oraz histo-
rię rodu Stadnickich. CZYNNA: wt.-niedz. 9-17.
n Ma³a Galeria - Eglander Caffe, ul. Zdrojowa 
1
n Galeria „Krzywa Jab³onka”, ul. Pienińska 4, 
krzywajablonka.pl. Sztuka artystów pienińskich. 
Kontakt: 608 154 522

zawoja
n Galeria na Uciechę, Zawoja 1008, naucieche.
pl. CZYNNA pn.-sob. 9-16. Kontakt: 696 818 211

galerie 
autorskie

zakopane
n Galeria Antoniego Rząsy, ul. Bogdań-
skiego 16 (codz. po umówieniu: 182066969, 
695482204). czynna od lipca 1976 r. Po śmierci 
artysty w 1980 r., prowadzi ją syn, rzeźbiarz Mar-
cin Rząsa. 
n Galeria Rzeźby Jerzego Popielaka, ul. Dr. do 
Walczaków 19 (pon.- pt. 13-17).
n Galeria Grzegorza Pecucha - rzeźba, ul. Ka-
sprowicza 31a, pecuch.art.pl (pon.-pt. 13-16).
n Galeria malarstwa Rudolfa Krzyżaka, ul. 
Krupówki 35a (codz. 12-19).
n Galeria autorska Arkadiusza Walocha, ul. 
Kościuszki 12 (pon., śr., czw. 16-18).
n Galeria Anny i Eugeniusza Boguckich - ma-
larstwo na szkle, rzeźba w drewnie, ul. Smrekowa 
11 (codz. 10-13, 15-18, w innych terminach: 18 20 
142 74).
n Galeria Marii i Jerzego Gruszczyńskich, ul. 
Skibówki 26, 18 20 634-34
n Orski Gallery, galeria autorska Ryszarda 
Orskiego, ul. Broniewskiego 4, 18 20 17 171
n Izba Twórcza Adama Doleżuchowicza - 
rzeźba, szachy regionalne, świątki, malarstwo na 
szkle, ul. Za Strugiem 30a (pon., śr., pt. 10-15)
n Galeria „Seba”, malarstwo, rzeźba Sebastia-
na Króliszewskiego, ul. Tetmajera 7c (pon.-sob. 
10-17)
n Galeria Autorska Lidii Rosińskiej, Kościeli-
ska 31d.Wt- śr., sob.-niedz. 15-19. ceramika, rysu-
nek, malarstwo.
n Galeria malarstwa Ryszarda Budnika, ul. 
Zamoyskiego 3a, codziennie 10-18, 601 413 605.
n Galeria Kenara, Sobczakowka 9, codziennie 
po umówieniu: 1820 152 47
n Galeria AWA, ul. Kościuszki 12. Pon., śr., czw. 
godz.16-18
n Galeria SZTUKI WSPÓŁCZESNEJ Géraldine - 
DIGITAL ART i André Kaetzli - ART NOKTURN, 
ul. Paryskich 15 - Hotel Paryski, codziennie 12-20.

gronkÓw
n „Ozwa” - galeria autorska Beaty Zalot. 
Pastele i ceramika. Gronków 317. www.pastele.pl

ostrowsko
n Autorska galeria malarstwa Mariana Gro-
mady, ul. S. Bryjewskiego 5. Po uzgodnieniu: 697 
700 969.

chochoŁÓw
n Izba regionalna i pracownia rzeźby 
w drewnie. Rzeźbiarz ludowy Jan Zięder. cho-
chołów 28, 18 27 571 66.

gliczarÓw gÓrnY
n „Gonzówka”. Galeria autorska Jaros³awa 
Jamroza. Malarstwo, rzeźba. Gliczarów Górny 79, 
czynna codziennie 8-20.

Łapsze niŻne
n Pracownia-galeria malarstwa żel-art Jana 
K. Pawluśkiewicza, ul. długa.169/2 - po uzgod-
nieniu tel. 601 093 221

raBka-zdrÓj
n Galeria autorska Ewy Łaczek-Daleki, ul. 
Kręta 3, (codz. 11-17).

szczawnica
n Pracownia Twórcza Anny i Józefa Made-
jów, ul. Pienińska 4, 18 262 12 90. Malarstwo na 
szkle, rzeźba.
n Malarstwo Józefa Ignaciuka, ul. Flisacka 16d. 
Pejzaże pienińskie, portrety.
n Galeria Jana Wierzby, ul. Szalaya 100. Korze-
nioplastyka, metaloplastyka, minerały Pienin.
n Izba Pamięci Micha³a S³owika Dzwona, 
ul. Szalaya 43, 18 262 20 65. Malarstwo na szkle, 
rzeźba, twórczość pisarska.
n Pracownia Twórcza Janiny i Tadeusza Za-
chwiejów, ul. Połoniny 5, 18 262 23 08. Rzeźba 
- kamień, malarstwo na szkle, hafciarstwo.

KROŚCIENKO N.D.
n Prywatna Galeria Tadeusza Olesia. Wy-
stawa przyrodnicza i nie tylko. codz. 10-16, ul. 
Potoczki 2, 18 26 23 926. Tadeusz Oleś - zoolog, 
lepidopterolog, preparator zwierząt.

ośrodki  
edukacji�

zakopane
n Centrum Edukacji Przyrodniczej TPN, ul. 
Chałubińskiego 42a, 18 20 23 312, cep@tpn.pl. 
CZYNNE: pon-sob, 8-15, ostatnie wejście o godz. 
14. Rezerwacja bezpłatnych wejść: www.biletcep.
tpn.pl. Spacer edukacyjny, makieta Tatr i inne. 

KOŚCIELISKO
n Tatrzańskie Archiwum Planety Ziemia TPN, 
wylot doliny Kościeliskiej, Kościelisko-Kiry, 18 53 
48 348, tapz@tpn.pl. CZYNNE: od wtorku do 
niedzieli 9.00-17.00 (pierwsze wejście o godzinie 
9.10 i ostanie wejście o godzinie 15.40). Zwiedza-
nie wystawy odbywa się tylko w grupach. Wejścia 
możliwe co około 30 minut, czas zwiedzenia to 
około 60 minut. Bilety: tpn.gov.pl/bilety-tapz. Od-
kryj tajemnice Tatr! 

chochoŁÓw
n Centrum Promocji i Ochrony Torfowisk, 
Chochołów 40, tel. 18 265 78 12, muzeumplsk.eu. 
CZYNNE: wt.-sob. 10-18; grupowe wejścia o peł-
nych godzinach. ekspozycja multimedialna. 

KROŚCIENKO N.D.
n Budynek dyrekcji PPN, ul. Jagiellońska 107 
B. Parking dla zwiedzających. CZYNNY: wt.-sob. 
8-16. Wystawa przyrodnicza:  makiety, model lasu 
naturalnej wielkości, eksponaty geologiczne oraz 
słynna złamana gałąź reliktowej sosny z Sokolicy. 

ośrodki  
kultury

KOŚCIELISKO
n Gminny Ośrodek Kultury Regionalnej Ko-
ścielisko, Nędzy-Kubińca 136. CZYNNY: pn.-pt. 
9-16. Wystawa czasowa: GóRaLKa Z WyBORu. 
Malarstwo emilii Nesteruk (do 9.01.26).

poronin
n Gminny Ośrodek Kultury - Wańkówka, ul. J. 
Piłsudskiego 2
n Gminna Biblioteka Publiczna im. Jana Ka-
sprowicza, ul. J. Piłsudskiego 2

BiaŁY dunajec
n Gminny Ośrodek Kultury i Gminna Biblio-
teka Publiczna, ul. Jana Pawła ii 363

szaFlarY
n Gminne Centrum Kultury, Promocji i Tury-
styki, ul. Szkolna 6A

suche
n Poroniańskie Centrum Kultury i Dziedzic-
twa Podhala, Suche 1e

czarnY dunajec
n Centrum Kultury i Promocji Gminy Czarny 
Dunajec, ul. Piłsudskiego 2A

suche
n Poroniańskie Centrum Kultury i Dziedzic-
twa Podhala, Suche 1a

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Nie-
materialnego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła 
ii. Wystawy czasowe: RĘKaWicE FuRMaŃSKiE - 
od tradycji do nowoczesności (do 31.12).

Łopuszna
n Gminny Ośrodek Kultury, ul. Gorczańska 7. 
Wystawa czasowa: SZTuKa SPOTKaNia. My-
ŚLENiE Ja - MyŚLENiE Ty. Rok Tischnerowski 2025 
(do 31.12).

niedzica
n Gminny Ośrodek Kultury w Łapszach Niż-
nych z siedzibą w Niedzicy, ul. 3 Maja 16

zawoja
n Babiogórskie Centrum Kultury i Gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 
50 66. Wystawa czasowa: BaBiOGóRSKi STRóJ 
LudOWy Na FOTOGRaFiacH KaZiMiERZa WĄ-
SOWiCZA wykonanych do poematu Stanisława 
Zawojskiego „Pod Sokolicom” (do 31.12, sala wy-
staw).

eprasa.pl 008c88886f



REKLAMA

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. 

akt I Ns 415/25 toczy się postępowanie z wniosku Heleny Marusarz i Jana 
Piszczór przy uczestnictwie Krzysztofa Piszczór i innych o uwłaszczenie 

nieruchomości położonej w skrzypnem, gmina szaflary, powiat now-

otarski, województwo małopolskie oznaczonej jako działki ewid. nr.:
1815/1 o pow. 0.5417 ha powstałej z cz. p. gr. l. kat 1815, brak 

skorowidza parcelowego, z cz. p. gr. l. kat 1814, brak skorowidza par-
celowego

1815/3 o pow. 0.9465 ha powstałej z cz. p. gr. l. kat 1815, brak 
skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 1813, brak skorowidza parce-
lowego; z p. gr. l. kat 1812, brak skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 
1811, brak skorowidza parcelowego

1816/1 o pow. 0.9477 ha powstałej z p. gr. l. kat 1816, brak skorow-
idza parcelowego; z cz. p. gr. l. kat 2693, brak skorowidza parcelowego; 
z p. gr. l. kat 1817, brak skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 1818, brak 
skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 1819, brak skorowidza parcelowe-
go; z cz. p. gr. l. kat 1821, brak skorowidza parcelowego; z p. b. l. kat. 
56, brak skorowidza parcelowego; z cz. p. gr. l. kat 1823, brak skorow-
idza parcelowego; z cz. p. gr. l. kat 1820, brak skorowidza parcelowego

1816/2 o pow. 0.0632 ha powstałej z cz. p. gr. l. kat 1823, brak 
skorowidza parcelowego, z cz. p. gr. l. kat 1822, brak skorowidza par-
celowego;

1829/2 o pow. 0.1120 ha powstałej z cz. p. w. l. kat 2708, brak 
skorowidza parcelowego;

1829/3 o pow. 1.1891 ha powstałej z p. w. l. kat. 2708, brak skorow-
idza parcelowego; z cz. p. gr. l. kat 1824, brak skorowidza parcelowe-
go; z p. gr. l. kat 1825, brak skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 
1826, brak skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 1827, brak skorow-
idza parcelowego; z p. gr. l. kat 1828, brak skorowidza parcelowego; 
z p. gr. l. kat 1813, brak skorowidza parcelowego; z p. gr. l. kat 1829, 
brak skorowidza parcelowego.

Wzywa  się wszystkich zainteresowanych, aby w terminie trzech 
miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. 
Sądu i udowodnili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciw-
nym razie Sąd może stwierdzić nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

OgłOszenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. I Ns 533/24 

z wniosku Anny Gracy postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia 

nieruchomości położonej w zakopanem oznaczonej jako dział-
ka ewidencyjna nr 4, obr. 14 o powierzchni 0,3227 ha, objętej 
księgą wieczystą NS1Z/ 00029694/8 Sądu Rejonowego w Zakopa-
nem, gdzie jako właścicielka figuruje Piotr Zofia Gąsienica-Samek.

Sąd w z y w a następców prawnych wyżej wymienionej oraz 
wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 miesięcy od 
daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego Sądu 
i wykazały swoje prawo do przedmiotu postępowania pod rygo-
rem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie 
wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie o ile zostanie ono wykazane.

OgłOszenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny 

pod sygn. akt I Ns 678/25 toczy się postępowanie z wniosku 
Zofii Skotnickiej o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości 
położonych w lasku, gmina nowy Targ, powiat nowotarski, 
województwo małopolskie oznaczonych jako działka ewid. 
nr 5395/686 o pow. 0,0057 ha, działka ewid. 5395/689 
o pow. 0,0007 ha, działka ewid. 5434/17 o pow. 0,0073 
ha powstała z cz. p.gr.l.kat. 5395/1, brak lWH.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, aby w terminie 
trzech miesięcy od dnia ukazania się niniejszego ogłoszenia 
zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej 
nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd może stwierdzić 
nabycie własności zgodnie z wnioskiem.

OgłOszenie
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygnaturą I Ns 586/24 

z wniosku Zofii Ustupskiej oraz Stanisława Ustupskiego postępowanie 
o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości położonych w Białym du-

najcu w postaci między innymi działki ewidencyjnej nr 6018/31 od-

powiadającej parceli gruntowej liczba katastralna 6018/30 objętej 
LwH 841,  który utracił moc prawną gdzie jako właściciele figurują: Sta-
nisław Skupień, Franciszek Jędrol, Stanisław Skupień syn Jakuba, Ludwika 
Polak, Helena ze Skupniów Orawiec, Helena Jędrol, Władysław Jędrol.

Sąd w z y w a następców prawnych wyżej wymienionego oraz 
wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 miesięcy od daty za-
mieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego Sądu i wykazały swoje 
prawo do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wyka-
że, Sąd stwierdzi zasiedzenie o ile zostanie ono wykazane.

OgłOszenie
Przed Sądem Rejonowym w Zakopanem pod sygn. akt I Ns 

292/25 z wniosku Krystyny Gąsienica Kotelnickiej przy uczest-
nictwie Marii Żółtek i innych toczy się postępowanie o zasiedzenie 
nieruchomości położonej w Białce Tatrzańskiej stanowiącej 
dz. ewid. nr 3330/17 obręb 302, która zgodnie z wykazem 
zmian gruntowych sporządzonych przez inż. Bogusława Lesia 
powstała z części p.gr.I.kat. 3332/2, 3333/4, 3334/15 objęte Kw 
nr NS1T/00012189/9  Sądu Rejonowego w Zakopanem, gdzie 
ujawnieni są min. Aniela Karkosz c.Jana i Marii oraz Helena Budz 
c. Jacentego i Marii.

Sąd w z y w a  wszystkich następców prawnych wyżej wymien-
ionych aby zgłosili się do tut. Sądu i udowodnili swoje prawa do tej 
nieruchomości,gdyż w przeciwnym razie Sąd stwierdzi zasiedzenie 
o ile zostanie ono udowodnione.  

OgłOszenie
W Sądzie Rejonowym w Nowym Targu I Wydział Cywilny pod sygn. 

akt I Ns 850/24 toczy się postępowanie z wniosku Anastazji Huzi-
or o uregulowanie własności nieruchomości oznaczonej jako dz. 
ewid. nr 3455/6 o pow. 0,0113 ha obr. 1 (powstała z p.gr.l.kat. 
2021/4 z LWH 1613 – zaginął) oraz nr 3455/7 o pow. 0,0112 ha obr. 1 
(powstała z p.gr.l.kat. 2021/3 z LWH 1461) położonych w miejscowości 
Rabka Zdrój, gmina Rabka-Zdrój, powiat nowotarski, województ-
wo małopolskie.

Wzywa się wszystkich zainteresowanych, w tym w szczególności 
następców  prawnych  Adama  Woźniaka  syna  Wojciecha  i  Zofii 
z Krasiów Woźniakowej, aby w terminie trzech miesięcy od dnia uka-
zania się niniejszego ogłoszenia zgłosili się do tut. Sądu i udowod-
nili swoje prawa do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd 
stwierdzi nabycie własności nieruchomości zgodnie z wnioskiem, o ile 
zostanie ono udowodnione.
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snOwbOARD nARcIARstwO 
ALpeJsKIe

Maryna Gąsienica Daniel zaję³a piąte 
miejsce w zawodach Pucharu świata 
w slalomie gigancie w austriackim 
Semmering.

T o najlepszy wynik zakopiańskiej nar-
ciarki w całej karierze w zawodach 
Pucharu Świata. Po pierwszym prze-

jeździe giganta Maryna Gąsienica daniel zaj-
mowała 12. pozycję. W drugim przejeździe 
zaprezentowała się koncertowo. Osiągnęła 
trzeci wynik, co zapewniło jej awans na pią-
tą pozycję.

To pierwsza pozycja w czołowej pucha-
rowej dziesiątce Polki od marca 2023, gdy 
była ósma w Andorze. Jej najlepszym do-
tychczasowym rezultatem były szóste miej-
sca, które zajmowała cztery razy. Zwycięży-
ła Austriaczka Julia Scheib przed Szwajcarką 
Camille Rast i Szwedką Sarą Hector.

Wyniki giganta w Semmering:
1. Julia Scheib 1:56,46
2. Camille Rast 1:56,60
3. Sara Hektor 1:56,86
4. Valerie Grenier Kanada 1:57,23 
5. Maryna Gąsienica Daniel 1:57,23
6. Mikaela Shiffrin 1:57,91        pp

Najlepszy 
start  
w karierze 

Damy z siebie wszystko
W poniedzia³ek Aleksandra Król 
Walas i Oskar Kwiatkowski czo³owi 
reprezentanci Polski spotkali się 
z m³odymi adeptami snowboardu 
w Centrum Szkoleń Narciarskich 
Nosal w Zakopanem, gdzie 
poprowadzili wspólny trening.

P od Nosalem pojawili się jedni 
z najlepszych polskich snowbo-
ardzistów, którzy nie tylko sami 
przygotowują się do najważniej-

szych startów sezonu, ale także chętnie dzie-
lą się swoim doświadczeniem z młodszymi 
zawodnikami. Trening odbywał się pod czuj-
nym okiem Aleksandry Król Walas i Oskara 

Kwiatkowskiego, a uczestnicy zostali podzie-
leni na grupy wiekowe. Młodzi snowboar-
dziści mieli okazję zjeżdżać razem z Oska-
rem Kwiatkowskim, natomiast Aleksandra 
Król Walas udzielała im cennych wskazówek 
technicznych i motywacyjnych.

Aleksandra Król Walas ma za sobą bar-
dzo udany występ w zawodach Pucharu 
Świata, gdzie niedawno zajęła drugie miejsce. 
Dzięki temu jest uznawana za jedną z naj-
większych polskich nadziei medalowych pod-
czas zbliżających się Zimowych igrzysk Olim-
pijskich we Włoszech.

Przed biało-czerwonymi jeszcze inten-
sywny okres startów. Najbliższym sprawdzia-
nem formy będzie Puchar Świata w Szwajca-
rii, rozgrywany na stoku, na którym zarówno 
Oskar Kwiatkowski, jak i Aleksandra Król Wa-

las w przeszłości odnosili bardzo dobre wy-
niki. Później zaplanowane są kolejne starty 
w Pucharze Świata, a zwieńczeniem sezo-
nu będzie najważniejsza impreza – igrzy-
ska Olimpijskie.

Jedziemy do Włoch z nadziejami na jak 
najlepszy start. damy z siebie wszystko - za-
pewnił Oskar Kwiatkowski.

Jedziemy z marzeniami, a marzeniem 
chyba każdego sportowca jest medal i je-
dziemy walczyć o siebie i swoje marzenia - 
dodała Aleksandra Król Walas. Zawodniczka 
przyznała również, że w okresie świątecznym 
zmagała się z chorobą, jednak niedyspozycję 
ma już za sobą i cieszy się, że problemy zdro-
wotne pojawiły się teraz, a nie tuż przed ko-
lejnymi, kluczowymi startami.

pp

Fot.: Bart³omiej Jurecki
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Rozpoczniesz ten rok z wielką 
energią, potem może być nieco 
gorzej. Niektóre cele mogą się 
okazać trudne do zrealizowania, 

nie przejmuj się tym jednak. Pamiętaj o zobo-
wiązaniach wobec przyjaciół - pomogli ci nie-
raz i teraz może przyszedł czas, by im się zre-
wanżować.

Będzie ci się wydawać, że ludzie 
wokół ciebie zbyt serio traktu-
ją siebie i to, co robią. Twój na-
strój będzie lekki, będziesz jakby 

w oderwaniu od spraw tego świata. To do-
brze, bo jest nam od czasu do czasu potrzeb-
ne spojrzenie na siebie jak na postać w filmie.

Możesz popaść w konflikt z naj-
bliższą osobą. Jesteś nieustępli-
wy i nie umiesz iść na kompromis. 
Postaraj się nauczyć ustępować 

- dla swojego dobra. Uważaj także na zdro-
wie - kłopoty emocjonalne mogą spowodo-
wać, że będziesz podatny na przeziębienia.

Możesz czuć się trochę nieswo-
jo pośród swoich znajomych. Bę-
dziesz mieć wrażenie, że nie je-
steś na swoim miejscu. Jednak nie 

szukaj na siłę innego towarzystwa. Jeśli zajdą 
w tobie istotne zmiany, pojawią się też w two-
im życiu odpowiedni ludzie.

Problemy ze zdrowiem, które 
masz ostatnio, powinny nieba-
wem minąć. Niemniej potrak-
tuj je jako ostrzeżenie - nie jesteś 

człowiekiem z metalu - nikt nie jest. Ubieraj się 
ciepło i pielęgnuj w sobie to ciepło - dla siebie 
i nie tylko dla siebie.

Mylisz się sądząc, że kolejny rok 
będzie podobny do poprzednie-
go. Ten postawi przed tobą nie-
małe wyzwania. Czy im spro-

stasz, zależy tylko od ciebie. W pierwszej 
połowie roku bądź szczególnie ostrożny - nie 
daj się wciągnąć w żadne podejrzane sprawy.

To będzie rok rozwoju duchowe-
go. W związku z poszukiwaniami 
w tej dziedzinie w jesieni możesz 
wybrać się w egzotyczną podroż. 

Możliwe są też kłopoty ze zdrowiem - zwróć 
szczególną uwagę na układ oddechowy - na 
razie to tylko ostrzeżenie.

Stworzysz w najbliższych miesią-
cach prawdziwą sieć połączeń 
z innymi. Będziesz bardzo komu-
nikatywny i dzięki temu otworzą 

się przed tobą niespodziewane perspektywy. 
Twoim narzędziem będzie internet - pamię-
taj jednak, by nie spędzać życia przed kom-
puterem.

W najbliższych dniach będziesz 
bardzo kreatywny. Będą wpadać 
ci do głowy pomysły. Nie wszyst-
kie jednak będą dobre, znajdą się 

wśród nich takie, które twoi współpracownicy 
powitają z ironicznym uśmieszkiem.

Pełny luz i lenistwo - początek 
roku zastanie cię w stanie cał-
kowitego relaksu. Możesz sobie 
na to pozwolić, gdyż wymaga-

nia wobec ciebie zarówno w sferze zawodo-
wej, jak i towarzyskiej, są niewielkie. Masz te-
raz czas dla siebie.

To dobry czas, żeby przemyśleć 
zdarzenia z ostatnich tygodni. 
Czy jest możliwe, że popełniłeś ja-
kiś błąd w ocenie swojej sytuacji, 

który doprowadził do obecnego stanu przy-
gnębienia? Czy sam sobie naprawdę nie masz 
nic do zarzucenia? Przemyśl to gruntownie.

Początek roku może nie być ła-
twy. Będziesz potrzebował ode-
rwania i samotności, a zwali ci się 
na głowę mnóstwo spraw, któ-

rych nie dopilnowałeś w ostatnich miesią-
cach. W maju nastaw się na nowe otwarcie 
w miłości - możesz spotkać kogoś, kto od-
mieni twoje życie.
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Pytia

książki

Smutek jest potrzebny Książka o ludziach

  
   

 uwaga

książka
  

   
 uwaga

książka
Od wydawnictwa INSIGNIS 

mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które 

jako pierwsze napiszą do nas 
w poniedzia³ek 5.01 o godz. 17 

na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 

nazwisko i adres, a w tytule maila 
wpisać: Smutek.

Od wydawnictwa ZNAK 
mamy 2 egzemplarze książki. 

Otrzymają je osoby, które 
jako pierwsze napiszą do nas 

w poniedzia³ek 5.01 o godz. 17 
na adres: konkurs@24tp.pl. 

W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres, a w tytule maila 

wpisać: Reportaż.  

POZIOMO: 1. podróż w celach naukowych 6. gra 
w karty z czterema dżokerami 10. okres godowy 
ryb 11. przykop, wąski, kręty rów oblężniczy 12. do 
dialogu używa rąk 13. cierń róży 15. szyderstwo 19. 
państwo w państwie 22. stop aluminium z miedzią 
i krzemem 23. jeden z Brytyjczyków 24. zachwyt, 
uniesienie 25. album zespołu Genesis z 1981 roku 26. 
rodzaj kolubryny większej od falkonetu 29. anglosa-
ska jednostka długości 31. serwis na stół 32. służący 
w liberii 33. miasto solą słynące.

PIONOWO: 1. triumfalny - do miasta 2. zapał, 
uniesienie 3. trujący półmetal o liczbie atomowej 33 
4. mobilizuje obronę 5. arktyczny skorupiak 6. wspól-
ne odprawianie mszy przez wielu księży 7. z nauką na 
bakier 8. gruba zasłona 9. stepowa, kolczasta jasz-
czurka 14. rządzi w podbitym kraju 16. odprowadza 
wodę z dachu 17. nieduży okrągły pilnik 18. etan lub 
propan 20. podróż w chmurach 21. raz na nim, raz 
pod nim 26. kolega chemika 27. przy siodle kowboja 
28. lęk 29. lekcyjna w szkole 30. ciężka praca na roli.

KRZYŻÓWKA

Rozwiązanie krzyżówki nr 49/2025
Hasło:   BOGACTWA SĄ TAK KOSZTOWNE 
JAK ŻYCIE
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan TOMASZ ZIELIńSKI z Zakopanego. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

HASŁO – PRZYSŁOWIE POLSKIE - z ponumerowanych pól 
od 1 do 31 wraz z kuponem prosimy przesy³ać na adres: Ty-
godnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub mailem 
na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w terminie 
do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, które nadeślą 
prawid³owe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  

„giewont”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  

„sokÓŁ”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studYjne 

„Miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

BiletY

3.01 (sobota), godz. 20

AVATAR: OGIEŃ 
I POPIÓŁ

3.01 (sobota), godz. 14.40

AVATAR: OGIEŃ 
I POPIÓŁ

PREmIERA!

3.01 (sobota), godz. 13

NORYmBERGA

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je 
osoby, które jako pierwsze w piątek 2.01, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

stacią lęku, wypalenia czy poczucia 
pustki. Smutek nie znika od ignoro-
wania. Przeciwnie, domaga się uzna-
nia.

Autorka splata osobiste do-
świadczenia z wynikami badań psy-
chologów, psychiatrów i neurobio-
logów, a także z opowieściami ludzi 
kultury, sportu i medycyny. Sięga do 
historii oraz porównań międzykul-
turowych, pokazując, że nasze za-
chodnie podejście do smutku wcale 
nie jest jedynym możliwym, ani ko-
niecznie najlepszym. W wielu spo-
łeczeństwach trudne emocje mają 
swoje miejsce, rytuały i język, co pa-
radoksalnie sprzyja większej równo-
wadze psychicznej.

Jej książka porządkuje pojęcia, 
które często wrzucamy do jednego 
worka: smutek, depresję, żałobę, uza-
leżnienie, złamane serce czy wypale-
nie. Russell wyjaśnia, czym się różnią 
i dlaczego ich mylenie bywa niebez-
pieczne. Jednocześnie podpowiada, 
co naprawdę pomaga w chwilach 
obniżonego nastroju, a czego lepiej 
unikać, nawet jeśli brzmi to jak do-
bra rada.

an

Dlaczego smutek budzi w nas 
lęk, skoro to jedno z najbardziej 
uniwersalnych ludzkich 
doświadczeń? Na to pytanie 
stara się odpowiedzieć Helen 
Russell w książce „Wszystko, 
czego nauczy³am się o szczęściu 
dzięki smutkowi”.

A utorka przez wiele lat zaj-
mowała się przede wszyst-
kim tematem szczęścia. Za-

częła go zgłębiać przygotowując się 
do napisania swojej pierwszej książ-
ki „Życie po duńsku. Raj w najszczę-
śliwszym kraju na świecie”. Później 
powstał napisany z humorem swo-
isty „atlas szczęścia”, który, jak sama 
go określa, jest katalogiem kulturo-
wych zwyczajów dającym horyzon-
talny przekrój szczęścia i stanowią-
cym próbę odpowiedzi na pytanie, 
czym w różnych miejscach jest do-
bre życie. „Książka nie stanowi kom-
pendium najszczęśliwszych krajów 
świata - jest to raczej przegląd wy-
branych idei, dzięki którym ludzie 
w różnych miejscach globu są tro-
chę szczęśliwsi”.

Ośmioletnie badanie zjawiska 
szczęścia sprawiło, że, jak zaznacza 
Russell, mimowolnie stała się również 
kimś w rodzaju ekspertki do spraw 
smutku. Od szczęścia do smutku dzieli 
nas bowiem czasem tylko jeden mały 
krok, a wiele osób, obsesyjnie dążąc 
do tego jakże komfortowego stanu 
ducha przyznaje, że smutek budzi 
w nich wręcz paniczny lęk.

Dlatego w książce „Wszyst-
ko, czego nauczyłam się o szczęściu 
dzięki smutkowi” Helen Russell pro-
ponuje odważną zmianę perspekty-
wy: zamiast uciekać od smutku, war-
to nauczyć się go słuchać. Bo smutek, 
jak przekonuje autorka, nie jest po-
rażką ani defektem emocjonalnym, 
lecz sygnałem. informacją o tym, że 
coś w naszym życiu domaga się uwa-
gi, korekty lub troski. Zwraca ona też 
uwagę na fakt, że kultura nieustan-
nego „pozytywnego myślenia” może 
być pułapką. im bardziej próbujemy 
zagłuszyć trudne emocje, tym silniej 
one do nas wracają - często pod po-

wmawiało opętanie, a dopiero czwar-
ty skierował ją do psychiatry, co oka-
zało się właściwą decyzją. Psychiatrzy 
zwracają przy tym uwagę na szczegól-
ną relację władzy wpisaną w prakty-
kę egzorcyzmów. W ich ocenie osoba 
poddawana takim działaniom łatwo 
traci podmiotowość, a granica między 
duchowym wsparciem a podporząd-
kowaniem zostaje zatarta. Przekona-
nie o konieczności walki ze złem bywa 
wówczas silniejsze niż uważność na 
realne potrzeby drugiego człowieka 
i jego stan psychiczny.

Oddając głos tak wielu osobom, 
autor nie opowiada się jednak po 
żadnej ideologicznej stronie. Nie szy-
dzi z wiary ani nie deprecjonuje du-
chowości - sam jest osobą wierzącą 
i wychowaną w poszanowaniu war-
tości chrześcijańskich. Zadaje nato-
miast trudne pytania, w tym o odpo-
wiedzialność, granice i konsekwencje. 
Tworzy reportaż odważny, wstrząsa-
jący i potrzebny. Książkę, która boli, 
bo dotyka prawdy długo przemilcza-
nej, dającą głos tym, których zbyt ła-
two uciszano słowami: „mieliśmy was 
za opętanych”.

an

„Mieli nas za opętanych” 
Szymona Piegzy to reportaż 
szczególny. To książka o ludziach, 
którym wmówiono, że ich ból, 
choroba, za³amanie czy kryzys 
psychiczny są dowodem dzia³ania 
z³ego ducha.

S zymon Piegza zagląda w niej 
do świata, który latami pozo-
stawał poza kontrolą - owia-

nego aurą duchowej walki, a jedno-
cześnie przesiąkniętego bezradnością, 
cierpieniem i nadużyciami. Nie pisze 
o demonach, a o ludziach, którzy za-
miast pomocy dostali presję, podpo-
rządkowanie i modlitwy ciągnące się 
miesiącami, a czasem latami. W ich hi-
storiach dramat miesza się z bezsilno-
ścią, a zaufanie do autorytetu z tra-
gicznym w skutkach brakiem wiedzy 
i odpowiedzialności.

Autor rozmawia jednak nie tylko 
z pokrzywdzonymi, ale też z lekarza-
mi, specjalistami i duchownymi. Po-
kazuje Polskę, w której do niedawna 
działało jeszcze stu pięćdziesięciu eg-
zorcystów, a wypędzanie demonów 
było praktyką częstszą niż profesjo-
nalna pomoc psychologiczna. Nie-
mniej, jak pisze: „W ostatnich latach, 
po serii nadużyć i skandalów, trochę 
się to zmieniło. Ale problem nie znik-
nął. Okazuje się, że dziś trudno znaleźć 
nowych egzorcystów. Księża zwyczaj-
nie nie chcą pełnić tej posługi”. Roz-
mawiający z nim ksiądz doktor Grze-
gorz Strzelczyk tłumaczy: „Niedawno 
w diecezji szukaliśmy prezbiterów, 
którzy mogliby zastąpić poprzednich 
egzorcystów. To jest trudna, wyczer-
pująca posługa i ważne, żeby jeden 
ksiądz nie pełnił jej zbyt długo. Na-
prawdę trudno było kogokolwiek od-
powiedniego znaleźć. Nikt „normal-
ny” nie chce egzorcyzmować”. dodaje 
również: „Znalezienie dobrego egzor-
cysty, który ma i głęboką wiarę, i roz-
tropność, graniczy z cudem”.

Jednym z rozmówców autora 
jest także Paweł Brzeziński, który od-
szedł z kapłaństwa m.in. po doświad-
czeniach z diecezji, gdzie egzorcyzmy 
wykonywano masowo. Wspomina on 
przypadek kobiety, której trzech księży 

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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pIłKA RęcznA

NKP Podhale Nowy Targ konsekwentnie rozwija swoją ofertę szkoleniową, stawiając na kompleksowy 
i odpowiedzialny rozwój najm³odszych zawodników. 

nKp podhale nowy targ stawia na rozwój 
młodych sportowców

– To są zajęcia ogólnorozwojowe, ukierunkowane przede wszystkim na zabawę, ruch i budowanie pozytywnych skojarzeń ze sportem - mówi trener 
Zbigniew Klimowski.

Fina³owe turnieje Ma³opolskiej Ligi Pi³ki 
Ręcznej Klas Czwartych w Krakowie 
przynios³y wyjątkowe rozstrzygnięcia 
dla klubu świt Szaflary. Zarówno 
w rywalizacji dziewcząt, jak i ch³opców, 
to w³aśnie zespo³y z Szaflar odegra³y 
g³ówne role, a kulminacją sezonu by³y 
wewnętrzne pojedynki świtu w meczach 
o najwyższe miejsca.

P odczas finałowego turnieju dziewcząt 
rozegranego 13 grudnia w Krakowie, 
zawodniczki Świtu od początku na-

rzuciły wysoki poziom gry. Zespół prezentował 
bardzo dobrą organizację w obronie, skutecz-
ność w ataku oraz dużą dojrzałość sportową, 
co pozwoliło pewnie rywalizować z najlepszy-
mi drużynami z całej Małopolski. Decydujące 
mecze potwierdziły dominację klubu, a sezon 
zakończył się mistrzostwem Małopolski oraz 
wicemistrzostwem, co było najlepszym moż-
liwym podsumowaniem kilku miesięcy ligo-
wych zmagań.

Jeszcze większe emocje przyniósł finał roz-
grywek chłopców, rozegrany 7 grudnia. Po serii 
bardzo dobrych występów obu drużyn Świtu, 

turniej zakończył się finałem pomiędzy zespo-
łami z tego samego klubu. Finał był wyrówna-
ny i pełen sportowych emocji, a o zwycięstwie 
zadecydowały dopiero rzuty karne

Wewnętrzne finały i obsadzenie dwóch 
najwyższych miejsc w obu kategoriach nie 
były dziełem przypadku. To efekt systematycz-
nej pracy trenerów, dużego zaangażowania za-
wodniczek i zawodników oraz konsekwentne-
go rozwoju najmłodszych grup szkoleniowych. 
Zespoły Świtu przez całe rozgrywki Ligi Mało-
polskiej wyróżniały się ambicją, wolą walki 
i sportową postawą, a rywalizacja – także ta 
wewnątrzklubowa – toczyła się w duchu fair 
play i wzajemnego szacunku.

Podwójne mistrzostwo Małopolski oraz 
dwa wicemistrzostwa w jednej kategorii wie-
kowej to osiągnięcie rzadko spotykane na po-
ziomie wojewódzkim. dla klubu Świt Szaflary 
bieżący sezon jest potwierdzeniem, że obra-
ny kierunek szkolenia przynosi wymierne efek-
ty, a młodzi zawodnicy są gotowi na kolejne 
sportowe wyzwania. Finały w Krakowie po-
kazały jedno – jeśli mowa o piłce ręcznej klas 
czwartych w Małopolsce, Świt Szaflary wyzna-
cza dziś standardy.

Maciej Zubek 

Akademia Pi³ki Ręcznej świt  
najlepsza w Ma³opolsce

M³odzi adepci pi³ki ręcznej z Szaflar

Piąte zawody tegorocznego Pucharu świata w skokach narciarskich rozegrano w szwajcarskim Engelbergu, zwanym Anielską Górą. 
Rywalizowa³y zarówno skoczkinie, jak i skoczkowie, a ca³e zawody mia³y wyraźny japońsko-s³oweński charakter.

Japońsko-s³oweński pojedynek na Anielskiej Górze

J ako pierwsze do rywalizacji przystąpi-
ły skoczkinie. Konkurs wygrała Japonka 
Nozomi Maruyama, aktualna liderka 

klasyfikacji generalnej Pucharu Świata. dru-
gie miejsce zajęła Słowenka Nika Prevc, która 
przegrała nieznacznie, głównie z powodu niż-
szych not sędziowskich. Spośród trzech Polek 
najlepiej zaprezentowała się Anna Twardosz, 
która uplasowała się na 21. miejscu. Zawodnicz-
ka AZS AWF Katowice po pierwszej serii zajmo-
wała 16. lokatę, jednak słabszy skok finałowy 
zepchnął ją o pięć pozycji. Do drugiej serii nie 
awansowała Nikola Konderla-Juroszek, koń-
cząc zawody na 40. miejscu, natomiast Pola 
Be³towska nie przeszła kwalifikacji.

W konkursie mężczyzn po raz piąty z rzę-
du triumfował Domen Prevc, starszy brat 
Niki Prevc. Polacy nie zachwycili ani w kwali-
fikacjach, ani w pierwszej serii konkursowej. 
do finału awansowali wprawdzie Kacper To-
masiak, Piotr Ży³a i Kamil Stoch, jednak zaj-
mowali odległe pozycje. Do drugiej serii nie za-
kwalifikowali się Maciej Kot (36. miejsce) oraz 
Dawid Kubacki (44.), a Pawe³ Wąsek odpadł 
już w kwalifikacjach.

Nie najlepsze wrażenie Polaków częścio-
wo poprawił Kacper Tomasiak, który w dru-
giej serii awansował z 22. na 13. miejsce. Nie-
znacznie poprawili swoje lokaty również Piotr 
Żyła i Kamil Stoch.

Znacznie lepiej Polacy spisali się w kwa-

lifikacjach do drugiego konkursu – awanso-
wali wszyscy, a świetnie zaprezentował się To-
masiak, zajmując 3. miejsce. Po pierwszej serii 
konkursowej na prowadzeniu ex aequo byli 
Domen Prevc oraz Philipp Raimund z Nie-
miec. Niewielką stratę mieli Johann Andre For-
fang oraz Tomasiak, a piąty był Ryoyu Ko-
bayashi. Na wysokiej, 10. pozycji plasował się 
Pawe³ Wąsek.

Zmienne warunki wietrzne oraz częste 
zmiany belki startowej sprawiały, że trudno było 
przewidzieć końcowe rozstrzygnięcia, a nawet 
to, czy uda się rozegrać drugą serię. Ostatecznie 
konkurs przeprowadzono w pełnym wymiarze. 
Szósty po pierwszej serii Felix Hoffmann, zwy-
cięzca kwalifikacji, objął prowadzenie, jednak 

szybko stracił je na rzecz Ryoyu Kobayashie-
go. Skaczący po nim Tomasiak nie zdołał ich po-
konać, ale utrzymał się na trzecim miejscu. Póź-
niej wyprzedzili go jeszcze Raimund oraz Prevc.

Słoweniec według prognoz miał oddać 
skok na około 143 metry, jednak uzyskał 141 
metrów i musiał uznać wyższość japońskiego 
mistrza. Dla Kobayashiego było to 37. zwy-
cięstwo w Pucharze świata, co pozwala mu 
gonić rekordy Adama Ma³ysza i Kamila Sto-
cha, którzy mają po 39 wygranych.

Engelberg. HS-140 
MęŻCZYźNI
I konkurs: 1. domen Prevc (Słowenia) 

330,2 (138,5, 142), 2. Felix Hoffmann (Niem-
cy) 326,4 (138, 141), 3. Ren Nikaido (Japonia) 
218,1 (141,5, 129,5), 4. Philipp Raimund (Niem-
cy) 315,0 (138, 135), 5. Jonas Schuster (Austria) 

314,9 (139, 134), 6. Ryoyu Kobayashi (Japonia) 
314,1 (138, 131), 13. Kacper Tomasiak 295,7 (125, 
133), 17. Piotr Żyła 287,3 (131,5, 126,5), 22. Kamil 
Stoch 283,4 (126,5, 125), 36. Maciej Kot 131,6 
(122), 44. Dawid Kubacki 122,9 (118,5). 

II konkurs: 1. Ryoyu Kobayashi 310,0 (133, 
132), 2. domen Prevc 306,4 (133, 141), 3. Felix 
Hoffmann 303,8 (124,5, 132,5), 4. Philipp Ra-
imund 296,6 (132, 129,5), 5. Kacper Tomassiak 
293,8 (131, 126,5), 6. Jonas Schuster 293,0 (130, 
126), 18. Kamil Stoch 268,7 (120,5, 121), , 27. 
Maciej Kot 250,6 (119, 121,5). Kobiety. i konkurs: 
1. Nozomi Maruyama (Japonia) 274,9 (136,5, 
134), 2. Nika Prevc (Słowenia) 273,2 (139,5, 
134), 3. Anna Odine Stroem (Norwegia) 267,0 
(132, 134), 21. anna Twardosz 209,3 (122,5, 
114), 40 Nikol Konderla-Juroszek 66,1 (92).
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K lub, znany z dbałości o jakość 
szkolenia i długofalowe myślenie 
o przyszłości młodzieży, wprowa-
dził do programu Akademii nowy 

element – treningi ogólnorozwojowe z wyko-
rzystaniem narciarstwa klasycznego. W projekt 
zaangażowany jest m.in pierwszy trener Kami-
la Stocha i Dawida Kubackiego.

inicjatywa ta ma na celu nie tylko uroz-
maicenie procesu treningowego, ale przede 
wszystkim wszechstronny rozwój fizyczny 
dzieci. Zajęcia mają charakter ogólnorozwojo-
wy i wspierają kształtowanie kluczowych cech 
motorycznych, takich jak koordynacja, wytrzy-
małość, równowaga czy ogólna sprawność. Jak 
podkreślają przedstawiciele klubu, nie jest to al-
ternatywa ani konkurencja dla piłki nożnej, lecz 
jej naturalne uzupełnienie – szczególnie istot-
ne na wczesnym etapie szkolenia sportowego.

– To działania, które mają przygotować 
młodych zawodników nie tylko do dalszego 
treningu piłkarskiego, ale też do świadomego 
i zdrowego uprawiania sportu w ogóle – pod-
kreślają przedstawiciele NKP Podhale.

Potwierdzeniem powagi projektu jest rów-
nież fakt, że klub został oficjalnie zrzeszony 
w Tatrzańskim Związku Narciarskim, co otwie-
ra nowe możliwości szkoleniowe i organizacyj-
ne. Treningi prowadzone są przez doświadczo-
nych szkoleniowców i byłych reprezentantów 
Polski – Zbigniewa Klimowskiego, olimpijczy-
ka i wieloletniego reprezentanta kraju w nar-
ciarstwie klasycznym, oraz Magdalenę Pałasz, 
byłą zawodniczkę, a obecnie trenerkę i ekspert-

kę w tej dyscyplinie. Oboje są rodowitymi no-
wotarżanami, co dodatkowo podkreśla lokalny 
i społeczny charakter inicjatywy. Warto podkre-
ślić, że to Klimowski był pierwszym trenerem 
Kamila Stocha i Dawida Kubackiego.

– Z inicjatywy zarządu NKP Podhale zo-
staliśmy zaproszeni do współpracy przy trenin-
gach rozwojowych dla dzieci z Akademii. Są to 
zajęcia, które mają pomóc młodym zawodni-
kom odnaleźć się w różnych dyscyplinach spor-
tu i wszechstronnie się rozwijać – mówi Mag-
dalena Pałasz. – Chcemy pokazać dzieciom, 
jak wiele możliwości daje aktywność fizyczna 
w naszym regionie, w tym także narciarstwo 
klasyczne. To dla nas duże wyróżnienie, że mo-
żemy być częścią takiego projektu.

Z kolei Zbigniew Klimowski zwraca uwagę 
na długofalowy charakter działań: – To są za-
jęcia ogólnorozwojowe, ukierunkowane przede 
wszystkim na zabawę, ruch i budowanie po-
zytywnych skojarzeń ze sportem. Na tym eta-
pie nie chodzi o wyniki, ale o zachęcenie dzieci 
do aktywności i stopniowe budowanie szero-
kiej bazy ruchowej. Cieszy nas, że widzimy co-
raz większe zainteresowanie i zaangażowanie 
– to pokazuje, że idziemy w dobrym kierunku.

Projekt realizowany przez NKP Podha-
le Nowy Targ to przykład nowoczesnego po-
dejścia do szkolenia młodych sportowców – 
opartego na współpracy, lokalnym potencjale 
i długofalowej wizji rozwoju. dzięki takim ini-
cjatywom młodzi adepci sportu zyskują nie tyl-
ko solidne fundamenty motoryczne, ale tak-
że szansę na świadomy wybór swojej dalszej 
sportowej drogi.

Maciej Zubek 
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W ubieg³ym sezonie liderką polskiego 
biathlonu by³a Natalia Sidorowicz, 
natomiast w obecnym sezonie na nowego 
lidera wyrasta Jan Guńka.

W szystko to wydarzyło się pod-
czas trzeciej rundy tegoroczne-
go Pucharu Świata, rozegranej 

we francuskim annecy-Le Grand-Bornand. Jan 
Guńka punktował tam we wszystkich konku-
rencjach, które znalazły się w programie zawo-
dów. Najważniejszym osiągnięciem było jednak 
zakwalifikowanie się do biegu ze startu wspól-
nego, w którym rywalizuje wyłącznie biathlono-
wa elita. Był to pierwszy taki przypadek od 14 
lat, gdy Polak wystartował w gronie trzydzie-
stu najlepszych zawodników klasyfikacji gene-
ralnej Pucharu Świata. do mass startu kwalifi-
kuje się bowiem jedynie 30 biathlonistów: 25 
z rankingu PŚ oraz pięciu z najlepszymi wyni-
kami w danej rundzie. Jan Guńka uzyskał awans 
dzięki wysokiej pozycji w rankingu.

Pierwszą konkurencją rozgrywaną w An-
necy były sprinty, które jednocześnie stanowi-
ły kwalifikację do biegów pościgowych. Guńka, 
mimo dwóch niecelnych strzałów, zajął 31. miej-
sce i zdobył pucharowe punkty. Dobrze zapre-
zentowali się również pozostali reprezentan-
ci Polski, wszyscy kwalifikując się do pościgu. 
Konrad Badacz z jednym pudłem uplasował się 
na 43. miejscu, Grzegorz Galica z dwoma błę-
dami był 58., a Marcin Zawół, mimo bezbłęd-
nego strzelania, zajął 59. lokatę. Taka sytuacja, 
gdy wszyscy polscy zawodnicy awansowali do 
biegu pościgowego, miała miejsce po raz pierw-
szy od 20 lat. Sprint mężczyzn wygrał Norweg 
Vetle Sjåstad christiansen, natomiast w rywali-
zacji kobiet triumfowała Szwedka Hanna öberg.

Wśród Polek jedynie Kamila Żuk zdoła-
ła uplasować się w pierwszej sześćdziesiątce. 
Na strzelnicy była bezbłędna, jednak biegowo 
wyraźnie ustępowała wielu rywalkom. Współ-
czesny biathlon wymaga bowiem bardzo szyb-
kiego biegania oraz niemal perfekcyjnego strze-
lania – dopiero takie połączenie daje szansę na 
sukces. Kamila Żuk zajęła 36. miejsce. Pozosta-
łe reprezentantki Polski: Joanna Jakieła, Natalia 
Sidorowicz oraz Anna Mąka, popełniły po trzy 
błędy na strzelnicy i zajęły odległe lokaty, koń-
cząc swój udział w zawodach na etapie sprintu.

drugą konkurencją były biegi pościgowe. 
Kamila Żuk nie była już tak precyzyjna na strzel-
nicy jak w sprincie, ale zdecydowanie poprawi-
ła swoją pozycję, kończąc zawody na 27. miej-
scu. Kapitalnie zaprezentował się natomiast Jan 
Guńka, który po każdej wizycie na strzelnicy 
przesuwał się w górę klasyfikacji. Ostatecznie 
zajął 13. miejsce, co jest jego najlepszym wyni-
kiem w seniorskich startach w Pucharze Świa-
ta. Zawodnik z chochołowa imponował formą 

strzelecką – tylko jedno pudło na 20 strzałów 
– oraz znakomitym biegiem, uzyskując trzeci 
czas biegu spośród wszystkich startujących. Jan 
Guńka, wielokrotny medalista juniorskich mi-
strzostw świata, od dawna uznawany jest za 
wielki talent i wszystko wskazuje na to, że za-
czyna spełniać pokładane w nim nadzieje.

Pozostali Polacy również poprawili swo-
je pozycje: Konrad Badacz zajął 43. miejsce, 
a Marcin Zawół był 56. W biegu pościgowym, 
mimo posiadanych uprawnień, nie wystarto-
wał 18-letni Grzegorz Galica, prawdopodobnie 
zmęczony intensywnym programem startów.

Ostatnią konkurencją w Annecy były biegi 
ze startu wspólnego. Żadna z polskich zawodni-
czek nie wywalczyła prawa udziału w tej rywa-
lizacji. Wyścig kobiet był niezwykle emocjonu-
jący – po niemal każdej z czterech serii strzelań 
na prowadzeniu znajdowała się inna biathlo-
nistka. Po ostatnim strzelaniu na czele były dwie 
Francuzki: Lou Jeanmonnot i Justine Braisaz-Bo-
uchet, oraz Norweżka Maren Kirkeeide. O zwy-
cięstwie zadecydował finisz, w którym najlep-
sza okazała się Norweżka.

Rywalizacja mężczyzn była równie intere-
sująca. Prowadzenie zmieniało się kilkukrotnie, 
jednak po ostatnim strzelaniu stojącym wyraź-
ną przewagę uzyskał Włoch Tommaso Giaco-
mel i nie oddał jej do mety. Drugi był Niemiec 
Justus Strelow, a o trzecie miejsce na finiszu 
walczyli Francuz éric Perrot oraz Norweg Chri-
stiansen – pojedynek ten wygrał młody Francuz.

Jan Guńka startował z numerem 24 i na 
pierwsze strzelanie przybiegł razem z czołów-
ką. Niestety, ktoś zajął jego stanowisko strzelec-
kie. interwencja polskiego trenera nie przyniosła 
skutku, a gdy Guńka mógł rozpocząć strzela-
nie, był już wyraźnie zdenerwowany. Przełoży-
ło się to na skuteczność – dwa pudła zepchnęły 
go na koniec stawki. W kolejnych seriach do-
łożył jeszcze trzy błędy i nie zdołał poprawić 
swojej pozycji.

Mimo to Jan Guńka jest obecnie najwyżej 
sklasyfikowanym Polakiem w klasyfikacji ge-
neralnej Pucharu Świata – zajmuje 27. miejsce. 
Wśród kobiet liderką pozostaje Lou Jeanmon-
not, a najwyżej notowana Polka, Joanna Jakie-
ła, plasuje się na 37. pozycji.

Kolejne zawody Pucharu Świata odbę-
dą się w niemieckim Oberhofie w dniach 8–11 
stycznia przyszłego roku. W programie zapla-
nowano sprinty, biegi pościgowe oraz sztafe-
ty. Wcześniej, w dniach 27–29 grudnia, Polski 
Związek Biathlonu planuje organizację mi-
strzostw Polski. ich rozegranie stoi jednak pod 
znakiem zapytania – zawody zostały już prze-
niesione z Jakuszyc do dusznik-Zdroju. Pozo-
staje czekać na ostateczne decyzje.

zk

Jan Guńka liderem  
polskiego biathlonu

W Maniowach odby³ się Charytatywny Turniej Pi³karski „Gramy dla Paw³a”, którego celem by³o wsparcie leczenia Paw³a 
– mieszkańca regionu i przyjaciela organizatorów wydarzenia. Inicjatorem turnieju by³ Amatorski Klub Pi³karski Piwkorze, 
w którego szeregach nie brakuje bliskich znajomych chorego. Partnerem wydarzenia by³a Gmina Czorsztyn.

„Gramy dla Paw³a” – Maniowy zjednoczone w charytatywnym turnieju

Zainteresowanie turniejem przeros³o oczekiwania organizatorów – do rywalizacji zg³osi³o się aż 13 amator-
skich drużyn.

Kiedyś skoczek narciarski, biegacz i kombinator norweski.  
Aktualnie szybownik, reprezentant seniorskiej kadry narodowej,  
który już przygotowuje się do nadchodzącego sezonu.

Ten sezon należa³  
do Stanis³awa Bieli

Coraz częściej wśród najlepszych pojawia się też nasz sportowiec z Podhala, związany z nowotarskim aeroklubem, Stanis³aw Biela.

Coraz częściej wśród najlepszych pojawia się też 
nasz sportowiec z Podhala, związany z nowo-
tarskim aeroklubem, Stanis³aw Biela.
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S port szybowcowy w Polsce nie jest 
wymieniany nawet wśród 20 najpo-
pularniejszych dyscyplin, choć na are-

nie międzynarodowej to właśnie w szybownic-
twie Polacy są królami przestworzy. Wielokrotny 
szybowcowy mistrz świata Sebastian Kawa 
i jego młodsi naśladowcy: Karol Staryszak czy 
Łukasz Wójcik to tylko kilku z tych, którzy re-
gularnie stają na najwyższych stopniach po-
dium zawodów rangi międzynarodowej. Co-
raz częściej wśród najlepszych pojawia się też 
nasz sportowiec z Podhala, związany z nowo-
tarskim aeroklubem, Stanisław Biela.

– Różnych sportów w życiu próbowałem: 
karate, hokej w nowotarskim klubie, ale dopiero 
kiedy pojawił się nowy trener, zainteresowałem 
się biegami narciarskimi. Później przyszła moda 
na skoki narciarskie, więc z powodzeniem za-
cząłem startować w zawodach międzynaro-
dowych w tej dyscyplinie. Z czasem połączy-
łem biegi ze skokami i poszedłem w kombinację 
norweską – wspomina swoje sportowe począt-
ki Stanisław Biela.

Sportowiec ze Starego Bystrego dokładnie 
opowiadał o tym, jak wyglądała jego przygoda 
ze skokami, biegami i kombinacją oraz dlaczego 

zakończył karierę narciarską, mając zaledwie 23 
lata. Ale sportu nie porzucił – zmienił dyscypli-
nę na szybownictwo i szybko się w nim odna-
lazł. Już jako junior zaczął stawać na podium, bić 
ogólnopolskie rekordy i z powodzeniem repre-
zentować nasz kraj na arenie międzynarodowej 
jako członek reprezentacji Polski.

Jego przygoda z szybowcami trwa dopie-
ro 10 lat. W porównaniu z innymi szybownika-
mi to naprawdę niewiele. Ale patrząc na doko-
nania młodego sportowca, robi to już wrażenie. 
Dwa juniorskie rekordy Polski, jeden seniorski, 
diamentowa odznaka szybowcowa, kilkadzie-
siąt medali i pucharów przywiezionych z ogól-
nopolskich i międzynarodowych zawodów. Bie-
la z powodzeniem zamienił narty na skrzydła 
i jest na fali.

Sezon 2025 to m.in. 2. miejsce na Mistrzo-
stwach europy w załodze z Adamem Czeladz-
kim, liczne miejsca na podium zawodów euro-
pejskich oraz start w Mistrzostwach Świata we 
Francji, gdzie Stanisław Biela rywalizował z naj-
lepszymi zawodnikami na świecie, zajmując wy-
soką, 7. lokatę.

– Miniony sezon 2025 był jednym z naj-
lepszych sezonów w mojej karierze sportowej. 
Nie tylko szybowcowej, ale ogólnie – ze wszyst-

kich dyscyplin, które uprawiałem. Wieloletnie 
doświadczenie przerodziło się w dojrzałość, co 
skutkuje wynikami i wielką radością z uprawia-
nia sportu – mówi z dumą i radością sportowiec 
ze Starego Bystrego. – Przede mną czas przy-
gotowawczy do nowego sezonu, który, mam 
nadzieję, będzie jeszcze bardziej udany. W pla-
nach treningi i zawody w Alpach, loty nad pod-
halańskim i tatrzańskim niebem, ważne zawody 
na Słowacji oraz 40. Szybowcowe Mistrzostwa 
Świata, które w tym roku odbędą się w Polsce, 
od 16 do 30 maja, w Częstochowie – dodaje.

Za Bielę trzymamy kciuki. Na Podhalu był 
już boom na skoki narciarskie i hokej. Aktual-
nie w obu tych dyscyplinach naszym reprezen-
tantom nie idzie – delikatnie pisząc – wybitnie. 
Może to właśnie szybownictwo odciągnie mło-
dzież od komórek i pozwoli spojrzeć na sport 
z innej perspektywy? Nowotarski aeroklub ma 
możliwości szkoleniowe, a nasz region pięk-
ną tradycję. Wystarczy wspomnieć, że to wła-
śnie tu, w 1923 roku, na Litwince w czarnej Gó-
rze, w gminie Bukowina Tatrzańska, odbyły się 
pierwsze w Polsce zawody szybowcowe.

Maciej Zubek

Z ainteresowanie turniejem przero-
sło oczekiwania organizatorów – 
do rywalizacji zgłosiło się aż 13 

amatorskich drużyn. Poziom sportowy 
był bardzo zróżnicowany, jednak – jak pod-
kreślali uczestnicy – tego dnia wynik spor-
towy schodził na dalszy plan. Najważniej-
sza była pomoc i solidarność.

Mimo to nie brakowało piłkarskich 
emocji, szczególnie w fazie pucharo-
wej, która dostarczyła kibicom prawdzi-
wego dreszczyku emocji. Wielki finał był 
niezwykle dramatyczny – drużyna Firmy 
Kopytko pokonała Spisz Krempachy, 
zdobywając zwycięską bramkę… na trzy 

sekundy przed końcową syreną. Trze-
cie miejsce wywalczył zespół Old Boys Lu-
bań Maniowy.

Przyznano również nagrody indywi-
dualne: MVP turnieju – Łukasz Sral (Old 
Boys Lubań Maniowy). Król strzelców 
– eryk Bałuk (Firma Kopytko). Najlepszy 
bramkarz – Marcin Bochnak (Piwkorze)

Warto podkreślić, że Marcin Bochnak 
był nie tylko jednym z wyróżnionych za-
wodników, ale również g³ównym pomy-
s³odawcą i inicjatorem turnieju.

Oprócz sportowej rywalizacji odby-
wały się liczne licytacje charytatywne, 
które cieszyły się ogromnym zainteresowa-
niem. Największe emocje wzbudziła walka 
o kij hokejowy z autografem Krzysz-

tofa Zapa³y. Dużym powodzeniem cie-
szyły się także m.in. koszulka Tadeusza 
B³ażusiaka oraz narty biegowe Witol-
da Skupnia. Przez cały czas trwania wy-
darzenia prowadzona była również zbiór-
ka datków do puszek.

Kulminacyjnym i najbardziej wzrusza-
jącym momentem turnieju było zakończe-
nie wydarzenia, podczas którego pojawiła 
się ma³żonka Paw³a. Ze łzami w oczach 
dziękowała wszystkim za okazane serce, 
wsparcie i zaangażowanie.

Turniej „Gramy dla Pawła” pokazał, że 
lokalna społeczność potrafi się zjednoczyć 
i grać do jednej bramki – tej najważniej-
szej. Pomocowej.

Maciej Zubek 
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UsG, RtG, eeG
zakopane

u GABINET USG - lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentge-
nolog. USG jamy brzusznej, tar-
czycy, głowy przez ciemiączko 
u dzieci, piersi. Pon., śr., czw. od 
godz. 14 po uzgodnieniu telefo-
nicznym: 608 610 101. Ul. Sien-
kiewicza 4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, DOP-
PLER: TęTNIC SZYJNYCH, 
TęTNIC I ŻYŁ KOńCZYN, OPISY 
ZDJęĆ RTG. Ul. esperanto 2. Re-
jestracja: 604 567 583. (133/NT)

InteRnA
zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. Lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-
-pt. po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 18 20 646 64, 606 
46 39 40. www. gastromedzako-
pane. pl (10/Z)

nowy Targ

u Specjalistyczny Gabinet 
Lekarski - lek. med. Witold 
Kalata, specjalista chorób 
wewnętrznych. N. Targ, ul. Kra-
sińskiego 3, gabinet Cardim. Rej. 
600 354 696, 516 618 111. Porady 
internistyczne i kardiologiczne. 
Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/NT)

peDIAtRIA
zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka Lekar-
ska - GRAŻYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do 
Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci.  Wi-
zyty do mo we, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Sło wac kie go 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

OKULIstyKA
zakopane

u Lek. med. LUCYNA GA-
LICA-JURECKA - OKULISTA 
optometrysta PWr - Krupówki 
52 (obok Biura Ogłoszeń TP). 
ZaKŁad OPTycZNy i rejestracja 
pacjentów: pon. 10-17.30, wt. 10-
17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. Badanie 
okulistyczne po wcześniejszym 
zarejestrowaniu telefonicznym 
(w godzinach j. w.): 18 20 66 
824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ-
GO RZA TA KWIAT KOW SKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje 
pn. i czw. od 16-17, Za ko pa ne, ul. 
Sien kie wi cza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przy-
padkach co dzien nie. (27/Z)

u Lek. med. TOMASZ SZTEN-
CEL - OKULISTA. Dobór so-
czewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
Na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnostyka 
i leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-
12. Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZe-
MiOSŁa). Tel. dom. 18 20 68 148, 
606 609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i dobór 
okularów. Inż. LUCYNA MARU-
CHA Optometrysta UM Poznań. 
Zakład Optyki Okularowej, ul. 
Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 71, 
www. optyka-optometria. pl 
(300/Z)

rabka

u DR N. MED. MAŁGORZA-
TA WOś, SPECJALISTA OKU-
LISTA, Szpital im. Żeromskiego 
w Krakowie, konsultacje, zabiegi 
okulistyczne, KRóTKiE TERMiNy 
OCZeKiWANiA NA ZABieG USU-
NiĘcia ZaĆMy. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (431/Z)

nowy Targ

u Lek. med. Marta Kotylak 
- specjalista chorób oczu. le-
czenie schorzeń oczu, soczewki 
kontaktowe, orzecznictwo, ba-
dania profilaktyczne, okulistyka 
dziecięca, kwalifikacje do lase-
rowego usuwania wad wzro-
ku, komputerowe badanie pola 
widzenia, badanie tomografii 
komputerowej oczu (OcT). ul. 
Kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 
26 73 272. (5/NT)

GIneKOLOGIA,  
pOłOżnIctwO

zakopane

u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI - spec. ginekolog-po³oż-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, 
pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i Po³oż-
nictwa, USG, USG piersi i cy-
tologia - lek. med. DANUTA 
GRUSZKA-WRÓBEL, specjali-
sta ginekolog-po³ożnik. Dro-
ga do Samków 3 A, poniedziałki 
i czwartki od 16. Tel. 18 20 629-
50, 604 118 380. (40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WI-
DERA - ginekolog - po³oż-
nik - USG, CY TO LO GIA. Przyj-
muje po uzgod nie niu tel. 602 
389-411. ul. Ka sze lew skie go 6 
(dojazd od ul. Powstańców Ślą-
skich przez parking pod Gu ba-
łów ką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wol-
ski. Badania prenatalne. Mo-
nitorowanie ciąży. Profilaktyka 
onkologiczna. Badania prenatal-
ne: uSG, KTG. Profilaktyka onko-
logiczna: Cytologia, Kolposkopia, 
uSG. ul. Kościuszki 1, Zakopane, 
rejestracja 660 615 089. (316/
NT)

nowy Targ

u Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, specjalista ginekolog-
-po³ożnik USG 3D, 4D, cytolo-
gia, ul. Waksmundzka 67, Nowy 
Targ. Rejestracja telefoniczna 
660 615 089. (18/NT)
u Gabinet Ginekologiczno-
-Cytologiczny lek. med. MA-
REK GIZIńSKI specjalista gineko-
log-położnik. Nowy Targ, Rynek 
24. Przyjmuje poniedziałki, środy, 
czwartki i soboty. Rejestracja tel.-
-sms 602 520 972. (318/NT)

Czarny dunajec

u AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOśCI - dr n. med. a. Gąsiorow-
ska, lek. B. Pflaum, lek. M. Tutaj. 
Prowadzenie ciąży, USG, cytolo-
gia, KTG, leczenie schorzeń gine-
kologicznych. Ul. Kantora 6 (bu-
dynek Tatra Medici), 698 911 801  
(433/Z)

LARynGOLOGIA
zakopane

u WOJCIECH MAŁEK - spec. 
audiolog laryngolog. Zakopa-
ne, Dr do Olczy 8 b (codziennie) 
i Nowotarska 79 ZaK-MEd (pn., 
czw.) i wizyty domowe. Nowy 
Targ, Kopernika 7. dOBóR aPa-
RaTóW SŁucHOWycH. Bada-
Nia SŁucHu: audiOMETRia, 
TyMPaNOMETRia, OTOEMiSJa, 
ABR; eNDOSKOPiA. Badania 
okresowe pracowników. 18 20 14 
999, 601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista la ryn go log 
lek. PA WEŁ KWIAT KOW SKI. 
Do bór apa ra tów słuchowych. Ul. 
Sienkiewicza 3B: po n. i czw. od 
16-17. ul. chału binńskie go 37B, 
wt. i pt. 17-18. W spra wach pil-
nych co dzien nie: 18 20-62-907. 
Wi zy ty do mo we, 603 125-510. 
(34/Z)

rabka

u Dr n. med. Mieczys³aw Kossek 

- specjalista otolaryngolog. 
Choroby uszu, nosa, gardła i krta-
ni u doros³ych i dzieci. Choroby 
alergiczne górnych dróg oddecho-
wych. Rabka-Zdrój, ul. Władysła-
wa Orkana 19B (Centrum Han-
dlowe „MaŁGOSia” ii piętro). 
Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-17. Tel. 
603 055 491. (8/NT)
u DR N. MED. JAN WOś, SPE-
CJALISTA OTOLARYNGOLOG, 
Szpital im. Żeromskiego w Kra-
kowie, badanie dorosłych i dzieci 
(endoskopia w cenie), usunięcie 
migdałków, operacje przegrody 
nosa i endoskopowa zatok, le-
czenie chrapania. SPEC MED, ul. 
Prof. Jana Rudnika 3B, 602 222 
084. (360/Z)

ORtOpeDIA
zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABI-
NET ORTOPEDYCZNO-URA-
ZOWY, prof. dr hab. med. Da-
niel Zarzycki, ul. Jagiellońska 34, 
wtorki 17-19. Rejestracja telefo-
niczna: 668 690 415. (268/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BANAK 
przyjmuje w poniedziałki 17.00-
19.00, ul. Makuszyńskiego 1, Za-
kopane. Rejestracja telefoniczna: 
694 41 35 49. (405/Z)

u Lek. med. JANUSZ KALI-
SKI, GABINET ORTOPEDYCZNY 
I MEDYCYNY PRACY (porady 
ortopedyczne, RTG, uSG, bada-
nia profilaktyczne, badania kie-
rowców, badania osób ubiegają-
cych się o pozwolenie na broń). 
Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 509 961 
365. (428/Z)
u GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n. med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zako-
pane, Balzera 18, rejestracja: 606 
509 539; poniedziałki (18-20): 
aLLMEdica, Nowy Targ, Kolejo-
wa 31, rejestracja: 18 265 74 88 
(196/Z)

chIRURGIA
murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL - specjalista chirurgii 
dziecięcej. Ul. Chycokówka 1, 
tel. 602651002. Choroby chirur-
giczne, choroby paznokci leczone 
metodą podologiczną ARKADY.
(437/Z)

chIRURGIA 
RęKI,  

MIKROchIRURGIA
Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER - Eu-
ropejski Specjalista Chirur-
gii Ręki FESSH - Specjalista 
chirurgii ogólnej. Leczenie za-
chowawcze i operacyjne cho-
rób ręki i kończyny górnej. Mini-
malnie inwazyjnie. TaTRZaŃSKiE 
cENTRuM cHiRuRGii RĘKi: 18 
2637077, www. galicamed. pl, 
www. chirurgiareki. pl (439/Z)

specJALIstyczne 
GAb. LeKARsKIe 

zakopane

u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEń-DUDEK - MEDYCY-
NA PRACY - badania profilak-
tyczne, badania kierowców oraz 
dla celów sanepid. - ul. Sienkiewi-
cza 3 b, poniedziałki 9-11, środy 
15-17, tel. 603 125-551 (38/Z)

DeRMAtOLOGIA
zakopane

u SPECJALIśCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i dr med. Pa-
we³ Brzewski. Przyjmują w piąt-
ki 17-19. ul. Ma ku szyńskie go 1. 
Rejestracja: 12 267 35 60, 608 
472-034. (66/Z)
u Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
-WENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 
624. (422/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF MA-
RASZEWSKI - DERMATOLOG, 
WENEROLOG - zamrażanie 
brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni - 605 596 710. ul. Zamoyskie-
go 17 a. Wizyty domowe. (67/Z)

enDOKRynOLOGIA
nowy Targ

u Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
-Majerczak, endokrynolog, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. Konsultacje endokrynolo-
giczne, usg tarczycy. Nowy Targ, 
ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 549 16 66. 
www. intermed24. pl, Krościen-
ko, przychodnia esperanto 1, tel. 
609 468 844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta - ENDOKRYNOLOG. USG 
jamy brzusznej i tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i 3. sobota 
miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/NT)

enDOsKOpIA
zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach NFZ. Gastrosko-
pia, kolonoskopia. (68/Z) 

nowy Targ

u LEK. MED. CEZARY WOJ-
SŁAWSKI - CHI RURG. Gastro-
skopia, ko lo no sko pia, rek to sko-
pia. ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, 
sobota: 9-11 oraz po te le fo nicz-
nym uzgodnieniu: 18 266-63-78, 
606 262 796. (17/NT)

UROLOGIA
zakopane

u GABINET UROLOGICZNY, 
lek. Janusz Szczepka - specja-
lista urolog - chirurg - uSG ne-
rek, pęcherza, prostaty, uroflow-
metria, cystoskopia, laseroterapia. 
ul. Gimnazjalna 1, pt. 15-17, sob. 
9-10.30. tel. 502 733-153. (111/Z)

nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracują-
cy w Pododdziale Urologicznym 
Szpitala Powiatowego w Za-
kopanem: lek. Piotr Trybek, lek. 
Leszek Michalski, lek. Wojciech 
Lewandowski. Poradnia czynna 
po południu, po rejestracji tele-
fonicznej: (32) 11 14 260 po godz. 
15.00, tel.: 606 201 080 w godz. 
8.00-15.00. (174/NT)

psychOLOGIA, 
psychIAtRIA

zakopane

u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log - psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwice, 
lęk, uzależnienia), radzenie sobie 
z sytuacjami trudnymi, terapia 
rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www. jandyba. pl. 
Tel. 602655100. (315/Z)

klikuszowa

u Gabinet Psychologiczny 
dla Dzieci i M³odzieży. Diagno-
za, terapia, wsparcie dla rodzi-
ców, Klikuszowa 40a, rejestracja: 
535 122 256, psycholog-podha-
le. pl (217/NT)

nowy Targ

u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 14-
17. Rejestracja, wizyty domowe; 
tel. 608 480 432. (19/NT)
u BADANIA PSYCHOLO-
GICZNE, PSYCHOTESTY: kie-
rowców i operatorów, osób 
skierowanych za alkohol, punkty, 
wypadek. Bezstresowo, bez kole-
jek, Nowy Targ, Szaflarska 30. Tel. 
606 515 717. Zapraszamy. (306/
NT)
u SPECJALISTA PSYCHIATRA, 
MEDYCYNY PRACY - dr n. 
med. MICHAŁ GAŁECKI - wtor-
ki, czwartki i piątki od godz. 15, 
Nowy Targ, ul. Szkolna 2, reje-
stracja tel. 603 97-19-11. Leczenie 
nerwic, depresji, psychozy, za-
burzeń osobowości, uzależnień. 
Wizyty domowe. (74/Z)

KARDIOLOGIA
zakopane

u Lek. med. WŁODZIMIERZ 

RÓŻEWICZ - kardiolog, spe-
cjalista chorób wewn. Przyjmu-
je: ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZe-
MiOSŁa), pon. i śr. 17-19. EKG. 
Tel. 18 20 68-148, 604 44-07-39. 
(59/Z)

nowy Targ

u PAWEŁ CHRUśCIEL, spe-
cjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. echo-
kardiografia, EKG wysiłkowe, 
holter ciśnienia. Ul. Wojska Pol-
skiego 14, cały tydzień od godzi-
ny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/NT)

pODOLOGIA
zakopane

u  PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowaniu 
pękających pięt. INDYWIDUALNE 

WKŁADKI ORTOPEDYCZNE. Ul. 
Makuszyńskiego 1, kontakt: 502 
470 657. (467/Z)

neUROLOGIA
zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI - specjalista neurolog. 
Przyjmuje ul. Kościuszki 11 (nr 
jedenaście), wt. i czw. 15-16.30. 
Rejestracja tel.: 602 624-020. 
Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, ner-
wice. (60/Z)

pULMOnOLOGIA 
nowy Targ

u PULMONOLOGIA I ALER-
GOLOGIA DZIECIęCA lek. med. 
Jadwiga Biela-Mazur - ponie-
działki. Testy alergiczne, spirome-
tria. Poradnia PuLS - Wojska Pol-
skiego 14, Nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/NT)

eprasa.pl 008c88886f
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neFROLOGIA
nowy Targ

u CHOROBY NEREK I UKŁA-
DU MOCZOWEGO - specjalista 
nefrolog Marek Truczka, przyj-
muje: ul. Krzywa 14, we wtorki 
16-18. Tel. 600 314 922. (2/NT)

stOMAtOLOGIA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Zakopane, Krupówki 50, 
18 20-156-97, 18 20 625 40, 512 
157 497. (79/Z)
u TATRZAńSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZNEJ 
I IMPLANTOLOGII TATRA MED. 
Ul. Chramcówki 9, Zakopane. 
Pon.-pt.: 9-20; sob.: 10.30-15.30. 
Recepcja: 530 433 433, 18 200 19 
16. www. tatramed. pl (86/Z) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY - ul. Sienkiewicza 3 (Ra-
dowid). Rejestracja: 18 20 64 
220,  601 45 63 69. Pon.-pt. LI-
DIA ZAREMBA-SOŁTYS, MATE-
USZ SOŁTYS i AGNIESZKA KO-
WALKIEWICZ-SOŁTYS; ANNA 
NIEDZIELSKA-STEFANIK (606 
278 912); ORTODONCJA: KA-
ROLINA CHODACKA-SOŁTYS. 
Pełny zakres usług, RTG, mikro-
skop. (80/Z)
u GIEWONT STOMATOLO-
GIA ANNA KRYNICKA-PęKSA 
i MACIEJ RAJSKI. Pełen zakres 
usług stomatologicznych oraz 
pracownia rentgenowska: 
zdjęcia pantomograficzne, cefa-
lometryczne, punktowe i tomo-
grafia komputerowa 3d. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (iii p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I BARTOSZ 
NIEZGODZIńSCY. Nowoczesne 
leczenie stomatologiczne. Sto-
matologia bez bólu. Pełen zakres 
usług, implantologia, endodon-
cja, protetyka. Mikroskop, pan-
tomograf, tomografia liniowa. ul. 
Sienkiewicza 4a/4, pn-sob. Tel. 
530 602 603, www. przyrow-
ni. eu (298/NT)

biały dunajec

u STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna świder-Podlejska. Bia-
ły dunajec, ul. Miłośników Pod-
hala 20 (obok SP nr 2). Leczenie 
dzieci i dorosłych. Godz. otwarcia: 
pon.:13-18; wt.-pt.:9-15. Tel. 537 
816 603. (320/NT)

bukowina  
Tatrzańska

u BuKOWiNa TaTRZaŃSKa 
WieRCH RUSińSKi 66. GABINET 

STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, GA-
BiNET cZyNNy: piątek, sobota, 
niedziela - kontakt tel. 784-151-
943 (259/Z)

nowy Targ

u ANNA STOKŁOSA-PIELA 

lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, 
N. Targ, Kolejowa 127. Leczenie 
i usuwanie zębów w znieczule-
niu komputerowym „the Wand”, 
leczenie paradontozy, laserotera-
pia, ozonoterapia, rentgen - pa-
norama cyfrowa. Od pon.- sob. 
do godz. 21. Rejestracja wyłącznie 
telefoniczna. (27/NT) 

u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ Zę-
BOWYCH - pon. i czw. godz.12. 
Gabinet czynny pon.-pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ Zę-
BOWYCH - pon. i czw. godz. 12. 
Gabinet czynny pon. - pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)

jabłonka

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALE-
NA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Sobieskiego 
7. Gabinet otwarty we wtor-
ki, czwartki i piątki. Rejestracja 
tel. 18 26 525 04, 609 952 778. 
(207/Z)

Czarny dunajec

u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDALE-
NA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Kamieniec 
Dolny 18. Gabinet jest otwarty 
w środy w godz. 13-18. Rejestra-
cja tel. 609 952 778. (438/Z)

stOMAtOLOGIA 
DzIecIęcA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20 156-97, 512 157-497, 18 
20 625 40. (172/Z) 

chIRURGIA  
stOMAtOLOGIcznA

zakopane

u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomato-
logiczna, implantologia, tomo-
grafia 3d. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(291/Z)

Poronin

u IMPLANTY, S3 Stomato-
logia, ul. Za Torem 28d, tel. 18 
201 29 29. Lek. dent. ANDRZEJ 
ŻEGLEń - specjalista periodon-
tolog, lek. dent. ANNA JAKU-
BIK - specjalista periodontolog. 
Chirurgia stomatologiczna, zabiegi 
periodontologiczne, implanty. 504 
104 963 (312/Z)

nowy Targ

u LEK. STOM. PIOTR BUńDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
iii Sobieskiego 15. Czynne pon.-
-pt., po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej. LASEROWE WY-
BIELANIE ZęBÓW. Tel. 504 620 
074. (285/NT)

ORtODOncJA
zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. JASIE-
WICZ. Krupówki 50, Zakopane. 
Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-40, 
512 157 497. (90/Z)
u Giewont Stomatolo-
gia - lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (iii p.) (451/Z)

stOMAtOLOGIA 
estetycznA

zakopane

u AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

IMpLAntO- 
pROtetyKA

zakopane

u AVO-DENTAL, A. W. JASIE-
WICZ. Ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97, 18 20 625 
40, 512 157 497. (230/Z)

LOGOpeDIA
Witów

u PRYWATNA PRAKTYKA 
LOGOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha - logopeda, peda-
gog specjalny. Usługi w zakresie 
wczesnej interwencji, diagnozy 
i terapii zaburzeń i wad wymo-
wy dzieci i dorosłych. Witów 
245c. Rejestracja tel. 604215061 
(252/Z)

peRIODOntO- 
LOGIA
Poronin

u S3 STOMATOLOGIA, Za To-
rem 28 d, 18 201 29 29, lek. dent. 
ANDRZEJ ŻEGLEń - specjali-
sta periodontolog, lek. dent. 
ANNA JAKUBIK - specjalista 
periodontolog. Kompleksowe 
leczenie chorób przyzębia (pa-
radontozy), usuwanie kamienia 
poddziąsłowego, chirurgiczne 
wydłużanie koron klinicznych. 
Zabiegi periodontologiczne. 
Przeszczepy dziąseł, pokrywanie 
recesji. (266/Z)

AnALItyKA
zakopane

u LABORATORIUM  „HOR-
MON-DIA” - o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 22. 
Poniedziałek-piątek 7.30-12.00. 
Pełny zakres badań laboratoryj-
nych. Wynik możesz sprawdzić 
w internecie, poproś o kod do-
stępu. Aktualne informacje 
zawsze na www. hormon-
dia. pl (98/Z)

MeDycynA  
estetycznA

zakopane

u AVO-DENTAL. Krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)

UzALeżnIenIA
zakopane

u ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDO-
ŻYWIENIA - WIZYTY W DOMU 
PACJENTA. Lekarz MACIEJ 
WÓJCIK. Kroplówki, zastrzyki, 
tabletki. TERaPia. Tel. 601 525 
588, 696 213 825. (148/Z)

koninki

u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
centrum Terapii uzależnień „KO-
NiNKi”. dySKREcJa - POMOc. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. te-
rapie. net. pl, www. pomoc. tera-
pie. net. pl (92/NT)

rabka

u OśRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEń „DEZYDERATA” - te-
rapia stacjonarna, konsultacje 
indywidualne z zakresu uzależ-
nień od alkoholu, narkotyków, le-
ków, hazardu i innych zachowań 
kompulsywnych. Rabka-Zdrój, 
ul. Zaryte 25, www. dezydera-
ta. com, +48 530940354, +48 
18 5447247, biuro@dezydera-
ta. com. pl (450/Z)

RehAbILItAcJA
zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Micha³ Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Re-
jestracja telefoniczna 604 504 
966. (269/Z)

nowy Targ

u GABINET REHABILITA-
CJI LECZNICZEJ - rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłupa, 
po urazach układu kostnego, 
po urazach układu nerwowe-
go - NiEdOWŁady, po udarach 
mózgu. Korekcja wad postawy. 
Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. Nowy Targ, 
ul. Gorczańska 29, 605 079 054. 
(97/NT)

Gabinet terapii 
naturalnych

ratułów

u HYDROKOLONOTERAPIA - 
oczyszczanie jelita, PIJAWKI LE-
KARSKIE - stan zapalny, RODO-
RAK - badanie - akupunktura, 
BAńKI OGNIOWE - stany zapal-
ne, TERAPIE - HIPNOZA - lecze-
nie traumy, uzależnień, śWIE-
COWANIE USZU - szumy, świsty, 
MASAŻ THERMOLOGY - usuwa-
nie cellulitu i bólu, WODOTERA-
PIA - problemy z oddychaniem, 
odmładzanie skóry. Ratułów 348 
B, Tel. 601-34-36-63, https://ho-
listyczneprzywracaniezdrowia.pl/ 
(322/NT)

OpIeKA
skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAń-
SKA JESIEń - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. 
Tel. 601 364 265, www. tatrzan-
skajesien. pl (169/NT)

weteRynARyJne
zakopane

u PRZYCHODNIA WETERY-
NARYJNA „TATRAVET”, ul. Sta-
szica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-
15, niedz. i święta 10-13. Prosimy 

o telefoniczne umawianie wi-
zyt: 18 54 277 04, 669 897 438. 
www. tataravet. pl (320/Z)
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u Kompleksowo i profesjonalnie popro-
wadzę: wille/pensjonat/apartamentowiec. 
Kilkunastoletnie doświadczenie. Referencje. 
788 633 633
u VEGA - NIERUCHOMOŚCI ZA-
KOPANE, UL. DROGA NA BYSTRE 5 
600223020, 609999989 www.vega.biz.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopa-
ne, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, 
Zapraszamy do współpracy. 
u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 

u Sprzedaż NIERUCHOMOŚCI na Pod-
halu. Zadzwoń 792 250 793 lub skorzystaj z 
formularza na www.dobrasprzedaz.pl
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.
nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nieru-
chomości.018.pl 
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. Cze-
cha 1, Zakopane. +48 18 20 66 129, +48 
506 13 14 63 www.siewierski.pl 
u CHATA POD TATRAMI - nieruchomo-
ści, Kościelisko, ul. Królewska 41A, 606 701 
770, 660 503 770, www.nieruchomosciza-
kopane.com.pl 

wynajem

u DO WYNAJĘCIA LOKAL HANDLO-
WO - USŁUGOWO - BIUROWY o po-
wierzchni ok. 50 m2. Zakopane centrum, ul. 
Kościuszki - 691 124 272.
u DOM do wynajęcia w Czarnym Dunaj-
cu. 698125795

kupno

u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301
u Kupię MIESZKANIE w Nowym Targu. 
Bezpośrednio od właściciela. Może być do 
remontu. Pomogę załatwić formalności. Tel. 
603 607 360.

sprzedaż

u DOM I LAS - SPYTKOWICE. 732 810 
638.
u Sprzedam bez pośredników ATRAK-
CYJNĄ NIERUCHOMOŚĆ zabudowa-
ną BUDYNKIEM MIESZKALNYM 135 m2, 
działka 19 ar, widokowa, pełne uzbrojenie. 
Dojazd i lokalizacja idealne. Okolice Raby 
Wyżnej/Skawy na Łysej Górze. 510 386 494 
do godz. 18-tej. 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-
trum. DOMATOR 665 105 040 
u Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u Świnie. 889990187
u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040

AntyKI
u SPRZEDAM STAROCIE. 604 860 907 

spRzeDAż
budowlane

u Tartak sprzeda DESKI. 18 20 196 44.
tv,agd,komputery

u TELEWIZJA: SATELITARNA/NAZIEM-
NA, TELEWIZORY, INTERNET, KAMERY, 
PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, SERWIS IN-
STALACJE INDYWIDUALNE i ZBIORCZE. 
Tel: 603 055 556, 18 207 42 27 

maszyny, narzędzia

u TRAKTOR SAM S10 Z PŁUGIEM. TEL. 
604 860 907 
u TRAKTOR SAM S6. 18 20 717 47 

różne

u OPAŁ SUCHY. 609 053 978 
u DREWNO KOMINKOWE. 501 577 
105. 
u DREWNO OPAŁOWE. 698125795
u SPRZEDAM KUŹNIE I MICHY. 604 
860 907 
u OPAŁ BUK. 660 079 941.
u PIERZE I PUCH Z GĘSI. 536 88 77 35.
u SILINIK 5.5 kw, SIECZKARNIĘ, HE-
BLARKĘ, SZAFA ANTYK, RENAULT SCE-
NIC 1.9DCI. 509 649 020 
u PELLET!!! W sprzedaży posiadamy pel-
let olczyk i barlinek w najlepszej cenie na 
Podhalu!!!. 607695394 romar.zakopane@
wp.pl

zwierzęta

u ŚWINIE, PROSIĘTA. 889 990 187 

IMpRezy Różne

MOtORyzAcJA
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.

sprzedaż

u MITSUBISHI LANCER rok produkcji 
2009, PRZEBIEG 244 tys., cena 13 tys. do 
negocjacji. 886 495 657 
u VW TRANSPORTER, r.p. 2013, cena 
do uzgodnienia, 604 102 804.
u CITROEN JUMPER, r.p. 2013, cen do 
uzgodnienia - 604 102 804.

UsłUGI
budowlane

u SZPACHLOWANIE, MALOWANIE, 
REGIPSY. 508 950 884 

u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WYLEW-
KI MASZYNOWE, 507581818.
u REMONTY, WYKOŃCZENIA 
WNĘTRZ, ZABUDOWY GK, ADAPTACJA 
PODDASZY. 660 079 941.

u TYNKI I WYLEWKI MASZYNOWE, 
CEMENTOWO-GIPSOWO-WAPIENNE, 
TRADYCYJNE. ZACIERANIE MECHA-
NICZNE. 513 851 780, 18 26 598 80. 
u WYLEWKI MASZYNOWE. 886 381 
794 

u WYKAŃCZANIE WNĘTRZ, ZABU-
DOWY GK, MALOWANIE. 660 079 941.
u BUDOWA DOMÓW OD PODSTAW, 
CIEŚLA, BLACHARZ. 516 563 400.

u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAK-
CYJNE CENY. 507581818 
u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 

u MALOWANIE DACHÓW, ELEWA-
CJI. Wieloletnia praktyka, dobór materia-
łów. 338730601, 602882325 www.malu-
ty.com.pl
u ADAPTACJE PODDASZY, OCIEPLA-
NIE WEŁNĄ MINERALNĄ. 660 079 941.

u ELEKTRYK SZUKA ZLECEŃ - 602 317 
519.
u Remonty, wykończenia. 790455655
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 
u Usługi budowlane, elewacje, remonty, 
rozbudowy budynków, adaptacja poddaszy, 
ogrodzenia. 692806021

u REMONTY, WYKOŃCZENIA, PŁYT-
KI, PANELE, MALOWANIE itp. OBRÓBKI 
BLACHARSKIE (balkony, tarasy, podbitki). 
796 544 016.

inne

u DOKŁADNIE POSPRZĄTAM. 530 
178 635 grazkaorzeszek@gmail.com

u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 
098.

u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 
868 w.21, 602 229658 
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z zało-
żeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658

MAtRyMOnIALne
u 70-LETNIA PANI POZNA STATECZ-
NEGO MĘŻCZYZNĘ, który podobni jak ja, 
chciałby zbudować trwałą relację. Związek 
oparty na zaufaniu, zrozumieniu, uczuciu. 
Człowieka, który jest wiarygodny, wie czego 
chce, potrafi łączyć słowo i działanie. Bo wie-
rzę jeszcze w miłość. 692 045 234.

tłUMAczenIA
TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA NIE-
MIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. Za-
kopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 239, 
602 632 368.

26Zapraszamy do biur og³oszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

szybKO
tAnIO

bezpIecznIe

OGŁOSZeNiA DROBNe

pRAcA
dam

u ZATRUDNIĘ POMOC KUCHENNĄ 
- Zakopane Jaszczurówka/Chłabówka - 601 
50 44 86
u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 

u Stacja Narciarska Polana Szymoszko-
wa zatrudni na sezon zimowy do pracy w ga-
stronomii: PIZZERÓW, BARMANKI, BUFE-
TOWE, POMOCE KUCHENNE, OSOBY 
NA ZMYWAK, OSOBY DO SPRZĄTA-
NIA SALI. Kontakt osobisty pod nr tel.: 693 
319 707 

u Poszukujemy OSÓB DO OBSŁUGI 
KLIENTA w biurze Szkoły Narciarskiej na 
Polanie Szymoszkowej w Zakopanem! Pra-
ca sezonowa: grudzień - marzec. ZAKRES 
OBOWIĄZKÓW. - Obsługa klientów bie-
żących w biurze szkoły, - Obsługa e-maila i 
przyjmowanie rezerwacji telefonicznych, - 
Sprzedaż usług szkoły narciarskiej, - Rozlicza-
nie lekcji oraz współpraca z instruktorami. 
WYMAGANIA: - Komunikatywność i cier-
pliwość, - Dobra organizacja pracy i umiejęt-
ność samodzielnego działania, - Umiejętność 
obsługi komputera, - Łatwość w nawiązywa-
niu kontaktów, - Zdolność do pracy przy kil-
ku zadaniach jednocześnie, - Komunikatywna 
znajomość języka angielskiego. OFERUJEMY: 
- Pracę w przyjaznej, sportowej atmosferze, 
- Możliwość nauki i rozwoju w branży tury-
styczno-narciarskiej, - Zimowy sezon pełen 
dobrej energii i górskiego klimatu! OSOBY 
ZAINTERESOWANE prosimy o przesyłanie 
aplikacji na e-mail: szkola@szymoszkowa.pl 
lub kontakt telefoniczny: 734 011 011. CZE-
KAMY WŁAŚNIE NA CIEBIE!

u Termy Zakopiańskie zatrudnią na sezon 
zimowy PRACOWNIKA OBSŁUGI PAR-
KINGU. 602263516 katarzyna.zarycka@
polskietatry.pl
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u Willa Bór Zakopane, ul. Jagiellońska 6a 
zatrudni Panią do pracy. Przygotowanie śnia-
dania i jego obsługa oraz sprzątanie pokoi. 4 
dni w tygodniu od 6:30 po 8 godzin. Kontakt 
wyłącznie telefoniczny 600915362.
u Zatrudnię PRACOWNIKA OCHRO-
NY - Zakopane - 697 120 334.
u Szukam osoby na stoisko w Kościeli-
sku. tel. 606 654 999 teresa.truchan@gma-
il.com.

szukam

u PRZERÓBKI - KOŻUCHÓW, FUTER, 
NA PILOTKI NOWEGO KROJU. NIEDRO-
GO, PROFSJONALNIE. 606989935.

KAnceLARIe 
pRAwne

u Kancelaria Prawna TatraLEX świadczy 
usługi doradztwa prawnego; mediacji; repre-
zentacji przed urzędami i sądami; wsparcia 
w uzyskaniu dotacji i kredytów na inwesty-
cje termomodernizacyjne (m.in.”CzystePo-
wietrze”). Rzetelność i fachowość gwaranto-
wane. Deutsch, русский, english. Kontakt: 
kancelaria@tatralex.pl, +48 500-372-428. 

bIURA RAchUnKOwe
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJO-
NALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STO-
LARCZYKA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

nIeRUchOMOŚcI
pośrednictwo

u DOMATOR - BIURO NIERUCHOMO-
ŚCI - Zakopane. 665105040, www.doma-
tor-nieruchomosci.pl 

u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-
DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-
KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-pol-
ska.pl/duo

SPRZEDAM 

MIESZKANIE 
KRAKÓW - KURDWANÓW 

- świeTna LoKaLizacJa

Jasne i przestronne,  
położone w zadbanym budynku  

na osiedlu Kurdwanów.

Powierzchnia 28,12 m kw. 
Budynek wyposażony jest w trzy 
windy, w tym jedną towarową.

UKŁAD MIESZKANIA: 
l duży pokój z wnęką (nyżą),  
l jasna kuchnia z oknem,  
l duża, oszklona loggia,  
l piwnica przynależna  
 do mieszkania.

Mieszkanie jest słoneczne 
i ustawne,  

IDEALNE DLA SINGLA,  
PARY lub JAKO INWESTYCJA  

POD WYNAJEM.

Lokalizacja zapewnia szybki 
dojazd do centrum oraz dostęp 
do pełnej infrastruktury - sklepy, 
przystanki komunikacji miejskiej, 
szkoły i tereny zielone w zasięgu 

kilku minut spacerem.

SPRZEDAŻ BEZ POŚREDNIKÓW. 
cena 450 tys zł - do negocjacji.

Kontakt: 604 08 16 43

NAGROBKI

GROBOWCE

KOMINKI

PARAPETY 

SCHODY

tel. 601 958 378

Kupię

DZIAŁKę  
BUDOWlANą

w Jabłonce  
Telefon 

608 529 511

SKUP 
AUT

sprzedaż części

NAJlEPSZE CENY

Nowy Targ, 
ul. Ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

ROBOTY  
ZIEMNE
Niwelacja terenu,  

wykopy,  
wyburzenia

574 853124

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sprzedaż części 
UżYWANYCH
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
POJAZDÓW

WŁASNY TRANSPORT 

STUDNIE  
GŁęBINOWE 

Szukanie wody,  

bezpłatna wycena.

Telefon 

720 855 198

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

OlEJ OPAŁOWY
ekoterm plus

PAlIWA ORlEN
NOWY TARG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZAKOPANE
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71Górska Grupa Inwestycyjna

- Firma wynajmująca apartamenty
 zatrudni

Konserwatora/
Pracownika Technicznego

Do obsługi apartamentów  
w Zakopanem i Kościelisku.

Oferujemy stabilne zatrudnienie  
i atrakcyjne wynagrodzenie.

Wymagane prawo jazdy  
i doświadczenie.

Osoby zainteresowane prosimy 
o przesłanie CV na adres 

a.rysula@gorskagrupa.pl 
lub telefon 535391391

Firma  
poszukuje 

osoby na stanowisko:

PRACOWNIK 
DS. FAKTUROWANIA

PRACOWNIK  
BIUROWY
Praca w Jabłonce 

Zakres obowiązków:
l wystawianie faktur
l pilnowanie  

i porządkowanie  
dokumentów

Oferujemy:
l pracę na drugiej zmianie
l godziny pracy od 15:00
l stabilne zatrudnienie
l miłą atmosferę pracy

Osoby zainteresowane 
prosimy o kontakt.

Telefon 

792-015-333

OlEJ OPAŁOWY
ekoterm plus

PAlIWA ORlEN
NOWY TARG
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296

ZAKOPANE
ul. Żeromskiego (COS)

tel. 18 20 614 71

eprasa.pl 008c88886f
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pożegnania

KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80

Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl 008c88886f



Zakopiański deptak pod koniec roku pęka w szwach. 
Fot.: Bart³omiej Jurecki

Krupówki przed sylwestrem

eprasa.pl 008c88886f


